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«Προστασία του Εθνικού Πάρκου Σχινιά και διασφάλιση των
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δ) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Ανέγερση νέων σχολείων στο Καστέλι του Δήµου Κισ-
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την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας
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Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Με-
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σφορών στην επικουρική ασφάλιση, ίδρυση, οργάνωση και
λειτουργία Ταµείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφά-
λισης και συναφείς διατάξεις», σελ. 17301
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Αθήνα, σήµερα στις 26 Ιουλίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
13:20’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-7-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΒ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
26 Ιουλίου 2021, καθ’ ο µέρος αφορά την ειδική ηµερήσια διά-
ταξη για την «Κλήρωση ενώπιον της Ολοµέλειας της Βουλής,
από τον Πρόεδρό της, µεταξύ των µελών του Συµβουλίου της
Επικρατείας, του Αρείου Πάγου και της Εισαγγελίας του Αρείου
Πάγου, που έχουν διορισθεί ή προαχθεί στον βαθµό που κατέ-
χουν πριν από την υποβολή της πρότασης για άσκηση δίωξης,
για την ανάδειξη πέντε τακτικών και τριών αναπληρωµατικών
µελών του Δικαστικού Συµβουλίου, καθώς και του ασκούντος κα-
θήκοντα Εισαγγελέα και του αναπληρωτή του, σύµφωνα µε τα
άρθρα 86 παράγραφος 4 του Συντάγµατος, 158 παράγραφοι 1
και 2 του Κανονισµού της Βουλής και 8 του ν.3126/2003 «Ποινική
ευθύνη των Υπουργών» όπως ισχύουν, µετά την από 14 Ιουλίου
2021 απόφαση της Ολοµέλειας της Βουλής, για την άσκηση ποι-
νικής δίωξης κατά του πρώην Υπουργού Επικρατείας από 23-9-
2015 έως 5-11-2016 και εν συνεχεία Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης έως τις 9-7-2019, κ. Νικολάου
Παππά, για την ενδεχόµενη τέλεση αξιόποινης πράξης από τον
ως άνω πρώην Υπουργό κατά την άσκηση των καθηκόντων του».)

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση του προγραµµατισµένου
για σήµερα δελτίου επικαίρων ερωτήσεων επιτρέψτε µου πρώτα
να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα:

Πρώτον, η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων κατα-
θέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας
και Θρησκευµάτων «Αναβάθµιση του σχολείου, ενδυνάµωση των
εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις».

Δεύτερον, οι Υπουργοί Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προστασίας του Πο-
λίτη, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Υγείας, Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανά-
στευσης και Ασύλου, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού, Επικρατείας, καθώς
και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Υγείας και Εσωτερι-
κών κατέθεσαν στις 24-7-2021 σχέδιο νόµου «Ασφαλιστική Με-
ταρρύθµιση για τη Νέα Γενιά: εισαγωγή κεφαλαιοποιητικού
συστήµατος προκαθορισµένων εισφορών στην επικουρική ασφά-
λιση, ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία Ταµείου Επικουρικής Κε-
φαλαιοποιητικής Ασφάλισης και συναφείς διατάξεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι οι ερωτήσεις που θα
συζητηθούν είναι οι ακόλουθες: 

Οι µε αριθµό 946/14-7-2021, 964/19-7-2021 επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Γε-
ώργιο Ζαββό. Η µε αριθµό 951/19-7-2021 επίκαιρη ερώτηση που
θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Νι-
κόλαο Χαρδαλιά. Η µε αριθµό 945/14-7-2021 επίκαιρη ερώτηση
που θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων κ. Ζωή Μακρή και οι µε αριθµό 948/16-7-2021, 950/19-7-
2021 και 960/19-7-2021 επίκαιρες ερωτήσεις και οι µε αριθµό
6670/18-5-2021 και 6814/24-5-2021 ερωτήσεις κατ’ άρθρον 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής που θα απαντηθούν
από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο
Ταγαρά.

Προχωρούµε αµέσως στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό
951/19-7-2021 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολί-
τη, µε θέµα: «Προστασία του Εθνικού Πάρκου Σχινιά και διασφά-
λιση των όρων για την πρόσβαση του λαού σε αυτό». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Νικό-
λαος Χαρδαλιάς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτηση αφορά το

Εθνικό Πάρκο Σχινιά που, όπως ξέρετε, αποτελεί έναν από τους
ελάχιστους εναποµείναντες πνεύµονες πρασίνου της Αττικής,
ένα οικοσύστηµα πολύ µεγάλης περιβαλλοντικής αξίας και ταυ-
τόχρονα µία από τις ελάχιστες ελεύθερα προσβάσιµες παραλίες
της Αττικής. Και λέω «από τις ελάχιστες», γιατί έχετε φροντίσει
όλες οι κυβερνήσεις, όλα αυτά τα χρόνια, µε την ιδιωτικοποίηση
των ακτών, ο λαϊκός κόσµος να µην έχει πρόσβαση στη µεγάλη
πλειοψηφία.

Τι γίνεται το τελευταίο διάστηµα; Όχι µόνο φέτος, αλλά και
πέρσι και πρόπερσι, απλά φέτος εντάθηκε ακόµη περισσότερο.
Στο όνοµα και µε πρόσχηµα την προστασία του δάσους -και θα
εξηγήσω γιατί αναφέροµαι «στο όνοµα και µε πρόσχηµα»- απο-
κλείετε και µε αυταρχικό και απαράδεκτο τρόπο πολλές φορές
ο λαϊκός κόσµος να έχει πρόσβαση στην παραλία. Και όταν µι-
λάµε για λαϊκό κόσµο, µιλάµε για εργαζόµενους, µιλάµε για συν-
ταξιούχους, µιλάµε για νέους ανθρώπους, για οικογένειες, που
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δεν έχουν τη δυνατότητα να πάνε στις ιδιωτικές και οργανωµένες
παραλίες. Με το ζόρι µετατρέπετε αυτόν τον κόσµο σε πελάτη
των ιδιωτικών παραλιών. 

Έχετε φτάσει, µάλιστα, στο σηµείο µε ένα περιπολικό που στέ-
κεται στη µέση του δρόµου να εµποδίζεται η είσοδος ακόµη και
σε κατοίκους ή επισκέπτες της περιοχής, των οποίων η επίσκεψη
δεν έχει να κάνει µε την προστασία ή µε τις καιρικές συνθήκες,
να ζητείται ακόµη και Ε9, για να µπορεί ένας κάτοικος να πάει
στο σπίτι του, στον οικισµό που υπάρχει, καλώς ή κακώς, µέσα
στη συγκεκριµένη περιοχή.

Γιατί λέω «πρόσχηµα»; Γιατί όλα αυτά τα χρόνια, την ίδια
στιγµή που µιλάτε για την προστασία του δάσους και τα κάνετε
όλα αυτά στο όνοµα της προστασίας, το εθνικό πάρκο έχει αφε-
θεί κυριολεκτικά στην τύχη του, δεν γίνονται οι απαραίτητες δα-
σοκοµικές εργασίες όλο τον χρόνο που θα έπρεπε να γίνονται,
δεν υπάρχει ολοκληρωµένο σχέδιο προστασίας και οικολογικής
ανόρθωσης του πάρκου, δεν λειτούργησε ποτέ, όπως ξέρετε, το
σύστηµα δασοπυρόσβεσης που φτιάχτηκε εδώ και πόσα χρόνια
µε χρήµατα του ελληνικού λαού και δεν υπάρχει και µια µελέτη
για το αν αυτό µπορεί ή δεν µπορεί να λειτουργήσει. Και, επίσης,
δεν προστατεύεται ο υδροβιότοπος µε την πλούσια χλωρίδα και
πανίδα, µε αποτέλεσµα τον τραυµατισµό και τον θάνατο πτηνών
-σας το λέω γιατί ζω στην περιοχή, έχω άµεση γνώση της περιο-
χής και των προβληµάτων του- ο οποίος υδροβιότοπος έχει µε-
τατραπεί στην κυριολεξία σε σκουπιδότοπο. Όταν µιλάµε για
Εθνικό Πάρκο Σχινιά, αναφερόµαστε και στο δάσος της Κουκου-
ναριάς, αναφερόµαστε και στον υδροβιότοπο.

Πρόσφατα κάνατε ορισµένες παρεµβάσεις, ως Πολιτική Προ-
στασία, αµφιλεγόµενες, µε µηχανήµατα καταστροφής, οι οποίες
µάλιστα έγιναν και ερήµην, καθόσον γνωρίζουµε, του οικείου δα-
σαρχείου και κυρίως πέρα και έξω από κάθε ολοκληρωµένο και
επιστηµονικό σχεδιασµό προστασίας. Αυτή η αλλοπρόσαλλη τα-
κτική µάς δίνει το δικαίωµα να πιστεύουµε ότι δεν είναι αθώα.
Δεν ξέρω τι σχέδια υπάρχουν.

Όµως, η υποβάθµιση, από τη µία µεριά, της προστασίας του
πάρκου εδώ και χρόνια -δεν το αποδίδω µόνο σε εσάς-, σε συν-
δυασµό µε τον αποκλεισµό του λαού από το πάρκο, παραπέµπει
σε σχέδια που είτε υπάρχουν είτε στρώνετε το έδαφος για να
υπάρξουν, επιχειρηµατικής εκµετάλλευσης του συγκεκριµένου
χώρου.

Το ερώτηµα είναι τι µέτρα θα πάρετε για να υπάρξει ολοκλη-
ρωµένη διαχείριση και προστασία του Σχινιά από τις αρµόδιες
υπηρεσίες, µε το σύστηµα δασοπυρόσβεσης, µε εργασίες που
θα σέβονται το περιβάλλον και θα καθιστούν το πάρκο προσβά-
σιµο στον λαό, µε τη δηµιουργία υποδοµών που ενδεχοµένως
πρέπει να κριθούν αναγκαίες- είναι ζητήµατα στάθµευσης, οδών
διαφυγής, καθώς δεν υπάρχει δρόµος διαφυγής σήµερα στο
Εθνικό Πάρκο Σχινιά- για να σταµατήσουν οι απαράδεκτες και
αδικαιολόγητες απαγορεύσεις σε βάρος όσων το επισκέπτονται
και κυρίως για ένα ολοκληρωµένο σχέδιο αντιπυρικής προστα-
σίας, στο πλαίσιο της συνολικής διαχείρισης και προστασίας του
πάρκου, το οποίο σηµαίνει ενίσχυση του οικείου δασαρχείου, της
αρµόδιας πυροσβεστικής υπηρεσίας και όλα αυτά.

Γι’ αυτά θέλουµε συγκεκριµένες απαντήσεις από τον κύριο
Υφυπουργό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την ερώ-
τηση αυτή. Τον τελευταίο καιρό βλέπω πολλές διαφορετικές
ανακοινώσεις από διάφορους φορείς σε σχέση µε τα ζητήµατα
αυτά. Θα συµφωνήσω µαζί σας στην κριτική προσέγγιση του ζη-
τήµατος που αφορά το πάρκο Σχινιά. Το πάρκο πράγµατι είχε
αφεθεί. Tο πάρκο πράγµατι έχει τεράστια προβλήµατα. Ο φο-
ρέας, ο οποίος είχε αναλάβει την ευθύνη της προστασίας του,
για τους οποιουσδήποτε λόγους δεν µπόρεσε να ανταποκριθεί
στην όλη κατάσταση αυτή. Και βεβαίως υπάρχουν ευθύνες δε-
καετιών σε σχέση γενικότερα µε τα ζητήµατα που αφορούν τις
προστατευόµενες περιοχές.

Όµως -λυπάµαι που το λέω- αυτοαναιρείστε. Την ίδια ώρα που
µέµφεστε τις κυβερνήσεις όλων των τελευταίων δεκαετιών, την
ίδια ώρα που µέµφεστε εµάς, διότι επιτέλους µετά από όλα αυτά
τα χρόνια των αρρυθµιών, των παθογενειών των γραφειοκρατι-
κών διαδικασιών, των διαδικασιών οι οποίες τελικά δεν έφεραν
αποτέλεσµα, µε θάρρος, µε ευθύνη και αναλογιζόµενοι το βάρος
της ευθύνης που αφορά και την ανθρώπινη ζωή αλλά και το φυ-
σικό περιβάλλον επιτέλους µπαίνουµε σε µια περιοχή και κά-
νουµε όχι αυτά τα οποία εµείς θεωρούµε σωστά αλλά αυτά τα
οποία προκύπτουν µέσα από τους διαφορετικούς επιστηµονι-
κούς συµβούλους που αφορούν στα ζητήµατα αυτά. 

Η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας -το ξέρετε πολύ
καλά- στο πλαίσιο της αποστολής της µε βάση το άρθρο 28 του
ν.4662/2020 κήρυξε σε κατάσταση ειδικής κινητοποίησης πολι-
τικής προστασίας, σύµφωνα µε το άρθρο 26 του νόµου, δεκαο-
κτώ περιοχές της Περιφέρειας Αττικής µε απόφαση του Γενικού
Γραµµατέα, σε έκτακτη ανάγκη, σε ειδική κινητοποίηση πολιτικής
προστασίας. Για ποιον λόγο; Για την προστασία της ζωής, της
περιουσίας των πολιτών, των υποδοµών, καθώς και του φυσικού
περιβάλλοντος λόγω του επαπειλούµενου κινδύνου από την εκ-
δήλωση δασικών πυρκαγιών. Το λέτε µόνοι σας. Η εν λόγω κα-
τάσταση ειδικής κινητοποίησης εκδόθηκε προκειµένου να δρο-
µολογηθούν έργα και εργασίες µε διαδικασίες αντίστοιχες µε
εκείνες που ισχύουν όταν κηρύσσεται µια περιοχή σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης. 

Μεταξύ των έργων που ζητήθηκε να δροµολογηθούν και που
δροµολογούνται µε βάση την απόφαση αυτή ήταν και τα έργα
τα οποία µέµφεστε ότι δεν γινόντουσαν µέχρι τώρα και που αφο-
ρούν σε δασοκοµικούς, φυτοτεχνικούς χειρισµούς προληπτικής
αποµάκρυνσης µέρους φυσικής βλάστησης, εργασίες, καθαρι-
σµούς. Για ποιον λόγο; Είναι αυτονόητο. Για τη µείωση του κιν-
δύνου σε περιοχές πολύ υψηλής προστασίας. Και µία από αυτές
τις περιοχές ήταν και το πάρκο του Σχινιά. Και παρά το γεγονός
ότι η περιοχή αναφέρεται ως εθνικό πάρκο, ιδιοκτησιακά -το ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά από την εµπειρία σας- το παραθαλάσσιο
δάσος δεν ανήκει στο ελληνικό δηµόσιο και ένα τµήµα του έχει
οικοδοµηθεί και περιγράφεται ως ζώνη Β2 -νοµίζω- στο σχετικό
προεδρικό διάταγµα.

Το παραθαλάσσιο δάσος της ζώνης Α3, όπως αυτή προσδιο-
ρίζεται στο ανωτέρω προεδρικό διάταγµα που αφορά στο πάρκο
Σχινιά, ιδιοκτησιακά εξ όσων γνωρίζουµε πάλι δεν ανήκει στο ελ-
ληνικό δηµόσιο. Έχει µια συνολική έκταση περίπου δεκατεσσά-
ρων χιλιάδων στρεµµάτων, συγκροτείται από συστάδες χαλεπίου
πεύκης που κυριαρχούν ανατολικά και συστάδες κουκουναριάς
που αναπτύσσονται κυρίως δυτικά και σχεδόν σε όλη την έκτασή
του φύεται υπόροφη θαµνώδης βλάστηση όπως σχίνοι, πουρνά-
ρια και λοιπά. Το δάσος νοτίως καταλήγει σε αµµώδη παραλία,
την οποία επικαλείστε για το ζήτηµα της προσβασιµότητας, µή-
κους τριάµισι χιλιοµέτρων -είναι η ζώνη Β1, αν θυµάµαι καλά,
όπως αυτή προσδιορίζεται- και αβαθή νερά. 

Με βάση, λοιπόν, τα ανωτέρω χαρακτηριστικά είναι σαφές ότι
ένα τέτοιο παραθαλάσσιο δάσος για την Αττική αποτελούσε και
αποτελεί πόλο έλξης εκατοντάδων χιλιάδων -θα µου επιτρέψετε
να πω κάποιες µέρες- πολιτών ιδίως κατά τη διάρκεια των θερι-
νών µηνών για λόγους κυρίως αναψυχής, µε αποτέλεσµα η πίεση
που ασκείται στο δασικό οικοσύστηµα από τους επισκέπτες του
καλοκαιριού και στη ζώνη Α3 στο δάσος αλλά και στη Β3 στην
ακτή να είναι µεγάλη.

Θα σας πω χαρακτηριστικά ότι ο Δήµος Μαραθώνα για τις
ανάγκες αποκοµιδής των αστικών απορριµµάτων των επισκεπτών
στο δάσος -που σωστά επικαλείστε- κατά τη διάρκεια των θερι-
νών µηνών διαθέτει σε καθηµερινή βάση τέσσερα απορριµµατο-
φόρα και δώδεκα Σαββατοκύριακα. Παρά το γεγονός ότι κατά
τη διάρκεια των θερινών µηνών ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκα-
γιάς είναι πιθανός και µε βάση το ιστορικό εκδήλωσής του στην
ευρύτερη περιοχή και η προσέλευση επισκεπτών µεγάλη, τα
µέτρα προληπτικής πυροπροστασίας ήταν και παραµένουν για
µεγάλο χρονικό διάστηµα ανεπαρκή. 

Θα µπορούσα και εγώ να αναφερθώ από το 2004 -πολύ σωστά
το είπατε- στο σύστηµα πυρόσβεσης, πυλώνες προληπτικού ψε-
κασµού, το οποίο δεν λειτούργησε ποτέ. 
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Ξέρετε αυτή η συζήτηση θα µπορούσε να γίνει συνολικά όχι
στο πλαίσιο µιας επίκαιρης ερώτησης γιατί πρέπει να µην κάνω
και εγώ κατάχρηση του χρόνου που πολύ ευγενικά µου δίνει και
το Προεδρείο. Όµως η πραγµατικότητα είναι η εξής: Ο τερά-
στιος κίνδυνος από την επισκεψιµότητα, η παντελής έλλειψη δα-
σοκοµικών χειρισµών επί σειρά ετών. Θα µπορούσαµε απλά να
την παρατηρούµε. Εµείς κάναµε κάτι διαφορετικό. 

Απαγορεύσαµε τη δυνατότητα επισκεψιµότητας στους πολί-
τες; Σε καµµία περίπτωση. Τι κάναµε; Χρηµατοδοτήσαµε τον
Δήµο Μαραθώνα για να µπορούν ειδικά τις περιόδους τις θερινές
και ειδικά την περίοδο που έχουµε τεσσάρια και πεντάρια να µε-
τακινούνται και να µεταφέρονται οι πολίτες στις ακτές µε ειδικά
διαµορφωµένα βαν και όλος ο όγκος αυτός των αυτοκινήτων να
µην περνάει µέσα στο δάσος. Αν αυτό εσείς το εκλαµβάνετε ως
προσπάθεια να αποκόψουµε την προσβασιµότητα των πολιτών
στο δάσος και ταυτόχρονα µας µέµφεστε γιατί δεν κάνουµε τί-
ποτε για να προστατεύσουµε το δάσος, το ένα δεν συνάδει µε
το άλλο. Δεν γίνεται να µιλάµε για προστασία του δάσους και την
ίδια στιγµή να συζητάµε για εκατοντάδες αυτοκίνητα τα οποία
θα εισέρχονται µέσα στον κύριο ιστό αυτού του προστατευόµε-
νου δασικού συστήµατος. Το καταλαβαίνετε και εσείς. 

Τι κάναµε; Κάναµε ένα βήµα παραπάνω. Υιοθετήσαµε την πρό-
ταση του Δήµου Μαραθώνα. Χρηµατοδοτήσαµε άµεσα και το
επισκεφτήκαµε. Δεν κάναµε καµµία παρέλαση, κύριε Βουλευτά.
Εµείς όποτε πηγαίνουµε εκεί, πηγαίνουµε για συγκεκριµένο λό-
γο. Και µαζί µε τον Υπουργό κ. Χρυσοχοΐδη, αλλά και µε τα στε-
λέχη εκεί τα αυτοδιοικητικά και µε του φορέα βρεθήκαµε και µια
και δυο και τρεις φορές. Και τι κάνουµε; Δίνουµε τη δυνατότητα
ώστε να µην εισέρχονται όλοι αυτοί εκεί µέσα. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχουν κάποιες τοπικές επιχειρήσεις
εκεί οι οποίες µπορεί µέσα από αυτή τη διαδικασία να θεωρούν
ότι θίγονται, αλλά πάνω και πέρα από οποιαδήποτε επιχειρηµα-
τικότητα µετράει η προστασία του δάσους. 

Και καταλήγω στην πρωτοµιλία µου λέγοντας το εξής: Ξέρετε
παρακολουθώ όλον αυτόν τον καιρό τη συζήτηση που γίνεται
σαν παιχνίδι κυριαρχίας, για το ποιος είναι ο αρµόδιος για το
δάσος. Το ποιοι είναι αρµόδιοι για τα δάση είναι ξεκάθαρο στη
νοµοθεσία. Το ποιοι είναι αρµόδιοι για τους καθαρισµούς των
δασών πάλι είναι ξεκάθαρο και στα γενικά σχέδια που έχει εκδώ-
σει η Πολιτική Προστασία. Θέλετε να σας πω ποιος δεν είναι αρ-
µόδιος για τους καθαρισµούς στα δάση; Η Γενική Γραµµατεία
Πολιτικής Προστασίας. Θέλετε να σας πω ποιος αυτή τη στιγµή
µέσα από το πρόγραµµα «ΔΡΥΑΔΕΣ» σε περιοχές που είναι εξαι-
ρετικά δύσκολες και υπάρχει κίνδυνος καθαρίζει τα δάση; Η Πο-
λιτική Προστασία. Είναι µεγάλη η συζήτηση που πρέπει να
ανοίξει από τον Σεπτέµβριο. Και θα ανοίξει η συζήτηση αυτή,
διότι όλοι αυτοί οι οποίοι επικαλούνται επιστηµονικά δεδοµένα
για τον τρόπο που προχωρούν οι µελέτες, ενώ αντιλαµβάνονται
ότι ουσιαστικά κάνουµε το αυτονόητο -αυτό που οι ίδιοι ζητού-
σαν κατά καιρούς µε τα διάφορα έγγραφά τους- έρχονται τώρα
να πουν αν γίνεται σε συνεννόηση και µε τις απαραίτητες εγκρί-
σεις. 

Ξέρετε δεν είναι παιχνίδι κυριαρχίας. Το φυσικό περιβάλλον,
η ανθρώπινη ζωή, η ανθρώπινη περιουσία δεν είναι ζήτηµα γρα-
φειοκρατικών αγκυλώσεων που µας ταλαιπωρούν αυτά τα χρό-
νια. Θα λυθεί. Και εµείς το µέρος της ευθύνης που έχουµε και το
καθήκον µας θα το εκτελέσουµε. Ακούω διάφορες κραυγές. Δεν
θα κάνω αντιπαράθεση µε όλους αυτούς οι οποίοι προτιµούν να
καεί ένα δάσος το οποίο είναι ακαθάριστο επί δεκαετίες τώρα µε
ευθύνη του φορέα προστασίας, µόνο και µόνο γιατί η έγκριση
δόθηκε από άλλους δασολόγους και χωρίς να έχει ακολουθηθεί
το γράµµα του νόµου. 

Καθαρίζουµε το δάσος. Ξέρετε γιατί το καθαρίζουµε; Για να
το σώσουµε, για να µην κινδυνέψουν ανθρώπινες ζωές, να µην
εγκλωβιστεί κόσµος µέσα, να µπορούν τα πυροσβεστικά οχή-
µατα να έρχονται, να περνάνε και να µπορούν να φέρουν αποτέ-
λεσµα. Αυτό κάνουµε. Δεν κάνουµε τίποτε περισσότερο. Εµείς
δεν έχουµε άλλο διακύβευµα. Το διακύβευµά µας είναι συγκε-
κριµένο και αυτό θα υπηρετήσουµε µέχρι τέλους. Και επιφυλάσ-
σοµαι αν προκύψει οτιδήποτε, να επανέλθω. 

Σε κάθε περίπτωση να θυµάστε ότι εµείς επιζητούµε και τη συ-

νεργασία, σεβόµαστε πάρα πολύ τη δασική υπηρεσία και την εµ-
πειρία των ανθρώπων αυτών. Αντιλαµβανόµαστε δυσκολίες που
υπάρχουν, µε ένα καθεστώς µε το οποίο υποχρηµατοδοτούνται,
έχουν έλλειψη προσωπικού, αλλά µέχρι να λυθούν όλα αυτά τα
ζητήµατα, τα οποία θα τα θέσουµε εµείς ως κυρίαρχη ατζέντα
από Σεπτέµβριο, δεν µπορούµε απλά να µείνουµε θεατές σε όλα
αυτά που συµβαίνουν. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υφυπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Γκιόκας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, η µοµφή που σας κά-

ναµε ήταν πολύ συγκεκριµένη. Ήταν γιατί κι εσείς ως Κυβέρ-
νηση, όπως και οι προηγούµενες κυβερνήσεις, συνεχίζετε µια
πολιτική που δεν έχει ολοκληρωµένο επιστηµονικό σχέδιο προ-
στασίας των εθνικών πάρκων συµπεριλαµβανοµένου του Σχινιά.
Αυτή τη στιγµή που µιλάµε, υπάρχει ολοκληρωµένο επιστηµονικό
σχέδιο προστασίας του Σχινιά; Δεν υπάρχει. Και ούτε είναι ολο-
κληρωµένο σχέδιο προστασίας τα µηχανήµατα που στείλατε µια
βδοµάδα και οι παρεµβάσεις που κάνατε που ήταν και αµφιλε-
γόµενες! Αυτό είναι ένα ολοκληρωµένο σχέδιο; 

Λέτε «Καθαρίζουµε το δάσος». Αυτή τη στιγµή το δάσος είναι
καθαρισµένο; Εκεί ήµουν το Σαββατοκύριακο. Σας πληροφορώ
ότι είναι σκουπιδότοπος, και το δάσος και ο υδροβιότοπος, στον
οποίον δεν αναφέρεστε. Διότι η ερώτηση έχει δύο σκέλη, έχει
και το δάσος και τον υδροβιότοπο. 

Τρίτο ζήτηµα: Αν υπήρχε ολοκληρωµένο σχέδιο προστασίας,
θα µπορούσε να εξασφαλιστεί µε κανόνες; Η ερώτηση, κύριε
Υφυπουργέ, ήταν πολύ προσεκτική. Εµείς δεν υποστηρίζουµε
την ασύδοτη πρόσβαση στο δάσος µε τα αυτοκίνητα µέχρι την
παραλία και τα λοιπά. Είναι πολύ συγκεκριµένη η ερώτηση. Λέµε
για κανόνες, µιλάµε για υποδοµές, µιλάµε για οδούς διαφυγής
που δεν υπάρχουν, µιλάµε για στάθµευση, σε µια περιοχή που
ακόµη και τώρα είναι οικοδοµήσιµη σε ορισµένα σηµεία της. Δεν
µπορεί να φτιαχτεί ένα πάρκινγκ, για να εξυπηρετεί κάποιον
κόσµο, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, συνταξιούχους που δεν µπο-
ρούν να µετακινηθούν ή δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα
να πάνε σε ιδιωτικές παραλίες; Να γιατί µιλάµε για ολοκληρω-
µένο σχέδιο προστασίας, που δεν έχετε, και για απαγόρευση, η
οποία στην ουσία φορτώνει τις ελλείψεις του κράτους στις πλά-
τες του κόσµου. Αυτό είναι. Δεν είπαµε εµείς να µην υπάρχουν
κανόνες ή να υπάρχει ασυδοσία. 

Ακόµη και τα πούλµαν στα οποία αναφέρεστε δεν είναι για τις
µέρες µε τεσσάρια και πεντάρια. Σας διορθώνω εδώ. Τις µέρες
που έχει τέσσερα και πεντάρια δεν υπάρχουν πούλµαν. Τα πούλ-
µαν είναι για τις άλλες µέρες, που δεν υπάρχουν τεσσάρια και
πεντάρια. 

Πάµε παρακάτω. Υπάρχει αυτό, εποµένως, το κρίσιµο ερώ-
τηµα, αν υπάρχει ολοκληρωµένο σχέδιο προστασίας και οικολο-
γικής ανόρθωσης, από τη µεριά του κράτους, κύριε Υφυπουργέ.
Διότι εγώ να δεχτώ ότι αυτή τη στιγµή η Πολιτική Προστασία και
η Αστυνοµία έχει «φορτωθεί» την προστασία του δάσους. Δεν
αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι πρόβληµα, πολιτικό, µεθοδολο-
γικό, επιστηµονικό πρόβληµα; Είναι δυνατόν η προστασία των
εθνικών πάρκων της χώρας, η οικολογική ανόρθωσή τους, η
αξιοποίησή τους, να είναι θέµατα της Πολιτικής Προστασίας και
της Αστυνοµίας; Αυτό από µόνο του, η παραδοχή που κάνατε
εδώ πριν από λίγο, δείχνει το µεγάλο πρόβληµα. Το ζήτηµα της
ολοκληρωµένης προστασίας αφορά κατ’ αρχάς τους αρµόδιους
φορείς, µε προληπτικά µέτρα που πρέπει να υπάρχουν και µε
κεντρικό ρόλο οι φορείς που έχουν την επιστηµονική γνώση, για
παράδειγµα τα δασαρχεία, που έχουν αφεθεί στο έλεος. Φυσικά
θα υπάρχει και εµπλοκή και άλλων φορέων, και της Πυροσβεστι-
κής και της Πολιτικής Προστασίας και άλλων Υπουργείων. Όµως,
ποιος έχει την ευθύνη γι’ αυτό; Και µόνο ότι παραδέχεστε εδώ
ως Κυβέρνηση -γιατί εµείς ρωτάµε την Κυβέρνηση, δεν ρωτάµε
στενά τον Υφυπουργό κ. Χαρδαλιά- ότι η Πολιτική Προστασία
έχει αναλάβει αυτό το ζήτηµα, δείχνει από µόνο του το µέγεθος
αυτού του προβλήµατος. 

Θέλετε να σας πω ένα παράδειγµα, πρόσφατο, του Σαββατο-
κύριακου; Μέσα στο Σαββατοκύριακο έγινε στον Σχινιά αντικα-
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τάσταση του δικτύου της ΔΕΔΔΗΕ. Αλλάχτηκαν τα καλώδια και
τοποθετήθηκαν, κυρία Πρόεδρε, µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο. Αντί
να γίνει υπογειοποίηση των καλωδίων, αφού µπήκατε στη διαδι-
κασία της αντικατάστασης, όταν ξέρετε πολύ καλά ότι ένα µέρος
των δασικών πυρκαγιών οφείλεται και στα δίκτυα, όταν ο Πρω-
θυπουργός είχε δεσµευτεί ότι θα γίνει υπογειοποίηση του δι-
κτύου, αν δεν ξεκινήσει αυτή η υπογειοποίηση από τα εθνικά
πάρκα της χώρας, µες στην Αττική, από πού θα ξεκινήσει; Να,
λοιπόν, πώς φαίνεται ο διάτρητος χαρακτήρας της πολιτικής που
έχετε, ο διάτρητος χαρακτήρας. Και τη φορτώνεται ο κόσµος.

Τελειώνω µε το εξής. Ξέρετε, εγώ δεν θέλω να µπω -ούτε είχε
τέτοιο χαρακτήρα η ερώτηση, νοµίζω το αντιλαµβάνεστε- σε µια
κόντρα φορέα, Πολιτικής Προστασίας και τα λοιπά, ούτε θέλω
να ανοίξω µια συζήτηση για το πώς φτιάχτηκαν οι φορείς διαχεί-
ρισης, όταν φτιάχτηκαν, πώς απαξιώθηκαν στην πορεία από όλες
τις κυβερνήσεις και αν και οι φορείς διαχείρισης έχουν και τα επι-
στηµονικά και τα χρηµατοδοτικά εργαλεία για να στηρίξουν και
να προστατεύσουν τέτοια οικοσυστήµατα. Όµως, το δίληµµα πα-
ραµένει, το ερώτηµα παραµένει. Έχετε ολοκληρωµένο επιστη-
µονικό σχέδιο προστασίας του εθνικού πάρκου και του κάθε
εθνικού πάρκου της χώρας; Δεν έχετε. Αν είχατε, θα µπορούσε
να εξασφαλιστεί, µε κανόνες, ξαναλέω, µε προϋποθέσεις, µε
όρους και η πρόσβαση του κόσµου σε αυτόν τον χώρο για την
αναψυχή του, για την ανάγκη του. Δεν είναι πολυτέλεια και ούτε
έχουν όλοι την οικονοµική δυνατότητα.

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, µε το εξής: Η λογική που αναπτύ-
ξατε και που έχετε είναι η ίδια λογική που βλέπουµε και στην παν-
δηµία, ένα πρόβληµα του κράτους, ελλείψεων του κράτους,
έλλειψης σχεδίου του κράτους, που µεταφέρεται ως ατοµική ευ-
θύνη και ως ατοµική υποχρέωση στον κόσµο. Αυτό είναι, η ίδια
λογική, είναι η ίδια ακριβώς λογική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κατ’ αρχάς, στο ζήτηµα της προστασίας των δασών µας
προφανώς υπάρχει και θέµα ατοµικής ευθύνης. Νοµίζω αυτό, αν
µη τι άλλο, το αναγνωρίζετε. Διότι οι πυρκαγιές δεν µπαίνουν από
το κράτος. Για τις πυρκαγιές, αν δείτε -και χθες που τρέχαµε µε
ογδόντα εννιά πυρκαγιές του Σαββατοκύριακου- κάποιοι δεν
αναλαµβάνουν την ατοµική τους ευθύνη. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, ξέρετε πολύ καλά ότι µε τον ν.4685/
2020 η Κυβέρνηση αυτή εδώ άλλαξε το θεσµικό πλαίσιο και µένει
να δοκιµαστεί το καινούργιο της σχέδιο σε σχέση και µε τα
πάρκα και τις προστατευόµενες περιοχές. Όµως αντιλαµβάνοµαι
τη δυσκολία τού να µπαίνετε στο ζήτηµα της αντιπαράθεσης,
αλλά πρέπει να πάρετε και θέση. 

Δηλαδή, ο τρόπος που µέχρι τώρα οι φορείς κλήθηκαν -και το
λέω ξεκάθαρα και µε απόλυτη εµπιστοσύνη στην επιστηµοσύνη
των στελεχών των φορέων και δη του πάρκου Σχινιά, που έχει
έµπειρο προσωπικό, εξαιρετικό προσωπικό, και που θα πρέπει
ακριβώς µετά την αλλαγή του θεσµικού πλαισίου να δούµε πώς
µπορεί να αξιοποιηθεί αυτό το προσωπικό, είναι ένα άλλο ζήτηµα
αυτό. Το ζήτηµα είναι αν µπόρεσαν οι φορείς αυτοί σε όλη την
Ελλάδα ή στο συγκεκριµένο πάρκο να ανταποκριθούν στον ρόλο
τους.

Λέτε µόνος σας ότι υπάρχει ένα σύστηµα από το 2004 και
εµένα ξέρετε τι µου είπαν από τον φορέα; «Δεν µας χρειάζεται
το σύστηµα, δεν το θέλουµε, είναι λάθος το σύστηµα.». Πρέπει
να δούµε, λοιπόν, µέχρι ποιου σηµείου ο σκοπός τού κάθε φορέα
εξυπηρετεί και τη λογική πέρα από τα ερευνητικά προγράµµατα,
εξυπηρετεί και την ύπαρξη του ίδιου του δάσους. 

Διότι, προσέξτε, το προεδρικό διάταγµα λέει «Επιβάλλεται η
αντιπυρική οργάνωση του χώρου µετά από εκπόνηση σχετικής
µελέτης και έγκρισης». Πού είναι αυτά; Ποιος τα παρακολου-
θούσε αυτά; Κανείς. «Επιβάλλεται περιφερειακή περίφραξη του
δάσους στα όρια της ζώνης µε τρόπο που να επιτρέπει τη διέ-
λευση ειδών πανίδας.». Το αναφέρατε και εσείς, υποτυπώδης,
έχει διαλυθεί, δεν υπάρχουν ούτε δυνατότητες συντήρησης. Την
ίδια ώρα, όµως, που µας µέµφονται γιατί παρεµβαίνουµε εµείς,
τι αποκρύπτουν; Ότι στο άρθρο 6 λέει «όλων των απαγορεύσεων

εξαιρούνται επεµβάσεις που επιβάλλεται από λόγους ανωτέρας
ανάγκης και έκτακτων περιστατικών για την αποφυγή προβλεπό-
µενων κινδύνων». Άρα όλοι αναγνωρίζουν ότι στο πάρκο Σχινιά
υπάρχει και κίνδυνος πυρκαγιάς για το φυσικό περιβάλλον, αλλά
και µε τους χιλιάδες επισκέπτες που έχει, και για την ανθρώπινη
ζωή. Άρα το ζήτηµα είναι, έπρεπε η Πολιτική Προστασία να πα-
ρέµβει ή όχι; Προφανώς και έπρεπε και δεν κρυβόµαστε εµείς
ποιανού αρµοδιότητα είναι. Αυτό φταίει στην Ελλάδα, ότι όλοι
κρύβονται πίσω από αρµοδιότητες, πίσω από αγκυλώσεις, πίσω
από ιδεοληψίες. Εµείς αναλάβαµε µια ευθύνη και, µάλιστα, την
αναλάβαµε ακούγοντας τους ίδιους τους πολίτες, όχι µόνο τους
αυτοδιοικητικούς, αλλά τους ανθρώπους που αγαπάνε το δάσος,
που παλεύουν για το δάσος, τους δασολόγους. 

Οι τεχνικές εκθέσεις που µπήκαν µέσα, τι κάνουν; Τι λέει το
«εντέλλεσθαι» της τεχνικής έκθεσης; «Προτείνεται ο καθαρισµός
της παρόδιας βλάστησης σε ικανό βάθος και να περιλαµβάνει
κλαδεύσεις σε ύψος µέχρι τέσσερα µέτρα από το έδαφος, πε-
ριορισµός του υπορόφου και χορτοκοπές. Στο πάρκο συνιστών-
ται καθαρισµοί σε µεγαλύτερο βάθος από την περιµετρική ζώνη,
διότι η κατάσταση είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη, εφόσον ενηµερω-
θούν οι αρµόδιοι φορείς.». Αυτά λέει η τεχνική έκθεση, για την
οποία έχουν γίνει τόσες και τόσες ανακοινώσεις. 

Η ερώτησή µου είναι: Ποιος είπε τον Απρίλιο ότι θα ήταν χρή-
σιµο να υπάρξει µια εκτεταµένη δράση αποµάκρυνσης των
ξερών κατακείµενων κι ιστάµενων δέντρων χαλεπίου πεύκης και
των ξερών κλάδων µε επικίνδυνη κλίση σε ιστάµενα δένδρα ή σε
κατακείµενους σωρούς; Ποιος είπε ότι η κοπή κι αν ήταν δυνατόν
και ο θρυµµατισµός εν συνεχεία -ο θρυµµατισµός και η κοπή δέν-
τρων γίνεται µε συγκεκριµένα µηχανήµατα- της ανωτέρω ξερής
βιοµάζας θα συνέβαλλε αποτελεσµατικά στην ελαχιστοποίηση
του κινδύνου έναρξης ή ταχείας µεταφοράς της πυρκαγιάς, άρα
και στην προστασία της ανθρώπινης ζωής και, επίσης, θα συνέ-
βαλλε και στον εµπλουτισµό του εδάφους, άρα και στην υποβοή-
θηση αναγέννησης του δάσους κουκουναριάς, που αποτελεί
οικότοπο προτεραιότητας; Ο φορέας στις 22 Απριλίου. Τι άλλα-
ξε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, δεν είναι µε τον φο-
ρέα το πρόβληµα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Άρα τι κάνουµε εµείς; Να πω και κάτι άλλο. Ο φορέας που
κλήθηκε να συµβάλει στο κοµµάτι που αφορά την εκκένωση και
την ανθρώπινη ζωή απάντησε µε έγγραφό του στις 10 Ιουνίου ότι
δεν προβλέπεται η σύνταξη σχεδίων εκκένωσης από τους φορείς
διαχείρισης.

Μέχρι εδώ! Αντιλαµβάνεστε πώς το λέω. Μέχρι εδώ αυτή η
προσπάθεια, ο ένας να πετάει το µπαλάκι αλλού και, τελικά, όλοι
να κλαίνε πάνω από τα καµένα. Έχετε απόλυτο δίκιο, σε σχέση
µε την κριτική σας προσέγγιση, για το αν µέχρι τώρα, όλες αυτές
τις δεκαετίες, τα ζητήµατα αυτά έπρεπε να µπουν σε µια διαφο-
ρετική λογική ή όχι. Όµως, ήρθε η ώρα. Και είναι ώρα ευθύνης,
την οποία εµείς ως Πολιτική Προστασία θα την αναλάβουµε
µέχρι τέλους. Διότι η ευθύνη η δική µας είναι βαθιά πατριωτική
και αφορά τρεις συνταγµατικά κατοχυρωµένες αξίες: την ανθρώ-
πινη ζωή, την ανθρώπινη περιουσία και το φυσικό περιβάλλον.
Και θα τις υπηρετήσουµε χωρίς κανέναν δισταγµό, χωρίς φλη-
ναφήµατα, χωρίς αδιαφορία, µε µέγεθος ευθύνης πάνω και πέρα
από κάθε τι που έχει επιδειχθεί µέχρι τώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υφυπουργέ. 

Ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Ζαββός θα απαντή-
σει στην τέταρτη µε αριθµό 946/14-7-2021 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ.
Κωνσταντίνου Μπούµπα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Όχι στο κλείσιµο του µοναδικού καταστήµατος τράπεζας
του Δήµου Αµφίπολης»

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
Σας παρακαλώ πολύ, να συντοµεύετε περισσότερο στις ερω-

τήσεις και να έχετε λίγο παραπάνω χρόνο στη δευτερολογία σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ. 
Κύριε Υφυπουργέ, πρόκειται για ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα

που έχει κοινωνικές και οικονοµικές προεκτάσεις. Κι εσείς έχετε
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µία πολύ µεγάλη επιστηµονική κατάρτιση, σε ό,τι αφορά το τρα-
πεζικό σύστηµα, µε αρκετές γνώσεις. Μπαίνει όµως ένα ερώτηµα
σε έναν ιστορικό δήµο που έχει περγαµηνές και προοπτικές και
υποβαθµίζει την ποιότητα ζωής: «Ποιος τελικά κάνει κουµάντο
σε αυτόν τον τόπο;» που λέει και ο λαός στην καθοµιλουµένη.
Κάνουν κουµάντο οι τραπεζικοί ή οι πολιτικοί;

Το λέω αυτό, αν και το ξέρετε καλύτερα από εµένα και ως τε-
χνοκράτης και ως νοµικός και επειδή είστε ειδικευµένος στο χρη-
µατοπιστωτικό σύστηµα. Άλλωστε, συνδράµατε πάρα πολύ και
στην εναρµόνιση µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο του δικού µας τραπε-
ζικού συστήµατος. 

Όµως, κύριε Υφυπουργέ, θα έχουµε τις τράπεζες που θα απο-
φασίζουν για τη µοίρα των ανθρώπων; Και το λέω αυτό, διότι ο
συγκεκριµένος Δήµος της Αµφίπολης είχε ένα υποκατάστηµα και
αυτό κλείνει. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι ένα µεγάλο πλήγµα
για την καθηµερινότητα. Υπάρχουν ηλικιωµένοι άνθρωποι που
δεν θα µπορούν να εξυπηρετηθούν. Υπάρχουν οι εν δυνάµει του-
ρίστες στην παλαιοχριστιανική Αµφίπολη, στον Τύµβο Καστά,
στην παραλία των Κερδυλλίων, διότι ο συγκεκριµένος δήµος έχει
και παραλία. Είναι ένας δήµος στους πρόποδες του Παγγαίου.
Είναι και η γενέτειρα του ιδρυτή του κόµµατος σας, του Κων-
σταντίνου Καραµανλή. 

Υπάρχει ένα υποκατάστηµα της Τράπεζας Πειραιώς και κλείνει
κι αυτό. Ερωτώ: έτσι ευαγγελιζόµαστε την περιφερειακή αποκέν-
τρωση, την περιφερειακή ανάπτυξη; Οι τράπεζες έχουν µέσα στη
µετοχική τους σύνθεση και το ίδιο το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας κατά 61%. Και ακούγονται πολλά για τον ρόλο του
ταµείου. Άλλωστε, ο ρόλος του -κάτι που ζητήσαµε από τους θε-
σµούς- θα αλλάξει τα επόµενα χρόνια, διότι δεν θα χρειάζονται
τις αντίστοιχες ανακεφαλαιοποιήσεις οι τράπεζες. Θα πρέπει
τουλάχιστον να πιεστούν οι τράπεζες µε πολιτική βούληση. Εξάλ-
λου, έχει κάθε δικαίωµα να πιέσει το δηµόσιο µε 61% µετοχές
και, µάλιστα, µε δάνειο που έχει πάρει η συγκεκριµένη τράπεζα
της τάξεως των 2,72 δισεκατοµµυρίων ευρώ και ενδεχοµένως να
έχει και ζηµία το δηµόσιο από το 2015, µε κάποιες ρήτρες απο-
πληρωµής και τη µετοχή που έχει πάει έξι φορές επάνω. Τα γνω-
ρίζετε αυτά.

Πρέπει να πειστεί η Τράπεζα Πειραιώς, µε πολιτική βούληση,
προκειµένου να µην κλείσει το υποκατάστηµα -βασικά, έκλεισε,
είναι κλειστό εδώ και µερικές µέρες- για να µπορέσει και ο δήµος
να έχει µελλοντική προοπτική, να µπορέσει να ελπίζει και οι κά-
τοικοί του εκεί, στον όµορφο Δήµο Αµφίπολης και στην έδρα του
δήµου, στο όµορφο Ροδολίβος, να µπορούν να ελπίζουν ότι θα
µεριµνούµε για την περιφέρεια, ότι θα είµαστε κοντά στην περι-
φέρεια, για να υπάρχει περιφερειακή, πραγµατικά, αποκέν-
τρωση. Ήδη έχουµε έναν γερασµένο πληθυσµό που έχει πάρει
την κατιούσα και στο θέµα των γεννήσεων και των κατοίκων στην
περιοχή. Μην κλείνουµε και ό,τι έχει αποµείνει. 

Αντιλαµβάνεστε αυτό το ερώτηµα που λέει και ο λαός: ποιος
τελικά κάνει κουµάντο στην Ελλάδα; Κάνουν οι πολιτικοί ή οι τρα-
πεζίτες; Πρέπει να το δείτε, σας παρακαλώ, µε µεγάλη ευαισθη-
σία. Πρόκειται για έναν δήµο ιστορικότατο που αποδεικνύεται και
µόνο µε τη λέξη «Αµφίπολη».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητέ, κύριε Βουλευτά, κύριε Μπούµπα, κατανοούµε και την

έκκλησή σας και προφανώς και την έκκληση της Δηµοτικής Κοι-
νότητας Ροδολίβους, που επιθυµεί τη διατήρηση του τοπικού κα-
ταστήµατος της Τράπεζας Πειραιώς. Εξάλλου µε την ερώτησή
σας είναι και µια ευκαιρία για να διευκρινίσουµε ορισµένα θέµατα
που αφορούν και την πολιτική των τραπεζών, σε σχέση µε αυτόν
τον τοµέα.

Όπως γνωρίζουµε, κάθε τράπεζα είναι µια ιδιωτική επιχείρηση
και διαθέτει, προφανώς, τη δική της επιχειρηµατική πολιτική και
αυτονοµία ως προς τη λήψη των αποφάσεων. Τα θέµατα ιδιαί-
τερα της ίδρυσης, της λειτουργίας ή και του κλεισίµατος των
τραπεζικών υποκαταστηµάτων εµπίπτουν στην επιχειρηµατική
πολιτική των τραπεζών. 

Σύµφωνα µε τη σχετική πληροφόρηση που έχουµε ως Υπουρ-
γείο από τα τραπεζικά ιδρύµατα, στα δίκτυα των υποκαταστηµά-
των, όπως διαµορφώνονται σε αυτή τη συγκυρία, ακολουθείται
πάντα µία πολιτική που υλοποιείται αφού έχει εκτιµηθεί και σταθ-
µιστεί µια σειρά παραµέτρων σε σχέση µε µία σειρά δεδοµένων,
όπως είναι το κόστος και η λειτουργικότητα των δικτύων. 

Στην ερώτησή σας έχετε αναφερθεί στο πόσο θα µπορούσε
το ελληνικό δηµόσιο µέσω του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας, που λέτε ότι κατέχει την πλειοψηφία των µετοχών
της Τράπεζας Πειραιώς, να πιέσει ώστε να υπάρξει δυνατότητα
κατάλληλης παρέµβασης προς τη διοίκηση της τράπεζας. 

Εδώ, θα ήθελα, απλώς και πάλι, να διευκρινίσω ότι µε τον ιδρυ-
τικό νόµο του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, το ελ-
ληνικό δηµόσιο δεν έχει τη δυνατότητα να παρεµβαίνει σε απο-
φάσεις του και το όργανο αυτό πρέπει να λειτουργεί ως ανεξάρ-
τητος φορέας. Επίσης, ορίζεται ότι µετά την αύξηση του µετοχι-
κού κεφαλαίου της Πειραιώς, το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας δεν έχει, όπως είπατε, το 61% της πλειοψηφίας
των µετοχών αλλά το 27%. 

Επίσης, να θυµίσω πάλι προς διευκρίνιση, τι λέει το άρθρο 1
του ιδρυτικού νόµου του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας. Λέει ότι το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας «δεν
ανήκει στον δηµόσιο τοµέα ούτε στον ευρύτερο τοµέα» και «δια-
θέτει διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια». Παράλληλα, ο νόµος
µιλάει για αµιγώς ιδιωτικό χαρακτήρα του ταµείου. Λίγο παρα-
κάτω λέει ότι τα όργανά του «λειτουργούν µε πλήρη αυτονοµία
και δεν αναζητούν ή δέχονται οδηγίες από την ελληνική κυβέρ-
νηση ή από άλλον κρατικό φορέα ή χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα
που εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος και δεν υπόκειται
σε κανενός είδους επιρροή». Επίσης, «η ελληνική κυβέρνηση ή
άλλος κρατικός φορέας δεν δίνει κανενός είδους οδηγίες στα
µέλη των συµβουλίων του ταµείου». 

Σταµατώ εδώ, ως προς την αναφορά.
Επίσης, συνάγεται ότι το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-

τητας λειτουργεί µε µια σχετική αυτονοµία.
Ως προς την ουσία της ερωτήσεώς σας, θέλω να πω ότι οι τρά-

πεζες -και είναι γνωστό, ιδιαίτερα σε αυτή τη συγκυρία- επεν-
δύουν στον ηλεκτρονικό και ψηφιακό εκσυγχρονισµό, για να
µπορέσουν να προσαρµοστούν, να σταθούν στον ανταγωνισµό.
Γι’ αυτό, οι εργασίες που προϋποθέτουν φυσική παρουσία είναι
πολύ περιορισµένες πλέον και έχουν να κάνουν κυρίως µε εξό-
φληση ή κατάθεση επιταγών, ρύθµιση οφειλών, διεύρυνση µιας
πιστωτικής γραµµής ή ενδιαφέρον για λήψη δανείου.

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη περίπτωση της ερωτήσεώς σας,
ρωτήσαµε την Τράπεζα Πειραιώς, η οποία µας απάντησε γρα-
πτώς, ότι στην περιοχή αυτή όπου κλείνει το υποκατάστηµα θα
διατηρηθεί σε κάθε περίπτωση σε λειτουργία ένα ΑΤΜ. Επίσης,
µας είπε ότι οι κάτοικοι και οι επιχειρήσεις του Δήµου Ροδολί-
βους θα µπορούν να εξυπηρετούνται από το υποκατάστηµα της
Τράπεζας Πειραιώς Νέας Ζίχνης, σε απόσταση είκοσι χιλιοµέ-
τρων, αλλά και από το ΑΤΜ στον Αγροτικό Συνεταιρισµό Πρώτης
Σερρών, που είναι σε απόσταση γύρω στα τέσσερα χιλιόµετρα.

Θα ήθελα εδώ να απαντήσω, κύριε Βουλευτά, στο ερώτηµα:
ποιος κάνει κουµάντο σε αυτόν τον τόπο, δηλαδή σε έναν τόπο,
σε µία χώρα όπου υπάρχει κράτος δικαίου, η απάντηση είναι η
εκλεγµένη κυβέρνηση και από την άλλη µεριά µέσα στο δεδο-
µένο πλαίσιο του νόµου, προφανώς, οι επιχειρήσεις, οι τράπεζες
κι όλοι οι άλλοι. Δεν υπάρχει καµµία σύγκρουση ή οτιδήποτε
άλλο. Ο καθένας λειτουργεί στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων που
έχει. 

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υφυ-

πουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Δεν µε ικανοποιεί η απάντησή σας, κύριε Υφυπουργέ, γιατί

γνωρίζετε πολύ καλά πώς λειτουργεί το χρηµατοπιστωτικό σύ-
στηµα στην έννοια του ευρωπαϊκού τραπεζικού δικαίου και όλα
αυτά που έχουν ακουστεί για το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Στα-
θερότητας. Γνωρίζετε -φαντάζοµαι- και όλα όσα έχουν ακουστεί
για τον υβριδικό τραπεζικό µηχανισµό, για το δόγµα Πόλσον, για

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΟΓ’ - 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 2021 (ΜΕΣΗΜΕΡΙ Β’) 17305



παράδειγµα, και το τι γίνεται εκεί µε τους ιδιώτες, µε τα funds.
Τους βολεύει δηλαδή. Και ενώ έχουν χαµηλότερο επί τοις εκατό
ποσοστό, θέλουν να κάνουν κουµάντο και να πάρουν κοψοχρονιά
τράπεζες, που λέει και ο λαός.

Άρα µιλάµε για ένα φαύλο τραπεζικό σύστηµα, το οποίο βάζει
πάνω από όλα τους αριθµούς, βάζει πάνω από όλα την προµή-
θεια στις ηλεκτρονικές συναλλαγές σε έναν δήµο, ο οποίος έχει
τουριστικές περγαµηνές -όλα αυτά που ακούστηκαν- και είναι δύ-
σβατος, είναι ηµιορεινός δήµος.

Η απόσταση που λέτε µε τη Νέα Ζίχνη δεν βολεύει τους ηλι-
κιωµένους ανθρώπους να πηγαίνουν στη Νέα Ζίχνη. Υποβαθµί-
ζεται γενικότερα η περιοχή, η περιοχή που έχει µεγάλη αύρα,
παγκόσµια ακτινοβολία λόγω του Τύµβου Καστά και λόγω της
Αµφίπολης. 

Άρα χρειάζεται τουλάχιστον η έδρα του Δήµου Ροδολίβου να
µπορεί να εξυπηρετεί τους δηµότες της ευρύτερης περιοχής. Το
να πάνε στον όµορο δήµο µέσα από µια δύσβατη περιοχή -και οι
δρόµοι να µην είναι στην καλύτερη κατάσταση- ηλικιωµένοι άν-
θρωποι, που προσπαθούν να παραµείνουν στον τόπο τους, για
το τραπεζικό προϊόν που πρέπει να τους εξυπηρετεί, δεν µπορεί
να γίνεται µόνο αυτοµατοποιηµένα, µέσα από ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές. 

Εδώ µπαίνει το ερώτηµα -αυτό που λέµε- ότι είναι διακριτοί οι
ρόλοι, αλλά τουλάχιστον το πιστοληπτικό σύστηµα, που και εσείς
το γνωρίζετε πολύ καλά για µια τριακονταετία, πρέπει να πιεστεί
πολιτικά. Διότι δεν ξέρω. Φταίνε τα δάνεια που έχουν πάρει τα
κόµµατα; Φταίνε κάποιες προεκλογικές καµπάνιες πολιτικών που
δεν είναι µόνο ελληνικό φαινόµενο και τελικά οι τράπεζες κινούν
τα νήµατα, προκειµένου αυτές να δηµιουργούν θέµα πολιτικής
βούλησης; 

Όµως, εδώ τώρα θα µου επιτραπεί, κύριε Υφυπουργέ, να πω
ότι άλλα υποσχεθήκατε και εκτίθεστε ως Κυβέρνηση από τους
οµοϊδεάτες σας.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά αυτό που έχει πει ο κ. Πέτσας
στον οµοϊδεάτη σας Βουλευτή Θεσπρωτίας κ. Βασίλη Γιόγιακα
και υπάρχει εδώ και το link. Λέει ο κ. Πέτσας: «Βούληση της Κυ-
βέρνησης είναι να λειτουργεί τουλάχιστον ένα υποκατάστηµα
στην έδρα των µικρότερων δήµων». Πού πήγε αυτή η υπόσχεση;
Θα κατατεθεί στα Πρακτικά για να θυµίσω και να φρεσκάρω τη
µνήµη των κυβερνώντων ότι έχετε υποσχεθεί ότι µε την περιφε-
ρειακή αποκέντρωση που ευαγγελίζεται η Κυβέρνηση και σε ό,τι
αφορά παλιά τον «Καποδίστρια», µετά τον «Κλεισθένη» και τώρα
τον «Καλλικράτη» θέλετε να δηµιουργήσετε ένα επιτελικό κρά-
τος. Αν το επιτελικό κράτος πιέζεται τόσο πολύ από το τραπεζικό
πιστοληπτικό σύστηµα, δεν µπορεί να έχει πολιτική βούληση,
διότι ο κ. Πέτσας εδώ διαψεύδεται ή τον διαψεύδουν οι τράπεζες
ή οι τράπεζες τον αγνοούν παντελώς για να µην πω µια άλλη κου-
βέντα. Τον αγνοούν. Είναι σαν να µην τα είπε. 

Τα υποσχέθηκε, όµως, ο κ. Πέτσας και έτσι καθησυχάζει µε
αυτό, µε τον «Καλλικράτη», ότι οι µικροί δήµοι θα έχουν τα τρα-
πεζικά τους καταστήµατα, ένα τον αριθµό. Εξάλλου, τέσσερις-
πέντε τράπεζες έχουν µείνει συστηµικές. Η Τράπεζα Πειραιώς
ιδρύθηκε το 1916, έχει κάνει σκούπα όλες τις τράπεζες και καλά
έκανε. Δικό της θέµα είναι το business plan. Μάζεψε τα πάντα.
Η τελευταία εξαγορά ήταν το 2015 µε την Πανελλήνια Τράπεζα.
Έχει πάρει την Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικών Επενδύσεων,
την ΕΤΒΑ. Τα έχει κάνει σκούπα όλα. Ε, µην της δίνουµε και a pri-
ori εξουσία αυτές να έχουν ένα τραπεζικό σύστηµα απέναντι
στην ποιότητα ζωής των πολιτών. 

Εδώ, κύριε Υφυπουργέ, µε τις γνώσεις που έχετε το ξέρετε
πολύ καλά -εδώ είναι ξεκάθαρο- ότι πρώτα µετρούν οι αριθµοί
και µετά µετρούν οι άνθρωποι. Είναι ξεκάθαρο αυτό. Εδώ φαίνε-
ται από την πολιτική βούληση. Με κάθε ηλεκτρονική συναλλαγή
οι τράπεζες, χωρίς να έχουν προσωπικό, γιατί θα φύγουν είτε µε
εθελουσία, αν θέλετε, αλλά θα φύγουν, τρέχουν οι προµήθειες
και είναι µεγάλες. Είναι χιλιάδες οι τραπεζικές πράξεις. Το ξέ-
ρετε. Έχει γίνει ολόκληρη συζήτηση επ’ αυτού. Φτάσαµε σε ση-
µείο ο Πρωθυπουργός ο ίδιος να εγκαλεί τις τράπεζες, να κάνει
έκκληση στις τράπεζες να χαµηλώσουν την προµήθεια. Και κλεί-
νουν καταστήµατα µε τις ωραίες καταθέσεις των 53 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ. Καταθέσεις των Ελλήνων έχει η Πειραιώς. Στην

ευρύτερη περιοχή έχει πάµπολλες καταθέσεις.
Και µιλάµε για έναν ιστορικό δήµο, που, αν θέλετε, είναι και ο

δήµος του Κωνσταντίνου Καραµανλή, ο δήµος του Θουκυδίδη,
του Φιλίππου, του Μεγάλου Αλεξάνδρου, ο Δήµος της Αµφίπο-
λης. Έτσι θα αναβαθµίσουµε τον δήµο; Κλείνοντας τις τράπεζες;

Ξέρω ότι κατά βάθος έχετε αυτή την ανθρώπινη ευαισθησία
και της νοµικής υπηρεσίας που έχετε σπουδάσει και υπηρετείτε.
Όµως, εδώ είναι ξεκάθαρο. Μετρούν οι αριθµοί και υποφέρουν
οι άνθρωποι.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μπούµπας κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-
δελφε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα να πω ότι η βούληση της Κυβέρνησης, είτε αυτή εκ-

φράστηκε από τον Πρωθυπουργό είτε από τον Υπουργό κ.
Πέτσα, είναι δεδοµένη για την υποστήριξη του τραπεζικού συ-
στήµατος και κυρίως -θα έλεγα- για την υπόθεση της κοινωνικής
τραπεζικής, όπως αυτή πρέπει να εκφραστεί µέσα από τις λει-
τουργίες του τραπεζικού συστήµατος, είτε µε τη µείωση των κόκ-
κινων δανείων είτε µε τη µείωση των επιτοκίων είτε µε τη µείωση
των προµηθειών είτε -αν θέλετε- µε τη διεύρυνση της διαφάνειας
που πρέπει να υπάρχει στις τραπεζικές πράξεις και κυρίως µε τη
δυνατότητα προσφοράς καλύτερων και ποιοτικών υπηρεσιών. 

Και, όπως γνωρίζετε, επανειληµµένα και κατ’ ιδίαν και µέσα σε
αυτή τη Βουλή έχουµε καλέσει τις τράπεζες να εφαρµόζουν την
επιχειρηµατική τους πολιτική ιδιαίτερα σε αυτή τη συγκυρία, µε
γνώµονα και το δηµόσιο συµφέρον. Και όταν λέω δηµόσιο συµ-
φέρον, δεν εννοώ απλή διακήρυξη ή γράµµα κενό διακηρύξεων,
αλλά συγκεκριµένη, υλοποιηµένη πολιτική. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Δεν το κάνουν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Κάνετε

λάθος και θα σας εξηγήσω ότι το κάνουν, κύριε Βουλευτά. Το
κάνουν και θα σας το πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ πολύ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Οι τράπε-
ζες πρέπει να λαµβάνουν υπ’ όψιν ιδιαίτερα τις ανάγκες των πε-
λατών τους σε όλη την ελληνική επικράτεια, ιδιαίτερα των πλέον
ηλικιωµένων, για τους οποίους αντιλαµβάνονται όλοι ότι δεν είναι
πάντα ευχερείς οι µετακινήσεις, και κυρίως αυτών οι οποίοι βρί-
σκονται σε συγκεκριµένες αποµακρυσµένες περιοχές. 

Θέλω να πω ότι έχουµε πιέσει, επίσης, τις τράπεζες να συντο-
νίσουν οι ίδιες τις ενέργειές τους και να δώσουν εναλλακτικές
λύσεις, όπως για παράδειγµα αν κλείνουν τρία-τέσσερα υποκα-
ταστήµατα σε µια περιοχή, τουλάχιστον να υπάρχει ένα, το οποίο
να µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες της περιοχής και να σκε-
φτούν και άλλες ενδεχόµενες λύσεις, οι οποίες υπάρχουν, ώστε
να εξυπηρετηθούν οι πελάτες που δεν είναι εξοικειωµένοι ακόµα
µε τη λειτουργία των αυτόµατων µηχανών. 

Βέβαια, αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι λόγω κυρίως της πανδη-
µίας, αλλά και της τεχνολογίας, πάρα πολλές πλέον από τις συ-
ναλλαγές -πάνω από το 90% και ιδιαίτερα αυτή την περίοδο- γί-
νονται µέσω ηλεκτρονικής τραπεζικής, δηλαδή µέσω διαδικτύου.

Και εδώ θα ήθελα να πω ότι οι συµπολίτες µας έχουν ευνοηθεί
πάρα πολύ από αυτές τις συναλλαγές, γιατί δεν είναι ανάγκη να
περιµένουν επί ώρες στη σειρά των τραπεζών, αλλά µπορούν να
εξυπηρετούνται πολύ πιο αποτελεσµατικά. Και είναι ακριβώς
αυτός ο στόχος της Κυβέρνησης για το τραπεζικό σύστηµα, για
τον οποίο εργαζόµαστε συστηµατικά, ώστε να µπορέσει να παί-
ξει πραγµατικό τον ρόλο του, που είναι η χρηµατοδότηση πραγ-
µατικής της οικονοµίας, δηλαδή νοικοκυριών και µικροµεσαίων
επιχειρήσεων και ιδιαίτερα αυτή την περίοδο µε σηµαντική µεί-
ωση των επιτοκίων των δανειοδοτήσεων. 

Και εδώ θα ήθελα να πω και πάλι ότι η Κυβέρνηση κάνει έκ-
κληση για την αναγκαία κοινωνική ευαισθησία τόσο των τραπε-
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ζών όσο και των επιχειρήσεων.
Και απαντώντας στα θέµατα που θίξατε θα ήθελα να πω ότι

µετά από τις σηµαντικές εµπροσθοβαρείς µεταρρυθµίσεις, τις
οποίες έχει υλοποιήσει η Κυβέρνηση µέσα σε αυτά τα δύο χρό-
νια, ύστερα από µια δεκαετία κρίσης και συρρίκνωσης του ελλη-
νικού τραπεζικού συστήµατος, οι τράπεζές µας βρίσκουν ξανά
και πάλι τον βηµατισµό τους και την εµπιστοσύνη και υλοποιούν
τα επιχειρηµατικά σχέδια. Μειώνουν δραστικά τα κόκκινα δάνεια,
ιδιαίτερα µε τον «Ηρακλή». Και, όπως γνωρίζετε, ήδη από φέτος
θα φτάσουν σε µονοψήφια ποσοστά. Κυρίως όµως προσφεύγουν
σε αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου, γιατί µπορούν πλέον να προ-
σελκύσουν τους επενδυτές. 

Πιο σηµαντικό, όµως, όπως θα είδατε τις τελευταίες µέρες,
είναι ότι οι τράπεζες αναπτύσσουν και πάλι τον δυναµισµό τους
µε νέα επιχειρηµατικά σχέδια, επεκτεινόµενες µε εξαγορές και
συγχωνεύσεις στην Κύπρο και στα Βαλκάνια και πιστεύουµε ότι
µέσα στα αµέσως επόµενα χρόνια οι ελληνικές τράπεζες θα πρέ-
πει και θα είναι πάλι οι αδιαµφισβήτητοι leaders της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης, συνδυάζοντας έτσι το αίτηµα για ανάπτυξη και
ευηµερία στην ευρύτερη περιοχή µας. 

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ

πολύ, κύριε Υφυπουργέ.
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 964/19-7-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεώργιου Ψυχογιού προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Παραµένει κλειστή η διώρυγα της Κορίν-
θου. Μεγάλη η απώλεια εσόδων, µεγάλη και η αγωνία των εργα-
ζόµενων και της τοπικής κοινωνίας».

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Οικονοµικών κ. Ζαββός. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χθες συµπληρώθηκαν εκατόν είκοσι οκτώ χρό-

νια από τα εγκαίνια της διώρυγας της Κορίνθου, η οποία είναι
εξαιρετικά σηµαντική -και νοµίζω δεν πρέπει να πούµε κάτι πε-
ρισσότερο- για τη χώρα και για τη στρατηγική που πρέπει να έχει.
Όµως, σήµερα το πρόβληµα είναι ότι παραµένει κλειστή, µια
εξαιρετικά δύσκολη έως ντροπιαστική κατάσταση και για τη
χώρα και για τον νοµό.

Και µπαίνω κατευθείαν στο θέµα. Οι κατά καιρούς καταπτώ-
σεις πρανών, που συνέβησαν στη διώρυγα, αντιµετωπίστηκαν µε
ίδια µέσα της εταιρείας, όπως και το 2018, όταν υπήρξε αντί-
στοιχη κατάσταση µε 80.000 ευρώ και µέσα σε περίπου είκοσι
ηµέρες άνοιξε πάλι το κανάλι, µε συγκεκριµένα µέτρα, µε αγορά
drones, µε επίβλεψη της διώρυγας, µε σύγχρονες τεχνικές, µε
µεγαλύτερα αποστραγγιστικά κανάλια και λοιπά. 

Στις 15-1-2021 συνέβη µια κατάπτωση, ενώ είχαν προηγηθεί
άλλες δύο στις 13-11-2020 και 21-11-2020, για να έρθει στις 3-2-
2021 και να κλείσει ολοσχερώς. 

Στις 16-3-2021 είχαµε καταθέσει µία ερώτηση µε πολλούς συ-
ναδέλφους στα συναρµόδια Υπουργεία. Δυστυχώς µέχρι σήµερα
δεν έγινε απολύτως τίποτα. Η διώρυγα παραµένει κλειστή, χωρίς
χρονοδιάγραµµα επαναλειτουργίας, µε συνέπεια την τραγική
υστέρηση εσόδων για το δηµόσιο και την εταιρεία, τη συνεχιζό-
µενη και αυξανόµενη ανασφάλεια των εργαζοµένων, την παρεµ-
πόδιση της ασφαλούς ναυσιπλοΐας και χιλιάδων ιστιοπλοϊκών και
σκαφών αναψυχής που κατέπλεαν στην Κορινθία. 

Υπενθυµίζεται ότι επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ αυξήθηκαν εξαιρε-
τικά τα έσοδα της εταιρείας, αποκαταστάθηκαν και υλοποιήθη-
καν αιτήµατα των εργαζοµένων και αναβαθµίστηκαν τα µέσα. 

Επειδή, λοιπόν, η εταιρεία δεν επιχορηγείται από τον κρατικό
προϋπολογισµό και τα έσοδά της προέρχονται από τις διελεύ-
σεις, επειδή το δηµόσιο χάνει κάθε µήνα τεράστια ποσά από τη
µη λειτουργία της και ιδίως από την περίοδο που διανύουµε,
επειδή η ανασφάλεια των εργαζοµένων ολοένα και εντείνεται,
αφού όλο αυτό το διάστηµα πληρώνονται από το αποθεµατικό
της εταιρείας, επειδή µε αυτό τον τρόπο απαξιώνεται και δυσφη-
µίζεται η διώρυγα και διεθνώς και το να παραµένει κλειστή έχει
πολυεπίπεδες επιπτώσεις στην τοπική κοινωνία και αγορά στην
Κορινθία και την Πελοπόννησο, επειδή όπως έχει αποδειχθεί και

στο παρελθόν αυτές οι ζηµιές τουλάχιστον προς το παρόν µπο-
ρούν να αντιµετωπιστούν µε ίδια µέσα της εταιρείας, ερωτάστε:

Για ποιον λόγο δεν γίνονται οι αναγκαίες ενέργειες για να ανοί-
ξει άµεσα η διώρυγα και ποιο είναι το τελικό χρονοδιάγραµµα
που έχετε σαν στρατηγική του Υπουργείου Οικονοµικών σε συ-
νεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία γι’ αυτό, µέχρι να προ-
χωρήσει και η εξαγγελλόµενη και πολυδιαφηµιζόµενη µελέτη και
οι εργασίες για τη συνολική αντιµετώπιση των καταπτώσεων; Ο
κ. Ταγαράς, ο συνάδελφός µου, έχει αναφερθεί σε αυτό. 

Γιατί δεν αξιοποιούνται τα πλωτά µέσα της διώρυγας, για να
γίνει αυτή η αποκατάσταση και αποµάκρυνση των χωµάτινων
όγκων;

Ποια είναι η απώλεια των εσόδων για το δηµόσιο αυτό το διά-
στηµα;

Έχουν ληφθεί τα απαραίτητα και αναγκαία µέτρα για την
απρόσκοπτη µισθοδοσία του προσωπικού της;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα συµφωνήσω µε τον Βουλευτή κ. Ψυχογιό ότι, πράγµατι,

κλείνουν εκατόν είκοσι οκτώ χρόνια από τη διάνοιξη της Διώρυ-
γας της Κορίνθου και ότι πρόκειται για ένα από τα πιο συµβολικά
έργα του νεοσύστατου νεοελληνικού κράτους. 

Στις 13-11-2020 και στις 21-11-2020 στη διώρυγα της Κορίνθου
έγιναν καταπτώσεις, όπως γνωρίζουµε, χωµάτινων όγκων, µε συ-
νέπεια να διακοπούν οι διελεύσεις. Αµέσως η «Ανώνυµη Εταιρεία
Διώρυγας Κορίνθου», η ΑΕΔΙΚ, προχώρησε σε όλες τις απαραί-
τητες ενέργειες για την αποκατάσταση των βυθισµάτων και η
επαναλειτουργία του διαύλου να γίνει το γοργότερο δυνατό. 

Παράλληλα, προχώρησε σε ενεργοποίηση όλων των εµπλεκό-
µενων φορέων και στις 27-11-2020 πραγµατοποίησε σύσκεψη
στα γραφεία της µε κύρια θέµατα, πρώτον, την ασφάλεια-ευστά-
θεια των πρανών και, δεύτερον, τη συντήρηση και επισκευή των
υφιστάµενων εγκαταστάσεων. 

Στη διάρκεια της σχετικής τεχνογεωλογικής µελέτης για τον
προσδιορισµό του µεγέθους και των αιτιών του προβλήµατος,
που πραγµατοποιήθηκε από την Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και
Μεταλλευτικών Ερευνών -ΕΑΓΜΕ- και το Εθνικό Καποδιστριακό
Πανεπιστήµιο ακολούθησαν στο ίδιο σηµείο της διώρυγας δύο
µεγάλες καταπτώσεις, που συνέβησαν στις 15-1-2021 και στις 3-
2-2021. Εξαιτίας των ανωτέρω αποφασίστηκε η διακοπή των διε-
λεύσεων λόγω της επικινδυνότητας και η αποκατάσταση των
πρανών. 

Η ΑΕΔΙΚ αµέσως µετά την κατάρρευση των πρανών στην
πλευρά της Πελοποννήσου στις 15-1-2021 και µε την από 19-1-
2021 επιστολή της ζήτησε από το Υπουργείο Υποδοµών και Με-
ταφορών τη συνδροµή του για την αποκατάσταση της ευστά-
θειας των πρανών της διώρυγας της Κορίνθου. Στην επιστολή η
εταιρεία ΑΕΔΙΚ ανέφερε ότι δεν διαθέτει το προσωπικό και τους
πόρους για να αντεπεξέλθει στην αντιµετώπιση των προβληµά-
των που έχουν δηµιουργηθεί από την ασταθή κατάσταση που
έχει διαµορφωθεί στα πρανή. 

Η ανταπόκριση της Κυβέρνησης, όπως γνωρίζετε, ήταν άµεση,
γιατί µετά από συνεννόηση του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών µε τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου και µε τις αρµό-
διες υπηρεσίες του αποφασίσθηκε στις 18-1-2021, µε την υπ’
αριθµ. 15007 απόφαση, η διώρυγα από την πλευρά της Πελο-
ποννήσου να κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Συνάµα
µε την υπ’ αριθµ. 29307/Σ6651 από 3-2-2021 απόφαση του Υ-
πουργού Υποδοµών και Μεταφορών, το έργο αποκατάστασης
των ζηµιών στα πρανή της διώρυγας της Κορίνθου χαρακτηρί-
στηκε ως σύνθετο και ειδικό έργο εθνικού επιπέδου. 

Επίσης, µε κατεπείγουσα επιστολή του Υπουργού Μεταφορών
ο Δήµος Λουτρακίου προχώρησε σε εργασίες αποκατάστασης
προβληµάτων που προέρχονταν από την περιοχή του βιολογι-
κού. Μετά την αποκατάσταση αυτή έχουν φανεί τα πρώτα σηµά-
δια βελτίωσης της διάβρωσης των πρανών στο σηµείο του βιο-
λογικού καθαρισµού. 
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Άµεσα, µε την υπ’ αριθµ. 15726 απόφαση του Υφυπουργού
Ανάπτυξης, το έργο εντάχθηκε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων του 2021 µε προϋπολογισµό 9 εκατοµµύρια ευρώ για
αποκατάσταση ενός χιλιοµέτρου πρανών. 

Τέλος, µε την υπ’ αριθµ. 54236/1988 απόφαση του Υπουργού
Υποδοµών εγκρίθηκε η δέσµευση αναγκαίων ποσών, καθώς και
η διαδικασία ανάθεσης µελέτης αποκατάστασης. 

Όλες οι παραπάνω άµεσες παρεµβάσεις των αρµόδιων Υ-
πουργείων και εν γένει της Κυβέρνησης µαρτυρούν ότι έλαβαν
χώρα όλες οι αναγκαίες ενέργειες για την αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος, την αποκατάσταση των ζηµιών και την προσπάθεια
επαναλειτουργίας της διώρυγας της Κορίνθου το συντοµότερο
δυνατό. 

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υφυπουρ-

γέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, νοµίζω ότι η απάντησή σας αναπαράγει

αυτό που µας είχαν πει και στη γραπτή µας ερώτηση, δεν προ-
σθέτει κάτι περισσότερο και σίγουρα δεν καλύπτει αυτή την τε-
ράστια αγωνία, αλλά και τη ζηµιά που υφίσταται αυτή τη στιγµή
τόσο η διώρυγα, η «ΑΕΔΙΚ Α.Ε.», οι εργαζόµενοι, η τοπική κοινω-
νία συνολικά, αλλά και οι πελάτες, δηλαδή η ναυσιπλοΐα που χρη-
σιµοποιεί τη διώρυγα αυτή και που όσο δεν ανοίγει, αυτό χειρο-
τερεύει τη θέση της. 

Θέλουµε συγκεκριµένες απαντήσεις -µε τα συναρµόδια Υ-
πουργεία προφανώς, αλλά εσείς έχετε τη στρατηγική, εσείς
έχετε την κατεύθυνση-, για να δούµε πότε θα ανοίξει και πώς,
πότε θα επαναλειτουργήσει, πώς το δηµόσιο δεν θα χάνει αυτά
τα έσοδα -που, σύµφωνα µε πληροφορίες, είναι εκατοµµύρια
ευρώ κάθε µήνα-, πώς οι εργαζόµενοι θα πληρώνονται απρόσκο-
πτα γιατί -επαναλαµβάνω- αυτή τη στιγµή καλύπτονται από το
αποθεµατικό. Υπάρχουν φήµες για δάνειο, υπάρχουν φήµες για
άλλους τρόπους πληρωµής. Αυτά θέλουµε να µας απαντήσετε,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι έχει να κάνει και µε τον του-
ρισµό, µε την εικόνα της χώρας. 

Σίγουρα -και εγώ δεν συνηθίζω να κάνω κριτική σε δηλώσεις-
η παρουσία του Πρωθυπουργού στη διώρυγα και η άγνοιά του
ότι είναι κλειστή δεν βοήθησε καθόλου σε αυτό. Ήταν κάτι προ-
κλητικό. Δεν θέλω να απολογηθείτε εσείς. Δεν αφορά εσάς προ-
σωπικά, αλλά δεν είναι δυνατόν σε αυτές τις συνθήκες της
πανδηµίας, της οικονοµικής δυσκολίας της χώρας και µιας διώ-
ρυγας που είναι ένα βασικό στρατηγικό όπλο στα χέρια µας να
υπάρχει αυτή εικόνα. 

Και βέβαια αυτό έχει και επιπτώσεις, οι οποίες είναι πολυεπί-
πεδες. Είναι µια αλυσίδα το να παραµένει και να διαιωνίζεται
αυτή κατάσταση. Έχει να κάνει µε προµηθευτές, έχει να κάνει µε
τοπικούς επαγγελµατίες, έχει να κάνει -όπως είπα- και µε τη δια-
χείριση όλων των στοιχείων που συναποτελούν τη διώρυγα. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, έτσι, τόσο εύκολα και παρά το γεγονός ότι
θέλει µια συγκεκριµένη παρέµβαση που είχε καλυφθεί από ίδια
µέσα και υπάρχουν αυτά τα µέσα και έχουν τη δυνατότητα να
πουν και να παρέµβουν, να µη δίνεται λύση σε αυτό το θέµα. 

Εµάς µας προβληµατίζει πάρα πολύ και νοµίζω ότι πρέπει και
εσείς να πάρετε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες, να έχετε µία ολο-
κληρωµένη στρατηγική και κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε, και
είναι το τελευταίο µου ερώτηµα.

Δηλαδή, το ένα είναι πραγµατικά ποιο χρονοδιάγραµµα έχετε
και ποιες ενέργειες έχετε κάνει σε αυτή την κατεύθυνση, πέρα
από τα συναρµόδια Υπουργεία, εσείς ως Υπουργείο Οικονοµι-
κών, τι θα γίνει µε τους εργαζόµενους -επαναλαµβάνω- για τη µι-
σθοδοσία τους και για αυτά τα οποία δικαιούνται και το τρίτο
είναι ποια είναι η φιλοσοφία σας και το σχέδιό σας για τη διώ-
ρυγα.

Διότι εδώ δεν είναι µόνο πώς θα καλύψουµε τις άµεσες ανάγ-
κες, πώς θα ανοίξει, ή πώς θα ανακτήσει το όνοµά της και τη
φήµη της και τα έσοδά της και πώς θα επιτελέσει τον ρόλο της,
είναι και το γεγονός ότι επειδή είναι προσφιλής σας τακτική -και
είµαι πολύ προσεκτικός στο τι λέω- να απαξιώνονται δηµόσιοι
οργανισµοί, οι οποίοι είναι και κερδοφόροι, εµείς ρωτάµε και θέ-

λουµε µια αρνητική απάντηση -ελπίζω- αν υπάρχει στο πίσω
µέρος του µυαλού καµµία σκέψη για ιδιωτικοποίηση έστω κοµ-
µατιών της διώρυγας, των ακινήτων της, των περιουσιακών της
στοιχείων ή άλλων που σχετίζονται µε τη λειτουργία της. Ελπίζω
πως όχι.

Όµως, µε αυτή την κατάσταση που συνεχίζεται, παραµένει και
δεν υπάρχει καµµία παρέµβαση και επειδή έχουµε ζήσει πολλά
στη διώρυγα και έχουµε δει µε τραγικές συνέπειες όταν ιδιωτι-
κοποιήθηκε για τα οικονοµικά της, για τους εργαζόµενους, για
την κοινωνία, ελπίζω να µην υπάρχει τέτοια σκέψη και σας ρωτάω
µέσα σε αυτή τη διαδικασία, αφού έχουµε οδηγηθεί έξι µήνες σε
κλείσιµο.

Ευχαριστώ εκ των προτέρων για την απάντηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Σε σχέση µε τις ερωτήσεις και τις παρατηρήσεις του αξιότιµου

κύριου Βουλευτή, θα ήθελα να πω ότι η πρόσφατη παρουσία του
Πρωθυπουργού στη διώρυγα της Κορίνθου είναι για να υπο-
γραµµίσει πραγµατικά το ενεργό ενδιαφέρον της Κυβέρνησης
στην άµεση αποκατάσταση της λειτουργίας της.

Όσον αφορά ειδικότερα τις ερωτήσεις που κάνατε, θα σας
δώσω ορισµένα στοιχεία. Αναφορικά µε τα έσοδα, θα ήθελα να
σηµειώσω ότι από τα µέχρι τώρα οικονοµικά στοιχεία διαπιστώ-
νουµε ότι τα έσοδα που έχουν εισπραχθεί προφανώς παρουσιά-
ζουν µείωση, µε τα αίτια αυτού να εντοπίζονται εύλογα αφ’ ενός
µεν στην πανδηµία της COVID-19 και αφ’ ετέρου στις µεγάλες
καταπτώσεις που συνέβησαν στην αρχή του έτους και οδήγησαν
στο κλείσιµο της διώρυγας και στη διακοπή των διελεύσεων.

Παρά ταύτα, θα ήθελα να επισηµάνω ότι παρά το γεγονός ότι
µέχρι την ολοκλήρωση των εργασιών η Διώρυγα της Κορίνθου
θα στερείται παντελώς εσόδων, αποτελεί δέσµευση της εται-
ρείας αλλά και του µετόχου ότι καµµία θέση εργασίας δεν θα
διακινδυνεύσει να χαθεί -και το υπογραµµίζω αυτό. Σε αυτό το
πλαίσιο η ΕΕΣΥΠ έχει ήδη ενισχύσει οικονοµικά την ΑΕΔΙΚ, ενώ
την υποστηρίζει και στην προσπάθεια εξασφάλισης τραπεζικού
δανεισµού που θα επιτρέψει την απρόσκοπτη µισθοδοσία των
εργαζοµένων µέχρι και την αποπεράτωση των εργασιών. Ελπίζω
ότι απαντώ ακριβώς σε αυτό το ερώτηµά σας.

Κύριε Βουλευτά, κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι δεν θα πρέπει
να µας διαφεύγει ότι οι εν εξελίξει εργασίες για την αποκατά-
σταση της διώρυγας της Κορίνθου αποτελούν τη σηµαντικότερη
παρέµβαση συντήρησης που έχει γίνει µέχρι σήµερα -τουλάχι-
στον τα τελευταία εβδοµήντα χρόνια- και δεν θα πρέπει να το
µειώνουµε αυτό, είναι κάτι πολύ σηµαντικό.

Με την ολοκλήρωση των εργασιών και σε συνδυασµό µε λοι-
πές πρωτοβουλίες της ΑΕΔΙΚ, της ΕΕΣΥΠ και των συναρµόδιων
Υπουργείων αναµένεται αφ’ ενός µεν η διώρυγα να θωρακιστεί
για τα πολλά επόµενα χρόνια και αφ’ ετέρου να αναδειχθεί ως
αναπτυξιακός πόλος υπερτοπικής σηµασίας και µεγάλου συµβο-
λισµού, που όπως αντιλαµβανόµαστε έχει αυτή η διώρυγα.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Πότε θα λειτουργήσει, κύριε

Υφυπουργέ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ

πολύ, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης:

Η δεύτερη µε αριθµό 955/19-7-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων
που έχουν δηµιουργηθεί µε τα προγράµµατα των ελαιουργικών
φορέων». Η δεύτερη µε αριθµό 956/19-7-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καταγραφή των ζηµιών που
προκλήθηκαν από τις υψηλές θερµοκρασίες στις αγροτικές καλ-
λιέργειες και άµεσα µέτρα στήριξης των παραγωγών». Η πέµπτη
µε αριθµό 957/19-7-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
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του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, µε θέµα: «Να αρθεί η δυσµενής µεταχείριση των αγροτε-
µαχίων που προέρχονται από κληροτεµάχια αγροτικής αποκατά-
στασης προσφύγων Μικρασιατών» και η έκτη µε αριθµό 958/19-
7-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Μέτρα στήριξης και πρωτοβουλίες προώθησης της ελληνικής
σταφίδας».

Προχωρούµε στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 948/16-7-
2021 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Υπογει-
οποίηση γραµµών υψηλής / υπερυψηλής τάσης σε Αγίους Αναρ-
γύρους, Αγία Βαρβάρα και Αιγάλεω».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγαράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, εδώ πέρα έχουµε ένα σύγχρονο έγκληµα,

µια αδιανόητη κατάσταση, που την έχω φέρει ξανά και ξανά στη
Βουλή. Είχε απαντήσει και ο κ. Θωµάς εκ µέρους τότε του κ. Χα-
τζηδάκη και του Υπουργείου σας. Έχουµε στην Αγία Βαρβάρα
πυλώνες υψηλής τάσης πάνω στα σπίτια, στους Αγίους Αναργύ-
ρους έχουµε µέσα σε αυλές σχολείων πυλώνες υψηλής τάσης
και καταλαβαίνετε ότι είναι µια εικόνα όπου διατρέχουν αυτά τα
δίκτυα όλη τη δυτική Αθήνα.

Είχαµε δεσµεύσεις τότε στην επίκαιρη ερώτησή µου, στις 8-
11-2019, ο κ. Θωµάς είχε πει ότι θα κάνει, θα κάνετε -η Κυβέρ-
νησή σας δηλαδή- ό,τι µπορείτε για να λυθεί το θέµα. Έχουµε
τώρα στο Ταµείο Ανάκαµψης το πρόγραµµα για τις υπογειοποι-
ήσεις και βλέπουµε να εξαιρούνται τέτοιες περιοχές.

Και θα αναφερθώ συγκεκριµένα στην απάντηση εδώ στο Κοι-
νοβούλιο του κ. Αµυρά στις 11 Ιουνίου 2021 που λέει ότι έχει ξε-
κινήσει και ότι θα ξεκινήσει σε κάποιες περιοχές και αναφέρει τις
περιοχές όπου θα γίνει το πρόγραµµα υπογειοποίησης και εξαι-
ρεί και την Αγία Βαρβάρα και το Αιγάλεω, ενώ πραγµατικά όσον
αφορά τους Αγίους Αναργύρους και το Καµατερό, αγνοούνται
τα χρονοδιαγράµµατα.

Θέλουµε να µας πείτε αν ήταν κάποιο λάθος του κ. Αµυρά, αν
το Αιγάλεω και η Αγία Βαρβάρα συµπεριλαµβάνονται στο πρό-
γραµµα του Ταµείου Ανάκαµψης, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα
για τους Αγίους Αναργύρους και το Καµατερό.

Και, προφανώς, επειδή είναι κοµβικό έργο, µιλάµε επίσης και
για το κέντρο υπερυψηλής τάσης, το ΚΥΤ Ρουφ και θέλουµε να
µας πείτε ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα και για το ΚΥΤ Ρουφ.

Και αν δεν εντάσσονται αυτά τα άµεσης ανάγκης έργα υπογει-
οποίησης στο Ταµείο Ανάκαµψης, πώς θα χρηµατοδοτηθούν και
µε ποιο χρονοδιάγραµµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας πω ότι σε ό,τι αφορά τη µέρι-

µνα της Κυβέρνησης να φροντίζει έµπρακτα για τη βέλτιστη συν-
τήρηση και τον διαρκή εκσυγχρονισµό του ελληνικού συστή-
µατος µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και ως προς τις περιο-
χές Αιγάλεω ειδικότερα, που αναφερθήκατε και εσείς, µε στόχο
την περαιτέρω τεχνική αρτιότητα των έργων, την ελαχιστοποίηση
των δυσµενών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την οικονοµική
ανταποδοτικότητα των έργων έχει µελετηθεί και προγραµµατι-
στεί η κατασκευή νέου κέντρου υπερυψηλής τάσης στο Ρουφ
στον ίδιο χώρο µε τον υφιστάµενο υποσταθµό Ρουφ.

Το νέο κέντρο υπερυψηλής τάσης Ρουφ θα είναι κλειστού
τύπου GIS και η υλοποίησή του θα επιφέρει, πρώτον, την αποξή-
λωση του παλαιωµένου υποσταθµού Ρουφ που είναι υπαίθριου
τύπου, την αποξήλωση των τριών εναέριων γραµµών µεταφοράς
150 KW που συνδέουν τον υποσταθµό Ρουφ µε το κέντρο υπε-
ρυψηλής τάσης Κουµουνδούρου, την εκτροπή της γραµµής µε-

ταφοράς 150 KW που συνδέει τον υποσταθµό Ρουφ µε το Σχη-
µατάρι προς το κέντρο υπερυψηλής τάσης Κουµουνδούρου µε
την αποξήλωση του Τµήµατος Ρουφ - Κουµουνδούρου. Επίσης,
την κατασκευή τριών νέων υπόγειων καλωδιακών γραµµών µε-
ταφοράς 400 KW που θα συνδέουν το κέντρο υπερυψηλής τάσης
Ρουφ µε τα κέντρα υπερυψηλής τάσης Κουµουνδούρου και
Αχαρνών. Ως εκ τούτου, η αποµάκρυνση των υπ’ όψιν εναέριων
γραµµών 150 KW εξαρτάται από την υλοποίηση του κέντρου
υπερυψηλής τάσης Ρουφ.

Η κατασκευή του κέντρου υπερυψηλής τάσης περιγράφεται
στο δεκαετές πρόγραµµα ανάπτυξης του ελληνικού συστήµατος
µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας που συντάσσεται κατ’ έτος
από τον ΑΔΜΗΕ και εγκρίνεται από τη ΡΑΕ µε ορίζοντα ολοκλή-
ρωσης εντός του 2025. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την τήρηση του χρονοδιαγράµ-
µατος αποτελεί η προηγούµενη συµφωνία µεταξύ όλων των εµ-
πλεκοµένων µερών, Δήµου Αιγάλεω, ΔΕΗ, ΔΕΔΔΗΕ και ΑΔΜΗΕ
για την άµεση εφαρµογή του προεδρικού διατάγµατος του Ελαι-
ώνα, ώστε να καταστεί δυνατή η άµεση εκκίνηση των αδειοδοτι-
κών και κατασκευαστικών διαδικασιών.

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού και για την επιτάχυνση των
διαδικασιών έχει υπογραφεί µνηµόνιο συναντίληψης µε πρωτο-
βουλία του Υπουργείου Περιβάλλοντος τον Ιούλιο του 2020 µε-
ταξύ όλων των συναρµόδιων φορέων, ώστε να εξασφαλιστεί η
έγκαιρη ανταπόκριση των αρµόδιων φορέων, δήµων, περιφέ-
ρειας και φορέων δικτύων κοινής ωφέλειας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα σταµατήσω εδώ και θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 
Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε Υφυπουρ-

γέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, θα επαναλάβω ακριβώς τις δηλώσεις του

κ. Αµυρά: «Ο ΔΕΔΔΗΕ έχει ήδη ξεκινήσει την εκτέλεση έργων.
Πρόκειται άµεσα, τις επόµενες ηµέρες, να ξεκινήσει στις παρα-
κάτω περιοχές της Αττικής: Στους Θρακοµακεδόνες, στις Αχαρ-
νές, στο Καµατερό, στο Χαϊδάρι, στη Φυλή, στην Πετρούπολη,
στο Ίλιον, στον Βύρωνα, στη Νέα Μάκρη, στην Πεντέλη και στον
Ωρωπό. Αυτά ήδη γίνονται». Ισχύουν οι δηλώσεις του κ. Αµυρά;
Εσείς, απ’ ό,τι κατάλαβα, µας λέτε και για τους Αγίους Αναργύ-
ρους και Καµατερό. Και εδώ είναι εν αµφιβόλω το πώς θα προ-
χωρήσει το έργο. 

Θέλω να είστε λίγο σαφής. Τι γίνεται αυτή τη στιγµή µε τη δυ-
τική Αθήνα; Είναι στις γραµµές που έχουν ξεκινήσει τα έργα και
υλοποιούνται; Περιµένουµε πότε θα γίνει το ΚΥΤ Ρουφ. Και λέτε
ότι θα γίνει µέχρι το 2025. Άραγε µε ποια χρηµατοδότηση; Σε
ποιο χρηµατοδοτικό πλαίσιο, εφόσον υπάρξουν οι ιδανικές συν-
θήκες που περιγράφετε; Ως τότε, ξεκινά η υπογειοποίηση των
γραµµών ή όχι; Αν όχι, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα για την
υπογειοποίηση των γραµµών στη δυτική Αθήνα, στην Αγία Βαρ-
βάρα και στο Αιγάλεω που ο κ. Αµυράς µάς είπε ότι δεν προχω-
ρούν τα έργα, αλλά και στις υπόλοιπες περιοχές που απ’ ό,τι
καταλαβαίνουµε, εσείς µας λέτε σήµερα ότι δεν προχωράνε τα
έργα; 

Αυτό που θέλουµε, δηλαδή, είναι να είστε σαφείς για το χρο-
νοδιάγραµµα και τη χρηµατοδότηση, για να ξέρουµε αν µιλάµε
για κάποια πραγµατικά έργα τα οποία προχωράνε ή αν για µία
ακόµα φορά η δυτική Αθήνα θα συνεχίσει να ζει µε τους πυλώνες
υψηλής τάσης πάνω από το κεφάλι της και µέσα στις αυλές των
σχολείων της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, είναι γνωστό ότι η υπογειοποίηση γραµµών

µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας είναι ένα µείζον θέµα. Έχουµε
πολλές παρενέργειες στο ότι ακόµη είναι εναέρια σε πολλές
ευαίσθητες περιοχές και έχουν προκληθεί, κάτι που γνωρίζουµε
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όλοι µας, και πράγµατα τα οποία έχουν προκαλέσει καταστρο-
φές ιδιαίτερα στο φυσικό περιβάλλον, στα δάση και όχι µόνο. 

Άρα είναι σε εξέλιξη ένα πρόγραµµα αντικατάστασης της
γραµµής εναέριας µεταφοράς µε υπογειοποίηση σε ό,τι αφορά
τη µεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό γίνεται και στο Τατόι,
ενώ είναι σε εξέλιξη και σε περιοχές ειδικά στο Λεκανοπέδιο που
είναι προτεραιότητα για την προστασία του περιβάλλοντος. Επί-
σης, είναι και αυτά που λέτε κι εσείς µέσα στο πρόγραµµα, διότι
όλα πρέπει να γίνουν, αξιοποιώντας βεβαίως τους πόρους που
είναι κάθε φορά διαθέσιµοι και από το Ταµείο Ανάκαµψης, αλλά
και σε συνεργασία µε τους συναρµόδιους φορείς στους οποίους
αναφέρθηκα πριν. 

Ειδικότερα, θέλω να σας πω ότι πρωταρχικό ρόλο στην αδει-
οδότηση του κέντρου υπερυψηλής τάσης έχει ο Δήµος Αιγάλεω
και οι υπηρεσίες που έχουν αναλάβει την υλοποίηση των µεµο-
νωµένων πράξεων εφαρµογής. Μίλησα πριν για αδειοδοτήσεις. 

Και επειδή µιλάµε και για περιοχές εντός σχεδίου πόλεως, για
να µπορούν να εκδοθούν και οι απαραίτητες οικοδοµικές άδειες,
πρέπει να έχει ολοκληρωθεί σε ό,τι αφορά στην πολεοδοµική και
ρυµοτοµική διαδικασία η αρτιότητα και η οικοδοµησιµότητα των
οικοπέδων για να εκτελεστούν τα έργα, ενώ για την κατασκευή
των υπόγειων καλωδιακών γραµµών µεταφοράς πρωταρχικό
ρόλο για την αδειοδότηση έχει η Περιφέρεια Αττικής και οι Δήµοι
Αγίας Βαρβάρας, Ασπροπύργου, Χαϊδαρίου και Αιγάλεω. 

Αναφορικά τώρα µε την αποµάκρυνση των γραµµών µεταφο-
ράς υψηλής τάσης που διέρχονται από την ευρύτερη περιοχή
του Δήµου Αγίων Αναργύρων - Καµατερού και αφορούν τµήµατα
των παρακάτω εναέριων γραµµών µεταφοράς υψηλής τάσης,
έχουµε τα εξής: Αναφέροµαι πρώτα στη γραµµή µεταφοράς
Ρουφ - Αλιβέρι-απλό κύκλωµα, στη γραµµή µεταφοράς Χαλκη-
δόνα - Αλιβέρι-διπλό κύκλωµα, γραµµή µεταφοράς Αχαρνές -
Χαλκηδόνα-διπλό κύκλωµα και στο δεκαετές πρόγραµµα ανά-
πτυξης του ΑΔΜΗΕ. 

Στο σηµείο, αυτό θα ήθελα να ανοίξω µία παρένθεση. Ακριβώς
επειδή έχουν παρατηρηθεί πολλά προβλήµατα και καθυστερή-
σεις στην υπογειοποίηση των δικτύων, υπάρχει ένα ευρύ και µα-
κροπρόθεσµο, ξεκινώντας από τώρα, πρόγραµµα που θα ανα-
πτυχθεί στα επόµενα δέκα χρόνια µε προτεραιότητες εκεί που,
πράγµατι, υπάρχουν προβλήµατα σαν κι αυτά που περιγράφετε. 

Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισµού και της αναβάθµισης των
υφιστάµενων υποδοµών του για διατήρηση υψηλής αξιοπιστίας
της λειτουργίας του ΕΣΜΗΕ έχει ενταχθεί η υπογειοποίηση των
ως άνω «1» και «2» τµηµάτων-γραµµών µεταφοράς και συγκεκρι-
µένα από τον υποσταθµό Χαλκηδόνας µέχρι το ύψος της Αττικής
Οδού µήκους περίπου τεσσάρων χιλιοµέτρων, µε ορίζοντα υλο-
ποίησης το δεύτερο εξάµηνο του 2024, σύµφωνα µε τον προ-
γραµµατισµό στον οποίο αναφέρθηκα πριν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σε ό,τι αφορά στην κατασκευή του κέντρου υπερυψηλής
τάσης Ρουφ και των νέων υπόγειων καλωδιακών γραµµών µετα-
φοράς, περιλαµβάνεται στο δεκαετές πρόγραµµα σε ό,τι αφορά
τη χρηµατοδότηση της ανάπτυξης. Εποµένως, η χρηµατοδότηση
του συνόλου του έργου είναι διασφαλισµένη. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υφυπουργέ.
Θα προχωρήσουµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 950/

19-7-2021 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανα-
νέωση του στόλου των ταξί µε αντιπεριβαλλοντικές τεχνολογίες».
Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαος Ταγαράς. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχουµε την Κυβέρνηση να έρχεται πρόσφατα

και να νοµοθετεί το «Κινούµαι Ηλεκτρικά» και να δίνει κάποια κί-
νητρα για την αγορά ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Και βλέπουµε ότι
από τις δεκατρείς χιλιάδες αιτήσεις του προγράµµατος, τουλά-
χιστον µε βάση τα στοιχεία που εµείς έχουµε, µόλις οι οκτώ αι-

τήσεις να αφορούν τις επιδοτήσεις απόκτησης ηλεκτρικού ταξί,
την ίδια στιγµή που ο στόλος των ταξί θα ανανεωθεί υποχρεωτικά
άµεσα. Έχουµε, δηλαδή, περίπου οκτώ χιλιάδες ταξί στην Αθήνα
και στις υπόλοιπες περιοχές της Ελλάδας που υποχρεωτικά θα
αλλάξουν. Θα αγοραστούν καινούργια και θα αποσυρθούν τα
παλιά αυτοκίνητα. 

Και ενώ οκτώ χιλιάδες επαγγελµατίες ταξί αλλάζουν αυτοκί-
νητο, οκτώ είναι αυτοί που µπήκαν στο πρόγραµµα. Φαίνεται δη-
λαδή το πόσο ταξικό είναι, αν θέλετε, αυτό το πρόγραµµα, όπως
και το πόσο δεν έφτασε. Απευθύνθηκε στους εύπορους πολίτες
και στις εταιρείες, αλλά όχι στον επαγγελµατία που βγάζει µερο-
κάµατο και που κινείται διαρκώς µέσα στην πόλη. 

Ο κ. Σκρέκας, κατάλαβε το φιάσκο και δήλωσε ότι το πρό-
γραµµα θα προβλέπει χρηµατοδότηση για δύο χιλιάδες αυτοκί-
νητα ταξί. Και αναρωτιέµαι: Με δεδοµένο ότι ο χρόνος χρήσης
των αυτοκινήτων είναι δεκαπέντε µε δεκαοκτώ χρόνια, δηλώνετε
ότι από τα οκτώ χιλιάδες αυτοκίνητα που θα αλλάξουν, αν πετύ-
χει το πρόγραµµά σας, το λιγότερο έξι χιλιάδες αυτοκίνητα για
τα επόµενα δεκαοκτώ χρόνια θα είναι παλιάς τεχνολογίας και θα
καίνε βενζίνη ή πετρέλαιο; Είναι δυνατόν αυτή τη στιγµή, σε αυτό
το κρίσιµο σηµείο της µάχης ενάντια στην κλιµατική κατάρρευση
να επενδύουµε σήµερα σε τεχνολογίες τέτοιες στα επαγγελµα-
τικά αυτοκίνητα, στα ταξί, που κινούνται στο κέντρο των πόλεών
µας διαρκώς και ασταµάτητα; 

Θέλω να εξηγήσετε και, βέβαια, να µας πείτε τι ακριβώς θα κά-
νετε σε αυτό το ζήτηµα, ποιος είναι ο σχεδιασµός σας, πώς υλο-
ποιούνται οι δηλώσεις σας για τα δύο χιλιάδες αυτοκίνητα, ποιος
είναι ο σχεδιασµός σας για τα υπόλοιπα έξι χιλιάδες και τι θα κά-
νετε για να αποτρέψετε αυτό το «κλείδωµα» των ταξί σε τεχνο-
λογίες του παρελθόντος, τεχνολογίες που κλιµακώνουν την
κλιµατική κατάρρευση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, η µετάβαση από την πετρελαιοκί-

νηση και βενζινοκίνηση προς την ηλεκτροκίνηση θέλει και αυτή
τον χρόνο της για να αναπτυχθεί. Η αναγκαιότητα είναι δεδο-
µένη, είναι γνωστό σε όλους µας και το ζούµε, δυστυχώς, όλο
και πιο συχνά όσο περνά ο καιρός,λόγω της κλιµατικής αλλαγής
µε τις επιδράσεις στο περιβάλλον. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο
ξεκίνησε -έχουµε δουλειά µπροστά µας- το θέµα της ηλεκτροκί-
νησης και της στήριξης και των κινήτρων που παρέχονται γι’
αυτό.

Θα ήθελα να σας πω ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, ξεκί-
νησε το πρόγραµµα «Κινούµαι Ηλεκτρικά» ύψους 100 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ για το 2020 και το 2021, µε σκοπό την παροχή οικο-
νοµικών κινήτρων για την αγορά ηλεκτρικών οχηµάτων. Σκοπός
είναι η αύξηση της διείσδυσης ηλεκτρικών οχηµάτων στον στόλο
οχηµάτων που κυκλοφορούν εντός της ελληνικής επικράτειας -
µεταξύ των άλλων, είναι και τα επιβατικά δηµόσιας χρήσης, τα
ταξί στα οποία αναφερθήκατε και εσείς- ώστε να έχουµε µείωση
των εκποµπών ρύπων και προστασία της ατµόσφαιρας.

Ένας στόχος της δράσης είναι και η ανανέωση των επιβατικών
οχηµάτων δηµοσίας χρήσης, των ταξί. Με το εν λόγω πρόγραµ-
µα χρηµατοδότησης χορηγείται οικολογικό µπόνους, το οποίο
αποδίδεται µε τη µορφή επιδότησης αγοράς ή µίσθωσης αµιγώς
ηλεκτρικών ή υβριδικών ηλεκτρικών οχηµάτων εξωτερικής φόρ-
τισης µε όριο, σε ό,τι αφορά τις εκποµπές διοξειδίου του άν-
θρακα, τα 50 γραµµάρια ανά χιλιόµετρο. 

Ειδικότερα, οι ιδιοκτήτες επιβατικών οχηµάτων δηµόσιας χρή-
σης, των ταξί, δικαιούνται αγοράς ή σύναψης επαγγελµατικής
µίσθωσης ενός αµιγώς ηλεκτρικού ή υβριδικού ηλεκτρικού οχή-
µατος εξωτερικής φόρτισης και υποχρεούνται να προβούν σε
οριστικό αποχαρακτηρισµό και απόσυρση παλαιού οχήµατος,
παραδίδοντας τα οχήµατα σε συστήµατα εναλλακτικής διαχείρι-
σης ή σε σηµεία συλλογής τους. Μάλιστα για αµιγώς ηλεκτρικά
οχήµατα επιβατικά δηµόσιας χρήσης, ταξί, µε λιανική τιµή προ
φόρων έως 50.000 ευρώ το οικολογικό µπόνους ανέρχεται σε
ποσοστό 25% επί της λιανικής τιµής προ φόρων µε µέγιστο ποσό
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τις 8.000 ευρώ, που φτάνει τις 10.500 αθροίζοντας το ποσό της
υποχρεωτικής απόσυρσης οχήµατος παλαιού ύψους 2.500 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Να σας ενηµερώσω επίσης ότι στις 24 Ιουνίου του 2021 το

πληροφορικό σύστηµα της δράσης είχε υποδεχθεί έντεκα αιτή-
σεις για ταξί, εκ των οποίων οι οκτώ αφορούν αµιγώς ηλεκτρικά
ταξί και τρεις υβριδικά εξωτερικής φόρτισης. Θα συνεχίσω όµως
στη δευτερολογία µου για να συµπληρώσω πώς εξελίσσονται
αυτοί οι αριθµοί σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από τις δεκατρείς χιλιάδες αιτήσεις στο πρό-

γραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» είπατε και εσείς ότι έντεκα αφο-
ρούν ταξί, οι οκτώ ηλεκτρικά και οι τρεις υβριδικά. Θέλω να µας
εξηγήσετε το γιατί, σε τι οφείλεται η αποτυχία του προγράµµα-
τος. 

Είναι ανώριµη η τεχνολογία αυτή τη στιγµή; Αν αυτό συµβαίνει,
επειδή έχουµε µία τεχνολογία που καλπάζει, δώστε το περιθώριο
να βρεθεί µία ενδιάµεση λύση µέχρι να γίνει η αλλαγή µοντέλου
στα καινούργια ταξί σε δύο, τρία χρόνια που θα ξέρουµε ότι η
τεχνολογία αυτή θα καλύπτει κάθε ανάγκη. 

Είναι πολύ ακριβό; Η εκτίµηση είναι ότι αυτός είναι ο βασικός
παράγοντας. Αυτή τη στιγµή είναι πάρα πολύ ακριβό. Γι’ αυτό
άλλωστε βγάλατε το πρόγραµµα για τα δύο χιλιάδες ταξί, ανα-
γνωρίζοντας την αποτυχία του «Κινούµαι Ηλεκτρικά». Γιατί όµως
δύο χιλιάδες ταξί, όταν ξέρετε πολύ καλά ότι θα αποσυρθούν
οκτώ χιλιάδες ταξί; 

Συµφωνεί η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος
αυτή τη στιγµή ότι µέχρι και µετά το 2040 τα περισσότερα ταξί
στους δρόµους µας -τουλάχιστον όσον αφορά τον στόλο που
αλλάζει τώρα- θα είναι πετρελαίου και βενζίνης; Δεν σας απα-
σχολεί αυτό; Δεν θα πάρετε κάποιο µέτρο για να το αποτρέψετε; 

Θα αφήσετε να «κλειδώσουµε» την τεχνολογία των αυτοκινή-
των στους δρόµους µας στο πετρέλαιο και στη βενζίνη για τα
επόµενα είκοσι χρόνια; Κατά τη γνώµη µου είναι αδιανόητο. Κατά
τη γνώµη µου θα έπρεπε να είναι και για σας αδιανόητο. 

Σας καλώ να µας ανακοινώσετε πώς θα αποτρέψετε αυτό το
ενδεχόµενο µε τρόπο που να είναι οικονοµικά προσιτός για τους
επαγγελµατίες ταξί και να είναι και λειτουργικός όσον αφορά τις
τεχνολογίες. Να θυµίσουµε ότι οι ιδιοκτήτες ταξί -οδηγοί ή µη-
είναι ένας κλάδος ο οποίος χτυπήθηκε πάρα πολύ από την κρίση
και δεν αποζηµιώθηκε για τις τεράστιες ζηµίες που έχει υποστεί,
ενώ η πολιτεία κρατάει σταθερές τις τιµές για την ταρίφα των
ταξί. Αυτό είναι σωστό για τους πολίτες αλλά δεν είναι όµως αρ-
κετό για τους επαγγελµατίες του κλάδου. Θέλω, δηλαδή, να κοι-
τάξετε το θέµα σφαιρικά, να µας προτείνετε µια ουσιαστική λύση
ως κυβερνώντες, ώστε να αποτραπεί το ενδεχόµενο να µείνουµε
και µετά το 2040 µε ταξί βενζινοκίνητα και πετρελαιοκίνητα. Αυτή
τη στιγµή η πολιτική σας εκεί µας οδηγεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να συµπληρώσω τα στοιχεία σχετικά µε

αυτά που ρωτήσατε. Για την κατηγορία των ταξί η δηµόσια δα-
πάνη του προγράµµατος ανέρχεται σε 15 εκατοµµύρια ευρώ σε
σύνολο 45.800.000 ευρώ, µε δυνατότητα τροποποίησης της κα-
τανοµής της δηµόσιας δαπάνης ανάλογα µε την απορρόφηση
των διαθέσιµων πόρων ανά κατηγορία. Επίσης, εξετάζεται ση-
µαντική αύξηση του ποσού του οικολογικού µπόνους για τα ταξί,
µε πόρους που θα προέλθουν από το Ταµείο Ανάκαµψης και Αν-
θεκτικότητας.

Θέλω επίσης να σας πω τα αποτελέσµατα του προγράµµατος
«Κινούµαι Ηλεκτρικά» στο οποίο αναφερθήκατε και εσείς πριν. 

Από την έναρξη του προγράµµατος τον περασµένο Αύγουστο
έως σήµερα έχουν κατατεθεί δεκατρείς χιλιάδες εννιακόσιες σα-

ράντα τέσσερις αιτήσεις. Με στόχο τα χίλια τριακόσια δεκαπέντε
οχήµατα του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίµα, το
2020 ταξινοµήθηκαν δύο χιλιάδες εκατόν τριάντα πέντε ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα, µε µερίδιο στις νέες ταξινοµήσεις 2,6%.

Το πρώτο εξάµηνο του 2021 οι νέες ταξινοµήσεις αυτοκινήτων
ανέρχονται σε τρεις χιλιάδες εκατόν ογδόντα επτά και έχουν κα-
λύψει ήδη το 84% του στόχου, που είναι τρεις χιλιάδες επτακόσια
ενενήντα πέντε που έχει τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια
και το Κλίµα για την χρονιά αυτή. 

Το δεύτερο τρίµηνο του 2021 οι ταξινοµήσεις ηλεκτρικών οχη-
µάτων αυξήθηκαν κατά εννέα φορές σε σχέση µε την αντίστοιχη
περίοδο του 2020. 

Είναι πολλά πράγµατα τα οποία απαιτούνται για να αλλάξουµε
εποχή, από µία συµβατική εποχή και όχι µόνο στο θέµα της κίνη-
σης και των αυτοκινήτων, αλλά και σε όλους τους παράγοντες
που επενεργούν και δηµιουργούν τα προβλήµατα, παρενέργειες
των οποίων έχουµε µε την κλιµατική αλλαγή που εκδηλώνεται σε
πολλές µορφές και σε πολλά πεδία µε µεγάλη συχνότητα.

Το ίδιο εξελίσσεται και για το θέµα της ηλεκτροκίνησης. 
Θέλω να σας πω ότι, ακριβώς, επειδή γίνεται κατανοητή η

ανάγκη για να µπορέσουµε να ξεφύγουµε και να διαµορφώσουµε
συνθήκες πιο ασφαλούς πορείας, µετρώντας και συνεχώς πα-
ρεµβαίνοντας διορθωτικά και συµπληρωµατικά, ο στόχος είναι η
ηλεκτροκίνηση -σε περισσότερο κόσµο και µε περισσότερους
πόρους, αξιοποιώντας προγράµµατα- να αξιοποιηθεί και να βελ-
τιστοποιηθεί. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Στην πρώτη µε αριθµό 960/19-7-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Καταγγε-
λίες των καταναλωτών για αυξηµένους και ακατανόητους λογα-
ριασµούς ηλεκτρικού ρεύµατος» θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ταγαράς.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υ-

πουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δηµοκρατία έχει αξία,
όταν εργάζεται και οικοδοµεί µια κοινωνία ισχυρή και όχι µια κοι-
νωνία ισχυρών που συντρίβουν τους αδυνάτους. Και η κοινοβου-
λευτική µας δηµοκρατία αποκτά περιεχόµενο, όταν σε συγκεκρι-
µένες διαδικασίες, όπως είναι η διαδικασία των επίκαιρων ερω-
τήσεων, η Κυβέρνηση απαντά µε ουσιαστικό τρόπο αλλά και µε
συνέχεια, γιατί αλλιώς κάνουµε µάλλον εργασιοθεραπεία στη
Βουλή και όχι έργο που υπηρετεί την κοινωνία. 

Κύριε Υπουργέ, γνωστό είναι το ζήτηµα των ρευµατοκοπών,
πρόσφατα στην περιοχή του Περιστερίου πολύωρη, αλλά και όχι
µόνο εκεί, µε συνέπειες και για τους επαγγελµατίες και για τα
νοικοκυριά, ένα πρόβληµα που επιφέρει ζηµιές σε όλους αυτούς
τους ανθρώπους. Και επί αυτού δεν έχει γίνει κάτι ούτε από τη
ΔΕΗ ούτε από τα αρµόδια Υπουργεία που έχουν την εποπτεία. 

Ένα επόµενο ζήτηµα που θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας είναι οι
έρευνες που κάνουν καταναλωτικές οργανώσεις. Η ΕΚΠΟΙΖΩ,
µία οργάνωση που δεν µπορεί κανείς να αµφισβητήσει την προ-
σπάθειά της, έχει µία πρόσφατη έρευνα που δείχνει ότι το 63%
των πολιτών δυσκολεύονται να πληρώσουν το ρεύµα και το 85%,
κύριε Υπουργέ, προσέξτε, θεωρεί ότι είναι δυσνόητο το διάβα-
σµα των λογαριασµών και πολύπλοκο. Είναι εξαιρετικά σοβαρό
και λεπτό ζήτηµα το οποίο οφείλουµε να δούµε πώς θα το αντι-
µετωπίσουµε. 

Επίσης, υπάρχουν καταγγελίες από άλλες οργανώσεις, όπως
είναι το ΙΝΚΑ, το οποίο λέει ότι οι λογαριασµοί είναι υπέρογκοι.
Κύριε Υπουργέ, έχουµε αρκετά, επίσης, προβλήµατα σε αυτόν
τον χώρο, έχουµε την περίφηµη παραπληροφόρηση της διαφή-
µισης των παρόχων. 

Εάν στην απάντησή σας θεωρήσετε ότι αυτό που λέω δεν είναι
ακριβές, θα δεχτώ, κύριε Υπουργέ, ειλικρινά, αν το πείτε, ότι είµαι
συκοφάντης. Αλλά δεν είναι έτσι. Υπάρχει παραπληροφόρηση
στη διαφήµιση και αυτό νοµίζω ότι πρέπει να αντιµετωπιστεί,
διότι πλήττει και τη δηµοκρατία και το πολιτικό µας σύστηµα. 
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Εδώ είµαστε να υπηρετούµε την κοινωνία, όχι τους συγκεκρι-
µένους παρόχους και, βεβαίως, και αυτοί λειτουργούν µέσα στο
θεσµικό πλαίσιο, έχουν το δικαίωµά τους, αλλά όχι να παραπλη-
ροφορούν τον πολίτη. 

Υπάρχει, κύριε Υπουργέ, ή δεν υπάρχει εναρµονισµένη πολι-
τική στην προσπάθεια των παρόχων και στη λειτουργία όλων
αυτών των µονάδων και των επιχειρήσεων εις βάρος του πολίτη;
Είναι και αυτό ένα εξαιρετικά κρίσιµο ζήτηµα το οποίο πρέπει να
προσεγγίσουµε και να δούµε. Αν χρειαστεί να παρέµβει και η Επι-
τροπή Ανταγωνισµού να παρέµβει αλλά και η πολιτεία.  Εγώ δεν
λέω ούτε υπονοώ ότι η Κυβέρνηση εξυπηρετεί τα συµφέροντα
των κυρίων αυτών. Μπορεί να κάνω πολύ αυστηρή κριτική στην
Κυβέρνηση, αλλά στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν υπονοώ κάτι
τέτοιο. 

Όµως είναι µια πραγµατικότητα την οποία πρέπει να µας πείτε
µε ποιον τρόπο θα αντιµετωπίσετε, για να προστατεύσουµε όλον
αυτόν τον κόσµο που είναι ο ελληνικός λαός, στη συντριπτική
του πλειοψηφία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κλείστε, κύριε συνά-
δελφε, σιγά σιγά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κλείνω.
Υπάρχει επίσης, κύριε Υπουργέ, ένα ζήτηµα που αφορά τη δυ-

σκολία που έχουν πάρα πολλά νοικοκυριά να πληρώσουν τους
διογκωµένους λογαριασµούς και τους κανονικούς λογαριασ-
µούς. Είναι και αυτό ένα θέµα το οποίο πρέπει να µας πείτε πώς
θα προσεγγίσετε και πώς θα αντιµετωπίσετε.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για τις παρατηρήσεις και σέβο-

µαι όλα αυτά τα οποία είπατε. Διότι είναι, πράγµατι, σε εξέλιξη η
µετάβαση από ένα παλιό σύστηµα στην προσφορά ενέργειας σε
νέους, περισσότερους παρόχους. Παρατηρούνται ιδιαιτερότητες
και προβλήµατα σε όλα αυτά που αναφερθήκατε.

Θέλω να σας πω ότι σε όλη την Ευρώπη οι τιµές στη χονδρική
αγορά ηλεκτρισµού διαµορφώνονται σε υψηλά επίπεδα, µε δε-
δοµένα µόλις του προηγούµενου µήνα, δηλαδή σε πολλά κράτη
η τιµή διαµορφώνεται σε αντίστοιχα επίπεδα µε την Ελλάδα,
όπως στην Ιταλία 98,16 ευρώ η MWh, στη Σλοβακία 97,2 ευρώ,
στην Τσεχία 97,07. 

Περαιτέρω, οι υψηλές τιµές στη χονδρική αγορά οφείλονται
σε µεγάλο βαθµό στην έντονη ζέστη που οδηγεί σε σηµαντική
αύξηση ζήτησης. Είναι λόγω της κλιµατικής αλλαγής, γιατί και
αυτό επηρεάζει ακόµη και αυτό που συζητάµε, όπως και πολλά
άλλα, όπως επίσης την αύξηση της τιµής του φυσικού αερίου και
των τιµών στο σύστηµα δικαιωµάτων εκποµπών ρύπων. 

Παρά ταύτα, ήδη έχουµε προβεί στα δέοντα µέτρα ως προς
τη συγκράτηση και µείωση των τιµών των τιµολογίων που σωστά
αναφερθήκατε πριν στις παρατηρήσεις σας.

Αναφορικά µε την αύξηση των τιµών στη χονδρεµπορική αγο-
ρά, έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία διερεύνησης πιθανών φαινο-
µένων παραβίασης του ανταγωνισµού στις αγορές ηλεκτρικής
ενέργειας του ν.4425/2016 από τη ΡΑΕ, έλεγχος τυχόν χειραγώ-
γησης τιµών, αλλά και τυχόν εφαρµογής εναρµονισµένων πρα-
κτικών. 

Στο πλαίσιο αυτό έχουν κληθεί εγγράφως πέντε πάροχοι ηλε-
κτρικής ενέργειας να παράσχουν σχετικές προκαταρκτικές διευ-
κρινίσεις σε ειδική τηλεδιάσκεψη µε την ολοµέλεια της ΡΑΕ.
Υπογραµµίζεται ότι η αρχή έχει θέσει ως έναν από τους πλέον
βασικούς της στόχους την παρακολούθηση της χονδρεµπορικής
αγοράς. Ακολούθως, αντλεί διαρκώς στοιχεία τόσο από το ελλη-
νικό χρηµατιστήριο ενέργειας όσο και από την «ΑΔΜΗΕ ΑΕ». 

Ως προς τη βοήθεια στους συµπολίτες µας, η έµπρακτη στή-
ριξη των οικονοµικά ευάλωτων συµπολιτών µας που δυσκολεύον-
ται αποδεδειγµένα να έχουν πρόσβαση σε βασικές ενεργειακές
υπηρεσίες αποτελεί µία από τις κεντρικές προτεραιότητες της
Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού. Έχουµε ήδη προαναγγεί-
λει ότι πρόκειται να διαθέσουµε 100 εκατοµµύρια από τους πό-

ρους του Ταµείου Ανάκαµψης για την επιδότηση 100% της κα-
τασκευής φωτοβολταϊκών τα οποία θα µπορούν να συµψηφίζουν
ηλεκτρική ενέργεια αποκλειστικά µε ευάλωτα νοικοκυριά. 

Θα συνεχίσω όµως σε ό,τι αφορά τη στήριξη προς τα ευάλωτα
νοικοκυριά στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε,
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ, γιατί πάντα κρατάτε και τον χρόνο σας.
Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά θέλω να κάνουµε έναν γόνιµο διά-

λογο, γιατί οι άνθρωποι που µας ακούν ζουν την πραγµατική
αγωνία πάνω σε αυτά τα θέµατα που συζητούµε. Θα ήθελα, ειλι-
κρινά, γι’ αυτά που είπατε στην απάντησή σας να µας δώσετε µία
χρονική δέσµευση, πότε περίπου υπολογίζετε θα έχουµε απαν-
τήσεις, αν, πραγµατικά, υπάρχει εναρµόνιση στην τακτική των
παρόχων, αν υπάρχει παραπληροφόρηση στη διαφήµιση -γιατί
υπάρχει, κύριε Υπουργέ- και ποια θα είναι τα µέτρα µε συγκεκρι-
µένο τρόπο.

Πρέπει να καταλάβουν αυτοί οι κύριοι, κύριε Υπουργέ και
κυρία Πρόεδρε, ότι ζουν σε µια ευνοµούµενη πολιτεία. Δεν είναι
σε µια κοινωνία όπου θα κυριαρχούν τα συµφέροντα εις βάρος
της κοινωνίας. Άρα, λοιπόν, θα πρέπει να δούµε συγκεκριµένα
πότε περίπου θα έχουµε µία απάντηση σε ό,τι αφορά την εναρ-
µόνιση, πότε θα έχουµε µία απάντηση σε ό,τι αφορά τη διαφή-
µιση, την παραπληροφόρηση που γίνεται µέσα από τη διαφήµιση
εις βάρος των πολιτών. Θέλουµε να δούµε αν υπάρχει στάδιο
προκαταρκτικής διαδικασίας, προκειµένου να γίνει µία σύµβαση.
Δηλαδή ενηµερώνεται ο πολίτης σωστά -µπορεί να το ισχυριστεί
κανείς;- πριν κάνει µία σύµβαση µε τους συγκεκριµένους παρό-
χους; Είναι και αυτό ένα κρίσιµο ζήτηµα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Επίσης κύριε Υπουργέ, εγώ θα έβαζα στο τραπέζι ένα ζήτηµα
που αφορά στο πλαίσιο της λεγόµενης «πράσινης ενέργειας» και
του πλούτου που θα παραχθεί µέσα από την αξιοποίησή της, ένα
ζήτηµα εξαιρετικά –πιστεύω- ενδιαφέρον. Να δώσουµε 10KW σε
φωτοβολταϊκά στέγης επιδοτώντας την εγκατάσταση σε όλα τα
αγροτικά νοικοκυριά και σε όλα τα ευάλωτα νοικοκυριά. Θα είναι,
πραγµατικά, µια εξαιρετικά ωφέλιµη κίνηση µιας συντεταγµένης
πολιτείας που ενδιαφέρεται να στηρίξει την κοινωνική συνοχή και
την κοινωνική άµυνα, µιας κοινωνίας σε µια περίοδο που και τα
εθνικά θέµατα αν θέλετε -που µπορεί να µην έχουν άµεση σχέση
αυτό που ζητάµε- είναι ανοιχτά. Η κοινωνική άµυνα πάντα συν-
δέεται και µε την εθνική άµυνα. 

Και, βεβαίως, κύριε Υπουργέ, όλα αυτά σε µια περίοδο που η
ακρίβεια καλπάζει. Δεν µπορεί να µπει ένας άνθρωπος µέσα σε
ένα σούπερ µάρκετ -γιατί µιλάω για αυτά που πραγµατικά ενδια-
φέρουν την επιβίωση των πολιτών, δεν θα πάω ούτε στα ρούχα
ούτε στα παπούτσια- και να βγει ικανοποιηµένος, γιατί βλέπει κα-
θηµερινή άνοδο των τιµών. Καλπάζουν οι τιµές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για την δευτερολογία του.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, άκουσα και πάλι µε προσοχή και τις παρα-

τηρήσεις στη δευτερολογία σας. Κατ’ αρχάς αµέσως όταν ολο-
κληρωθεί η διαδικασία των προκαταρκτικών διευκρινίσεων στην
τηλεδιάσκεψη που αναφέρθηκα πριν για τις πέντε εταιρείες που
έχουν κληθεί για να καταθέσουν εγγράφως επί των παρατηρή-
σεων, βεβαίως, θα έχετε πληροφόρηση για τα αποτελέσµατά
της. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα των ευάλωτων νοικοκυριών, κάνατε και
εσείς µία πρόταση. Είπα -για να το συνδέσω µε την πρωτολογία
µου- ότι πρόκειται να διατεθούν 100 εκατοµµύρια ευρώ από πό-
ρους του Ταµείου Ανάκαµψης για την επιδότηση 100% κατα-
σκευής φωτοβολταϊκών, τα οποία θα µπορούν να συµψηφίζουν
ηλεκτρική ενέργεια αποκλειστικά µε ευάλωτα νοικοκυριά. Θα
ωφεληθούν τριάντα χιλιάδες νοικοκυριά και χωρίς επιβάρυνση
των υπόλοιπων πολιτών. Η πρόσκληση για τους δήµους θα γίνει
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εντός του έτους και µε στόχο µέχρι το 2022 να έχουν κατασκευα-
στεί τα φωτοβολταϊκά αυτά. 

Στο πλαίσιο στήριξης των αδύναµων νοικοκυριών και λαµβά-
νοντας υπ’ όψιν τις δυσµενείς επιπτώσεις από την πανδηµία µε
τη νέα κοινή υπουργική απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/53061/728/2021 δι-
καιούχοι του εφάπαξ ειδικού βοηθήµατος επανασύνδεσης είναι
τα νοικοκυριά χαµηλού εισοδήµατος που είχαν αποσυνδεθεί από
το δίκτυο έως και την 31η Δεκεµβρίου 2020 αντί της 30ής Απριλίου
2020 που προέβλεπε η προηγούµενη κοινή υπουργική απόφαση
του Ιουλίου. Από την επέκταση της ρύθµισης αυτής εκτιµάται ότι
θα επωφεληθούν περισσότερα από χίλια πεντακόσια ευάλωτα
νοικοκυριά, που αποδεδειγµένα αδυνατούν να εξοφλήσουν τους
λογαριασµούς ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Θέλω να σας πω ότι στο θέµα της τάξης και της διαφάνειας
στο ενεργειακό τοπίο της αγοράς που αναφερθήκατε και εσείς,
πρέπει και συνεχίζουν να λαµβάνονται µέτρα µέχρι να είναι δίκαιη
και ισορροπηµένη όλη η διαδικασία και ανοιχτή και διαφανής. Ει-
δικότερα ως προς το εργαλείο σύγκρισης τιµών της ΡΑΕ, στο
οποίο κάνατε αναφορά, στηρίζεται σε ενδελεχή ανάλυση των
στοιχείων που καταθέτουν οι προµηθευτές στη βάση δεδοµένων.
Για το εργαλείο σύγκρισης τιµών προτείνεται επί παραδείγµατι
η διακύµανση του τιµολογίου λόγω ενεργοποίησης της ρήτρας
να µην υπερβαίνει το 30%. Το εργαλείο αναπτύχθηκε από την
αρχή µε στόχο να αποτυπώνει και να συγκρίνει µε τον πληρέ-
στερο δυνατό τρόπο βάσει των αρχών της διαφάνειας, της προ-
σβασιµότητας της πληροφορίας και της ανεξαρτησίας στην
ενηµέρωση το συνολικό κόστος του ανταγωνιστικού σκέλους των
προσφερόµενων τιµολογίων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Το εργαλείο σύγκρισης τιµών τέθηκε επιτυχώς στη διάθεση

των πολιτών στις 9 Δεκεµβρίου 2020 και από τότε µετρά είκοσι
τρεις χιλιάδες επτακόσιους ενενήντα επτά µοναδικούς χρήστες,
µε τον ηµερήσιο όρο να διαµορφώνεται σε εκατόν είκοσι επισκέ-
πτες. Η ΡΑΕ στοχεύει στη συνεχή βελτίωση της εφαρµογής και
στον έλεγχο των στοιχείων που καταθέτουν µε ευθύνη τους οι
προµηθευτές. Περαιτέρω η ψηφιακή πλατφόρµα υποδοχής, δια-
χείρισης και εποπτείας παραπόνων, που απευθύνονται προς
τους προµηθευτές και διαχειριστές ηλεκτρικής ενέργειας και φυ-
σικού αερίου αντίστοιχα, είναι ακόµη ένα σηµαντικό όπλο στη
φαρέτρα. 

Σηµαντικοί αρωγοί στην προσπάθεια αυτή στέκονται ο Συνή-
γορος του Καταναλωτή καθώς και οι καταναλωτικές οργανώσεις
πολιτών ΕΚΠΟΙΖΩ και ΚΕΠΚΑ µέσω της αγαστής συνεργασίας
που έχει καλλιεργηθεί το τελευταίο διάστηµα σε θέµατα διαχεί-
ρισης παραπόνων των καταναλωτών. Διότι, πράγµατι, πολλά από
αυτά που αναφέρατε επιγραµµατικά αλλά και εστιασµένα υφί-
σταται στην πράξη. Το εργαλείο, λοιπόν, διαχείρισης παραπόνων
έχει δοµηθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε οι αναφορές των καταναλω-
τών να γνωστοποιούνται άµεσα στον προµηθευτή-διαχειριστή για
την αντιµετώπισή τους και να προσφέρει στη ΡΑΕ τη δυνατότητα
να αξιοποιεί πληθώρα στατιστικών στοιχείων και δεικτών τόσο
ποσοτικών όσο και ποιοτικών µε στόχο τον εντοπισµό πιθανών
αστοχιών στην λιανική αγορά ενέργειας ώστε να λαµβάνει τα κα-
τάλληλα µέτρα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την

πρώτη µε αριθµό 6670/18-5-2021 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών - ερωτήσεων, του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θεσµική λύση
για όλα τα αυθαίρετα κατηγορίας 5 µε οικοδοµική άδεια».

Τον λόγο έχει ο κ. Φάµελλος.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλή εβδοµάδα, καλό µεσηµέρι, κύριε Υπουργέ, κύριοι συνά-

δελφοι. 
Δεν µπορώ παρά να σχολιάσω την προηγούµενη συζήτηση,

κύριε Υπουργέ, λέγοντας ότι αν φτάσαµε µετά από έναν χρόνο
ακρίβειας, αισχροκέρδειας και χειραγώγησης των τιµών να ανα-
κοινώσει η Κυβέρνηση ότι θα κάνει εργαλείο παρακολούθησης

αγοράς ενέργειας, τότε οι καταναλωτές µάλλον πρέπει να φο-
βούνται την Κυβέρνησή σας παρά να αισθάνονται ευχαριστηµέ-
νοι για αυτά που συζητάγατε προηγουµένως. 

Όµως εγώ θα έρθω στο θέµα. Καταθέσαµε µία ερώτηση στις
18 Μαΐου, κύριε Ταγαρά, και είναι της δικής σας αρµοδιότητας.
Στις 18 Μαΐου, λοιπόν, σας κάναµε µια ερώτηση. Με απόλυτη συ-
νέπεια σε παρεµβάσεις που έχουµε κάνει στη Βουλή και µε τρο-
πολογία που έχουµε καταθέσει και µε ερώτηση τον Σεπτέµβριο
-πιθανόν τα έχετε όλα αυτά, είστε ενήµερος- ο ΣΥΡΙΖΑ προσπα-
θεί να συµβάλλει στην επίλυση ενός προβλήµατος που έχει να
κάνει µε τη διαχείριση των αυθαιρέτων στη χώρα µας. 

Είναι περίεργο το ότι δεν απαντήσατε, διότι εισπράττουµε από
τις διαρροές στον Τύπο ότι επεξεργάζεστε λύσεις. Επιλέξατε να
µην απαντήσετε γραπτά. Όµως οφείλω να πω, κύριε Πρόεδρε,
ότι το θέµα των αυθαιρέτων είναι ένα πρόβληµα το οποίο δηµι-
ουργήθηκε από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν είναι
ένα παλιό ζήτηµα. Το πρόβληµα αυτό δηµιουργήθηκε από την
εµµονή και επιµονή του κ. Χατζηδάκη να κλείσει τη διαδικασία -
αν θέλετε- τακτοποίησης των αυθαιρέτων, χωρίς να ακούσει ούτε
το Τεχνικό Επιµελητήριο ούτε την Αντιπολίτευση ούτε την αγορά,
τους µηχανικούς και τους ιδιοκτήτες. Έτσι ,λοιπόν, βλέπουµε ότι
µε απόλυτη συνέπεια εµείς προτείνουµε λύσεις και εσείς µε από-
λυτη συνέπεια δηµιουργείτε προβλήµατα.

Όταν έκλεισε τον Οκτώβρη του 2020 η διαδικασία αυτή, σας
είχαµε ζητήσει µε τροπολογία να παρέµβει το Τεχνικό Επιµελη-
τήριο για να το διαχειριστούµε και να δηµιουργήσουµε εργαλείο
για να λύσουµε το πρόβληµα και να σταµατήσει αυτή η αναπα-
ραγωγή προβλήµατος αυθαιρέτων στην Ελλάδα. Όµως εσείς µε
τον ν.4759 -και οφείλω να το πω- αυτόν τον Δεκέµβριο του 2020
ήρθατε ως Κυβέρνηση και δηµιουργήσατε ένα παραθυράκι µόνο
για τα ακίνητα των τραπεζών. Ξέρετε, κύριε Ταγαρά, αυτό είναι
βαθύτατα προσβλητικό για την κοινωνία. Δεν λύνετε το πρό-
βληµα στους πολίτες αλλά λύνετε το πρόβληµα στις κατασχεµέ-
νες περιουσίες των πολιτών που είναι στις τράπεζες. Και µάλιστα
έρχεστε στη συνέχεια µετά από τρεις µήνες και λύνετε το πρό-
βληµα των αυθαιρέτων για τις προβλεπόµενες κατασχέσεις των
τραπεζών µέχρι το 2025. 

Δηλαδή απ’ τη µια µεριά αυτό δείχνει τη βεβαιότητά σας για
τις κατασχέσεις, µε τον Πτωχευτικό Κώδικα που έχετε δηµιουρ-
γήσει, και απ’ την άλλη κλείνετε το µάτι στις τράπεζες να τακτο-
ποιούνται τα αυθαίρετα των τραπεζών, να αυξάνεται η περιουσία
των τραπεζών, που είναι κατασχεµένη περιουσία των πολιτών,
αλλά στους πολίτες δεν δίνετε αυτή τη δυνατότητα και οι πολίτες
δεν µπορούν να µπουν ούτε καν στο «Εξοικονοµώ», το ξέρετε,
αν δεν λυθεί αυτό το πρόβληµα. Έχετε δηµιουργήσει ένα νέο
πρόβληµα εσείς, δεν µιλάµε για το παλιό πρόβληµα των αυθαι-
ρέτων. Το παλιό πρόβληµα των αυθαιρέτων είχε δροµολογηθεί
µε µεταρρυθµίσεις της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ και µπορούµε
να συζητήσουµε για το πώς τις υλοποιείτε ή όχι. Όµως, εγώ σας
ρωτώ για το νέο πρόβληµα που δηµιούργησε η δική σας Κυβέρ-
νηση: Τι ακριβώς θα κάνετε, πώς θα λύσετε το πρόβληµα, που
βλέπω ότι έχουµε στους στάσιµους οικισµούς, στις σταυλικές εγ-
καταστάσεις, στα δηµόσια και δηµοτικά κτήρια, στο «Εξοικο-
νοµώ»; Όλα αυτά τα προβλήµατα γράφουν από κάτω “made by
Mitsotakis”, κύριε Ταγαρά, δυστυχώς. Και σας το λέγαµε. Γι’ αυτό
καµµιά φορά γινόµαστε κριτικοί, γιατί σας το λέγαµε και καταθέ-
σαµε την τροπολογία, κύριε Ταγαρά, και νοµίζω ότι οφείλετε να
το παραδεχτείτε αυτό. 

Άρα, να κλείσω, πράγµατι, την ερώτηση και ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι τι θα κάνετε, µε βάση και τις
προτάσεις που έχουµε καταθέσει εµείς; Δεν κάνουµε στείρα κρι-
τική, καταθέτουµε προτάσεις, κύριε Υπουργέ. Θα επανέλθω. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, επεξεργαζόµαστε λύση, γιατί υπάρχει θέµα,

σε αυτό που αναφερθήκατε πριν, και κάνατε και µερικές παρα-
τηρήσεις εστιασµένες. Και είναι έτσι, υπάρχουν δηµόσια κτήρια
και έχω λάβει και επιστολές από δήµους. Ένας µάλιστα είναι από
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την περιοχή σας, από τη βόρεια Ελλάδα -δεν είναι ο µόνος, είναι
πολλοί- όπου έχει δεκατέσσερα δηµόσια κτήρια, τα εννέα είναι
σχολεία, τα οποία δεν έχουν καθόλου άδεια, και θέλει να µπει
στο πρόγραµµα της ενεργειακής αναβάθµισης και ένα από τα
υπόλοιπα κτήρια είναι δηµαρχείο. Υπάρχει, λοιπόν, µια πραγµα-
τικότητα που χρήζει περαιτέρω επεξεργασίας και λύσης. Ανα-
φέρθηκα στα δηµόσια κτήρια. Υπάρχουν, βεβαίως, και ιδιωτικά.
Υπάρχουν, όµως, και θέµατα που έχουν να κάνουν µε ισότητα και
δικαιοσύνη. Αναφερθήκατε σε µερικά επιγραµµατικά πριν. 

Υπάρχουν περιπτώσεις, λοιπόν, και θέλω να σας πω µε ειλικρί-
νεια ότι επεξεργαζόµαστε λύση στο πρόβληµα. Γνωρίζω πολύ
καλά τις ιδιαιτερότητες που υφίστανται αυτή τη στιγµή και τις
ανάγκες, γιατί υπάρχει µια πραγµατικότητα την οποία οφείλουµε
να διαχειριστούµε όλοι µαζί. Και χαίροµαι από την πλευρά µου
που κι εσείς σε αυτή την κατεύθυνση συµφωνείτε ότι πρέπει να
δοθεί διέξοδος και λύση στις εκκρεµότητες που υπάρχουν. 

Αναφερθήκατε πριν, για παράδειγµα, σε δυνατότητα ρύθµισης
-γιατί µιλάµε πάντα για την κατηγορία 5 των αυθαιρέτων, που
είναι τα λεγόµενα «βαριά αυθαίρετα», είτε αυτά που δεν έχουν
καθόλου άδεια είτε εκείνα στα οποία οι υπερβάσεις πέραν της
αδείας σε όρους δόµησης είναι πάνω από το 40% στην κάλυψη
ή στη δόµηση ή πάνω από το 20% στο µέγιστο επιτρεπόµενο
ύψος. Είναι πραγµατικότητα την οποία πρέπει να διαχειριστούµε,
βεβαίως, µε ασφάλεια δικαίου απέναντι στις ιδιαιτερότητες νο-
µιµότητας και στις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας.
Όµως, δεν µπορεί να κλείνουµε τα µάτια σε µια πραγµατικότητα,
όπως αναφερθήκατε πριν, και για όλες τις περιπτώσεις που
υπάρχουν, είτε αφορά σε περιοχές που είναι στάσιµοι οικισµοί
είτε αφορά στους ΟΤΑ που έχουν δηµόσια κτήρια και θέλουν να
προχωρήσουν στην ενεργειακή αναβάθµιση είτε αφορά σε περι-
πτώσεις σταυλικών εγκαταστάσεων, όπως αναφερθήκατε κι
εσείς. 

Άρα, για όλα αυτά θέλω εκ των προτέρων να σας πω ότι επε-
ξεργαζόµαστε λύση και θα τα πούµε από το φθινόπωρο πιο ανα-
λυτικά για τις λεπτοµέρειες λύσης αυτού του προβλήµατος. 

Με αυτές τις παρατηρήσεις και επειδή τελειώνει ο χρόνος,
κύριε Πρόεδρε, θα τοποθετηθώ και θα συνεχίσω στη δευτερο-
λογία µου, συµπληρώνοντας τις παρατηρήσεις του αγαπητού
συναδέλφου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-
πουργέ. 

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, είναι γεγονός ότι κάναµε ένα βήµα. Ο κ. Τα-

γαράς παραδέχτηκε ότι υπάρχει πρόβληµα. Δεν παραδέχτηκε,
βέβαια, δεν αποκάλυψε- γιατί εµµέσως το παραδέχεστε- ότι αυτό
το πρόβληµα δηµιουργήθηκε, γιατί η Κυβέρνησή σας έκλεισε,
χωρίς επιστηµονική τεκµηρίωση, την πλατφόρµα και άφησε την
κατηγορία 5 χωρίς ρύθµιση. Άρα, µια αντιεπιστηµονική και επι-
κοινωνιακή προσέγγιση του κ. Χατζηδάκη, της Κυβέρνησής σας,
δηµιούργησε το πρόβληµα που σήµερα αναγνωρίζετε. 

Δεύτερον, πώς το λύνουµε; Πρώτα απ’ όλα, κύριε Ταγαρά,
οφείλω να σας πω ότι εµείς δεν θα συµφωνήσουµε να το λύσετε
µε τις λογικές του παρελθόντος, που υπήρξαν και στον πρό-
σφατο νόµο των αποβλήτων, για νέα αυθαίρετα. Το λέω αυτό ξε-
κάθαρα, κύριε Πρόεδρε, γιατί µπορεί να παρανοηθεί. Εµείς
θέλουµε να το λύσει και το έχουµε πει αυτό, αναγνωρίζοντας και
στο Τεχνικό Επιµελητήριο πιθανά τον ρόλο του ως τεχνικού συµ-
βούλου για να παράγει τεχνικά εργαλεία. Διότι τώρα τελευταία
βλέπουµε ότι η Κυβέρνησή σας, αντί να αναγνωρίζει το Τεχνικό
Επιµελητήριο, στο οποίο είµαστε κι οι δύο µέλη, ως φορέα, τε-
χνικό σύµβουλο της πολιτείας, το έχετε κάνει υπηρεσία του δη-
µοσίου για να αναθέτει µελέτες και µάλιστα υψηλότατου προϋ-
πολογισµού και µε θέµατα διαφάνειας. Εµείς όµως θέλουµε ένα
άλλο τεχνικό επιµελητήριο. 

Επειδή, πράγµατι, υπάρχει ζήτηµα, όµως, σε αυτόν τον τοµέα,
εγώ θέλω να σας πω ότι και σε άλλα πεδία -και το λέω εκ των
προτέρων- έχετε σοβαρότατα ελλείµµατα. Πρώτον, στον τελευ-
ταίο νόµο για τα απόβλητα αναιρέσατε όλη την ουσία του χωρο-
ταξικού σχεδιασµού και βγάλατε ρύθµιση να γίνεται κατά περί-
πτωση καθορισµός όρων δόµησης και χρήσεων γης. Αυτό ση-

µαίνει «µπάτε σκύλοι, αλέστε» στην πολεοδοµία. Προσέξτε το,
νέα αυθαίρετα. 

Δεύτερον, δεν έχετε στελεχώσει τα παρατηρητήρια δόµησης,
κύριε Ταγαρά. Θα έχετε και γι’ αυτό ευθύνη και σας το λέω από
τώρα. Νέα γενιά αυθαιρέτων δηµιουργείται, γιατί δεν έχετε πα-
ρατηρητήρια δόµησης και δεν έχετε κάνει τις προσλήψεις τις
προγραµµατισµένες και ενεργοποιηµένες από το ΣΥΡΙΖΑ. 

Τρίτον, δεν έχουν στελεχωθεί οι υπηρεσίες δόµησης στους δή-
µους, οπότε πάλι υπάρχει σοβαρό πρόβληµα εκεί. 

Τέταρτον, πάλι για τα αυθαίρετα, οι πλατφόρµες που ήταν κα-
θορισµένες µε υπουργική απόφαση από την κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δεν λειτουργούν, οι καταγγελίες των αυθαιρέτων δεν
γίνονται και δεν γίνεται, κύριε Πρόεδρε, και ο έλεγχος ο δειγµα-
τοληπτικός, στατιστικός και εκ των υστέρων έλεγχος που πρέπει
να γίνει στις τακτοποιήσεις αυθαιρέτων, µε αποτέλεσµα το µόνο
που κάνει η Κυβέρνησή σας, κύριε Ταγαρά, είναι αναστολές κα-
τεδαφίσεων µε νοµοθετικές ρυθµίσεις. Αλλά έλεγχο των αυθαι-
ρέτων δεν κάνει.

Και το τελευταίο που κάνετε µε την ηλεκτρονική ταυτότητα, µε
την αναστολή εφαρµογής της, ήταν ακόµα ένα κλείσιµο του µα-
τιού στην αγορά να κάνει νέα αυθαίρετα. Διότι εδώ πρέπει να συ-
νεννοηθούµε και ως µηχανικοί. Όταν γίνεται ένα συµβόλαιο πλέ-
ον µε βεβαίωση µηχανικού και η βεβαίωση αυτή εκδίδεται τον Ια-
νουάριο και το συµβόλαιο γίνει τον Αύγουστο, κύριε Ταγαρά, κα-
νείς δεν βεβαιώνει τον ιδιοκτήτη ή τον αγοραστή, τον πωλητή ή
τον αγοραστή, ότι δεν θα έχουν γίνει αυθαίρετες κατασκευές εν
τω µεταξύ. Άρα, δηµιουργείτε νέες αυθαιρεσίες στη λειτουργία
της αγοράς και δεν φέρνετε τη ρύθµιση που σας έχουµε προτεί-
νει µε ηλεκτρονική ταυτότητα για να µη δηµιουργούνται άλλες
αυθαιρεσίες. Άρα, όπως σας είπα, έξι µεγάλες παρεµβάσεις
δικές σας, όλες είναι για να γίνονται αυθαίρετα και να µην κατε-
δαφίζονται κιόλας, ακόµα και στη ζώνη αιγιαλού. Μία ρύθµιση
έστω συνέχειας των µεταρρυθµίσεων που κάναµε εµείς δεν
έχετε φέρει. Γι’ αυτό και ανησυχούµε. Διότι το µόνο που αναπα-
ράγετε είναι µια νέα γενιά αυθαιρέτων. 

Και µε συγχωρείτε, αλλά ακόµα και στο θέµα της µεταφοράς
συντελεστή δόµησης, που είχαµε εµείς σχεδιάσει εργαλείο για
να λυθεί το ζήτηµα των αυθαιρέτων, εσείς το αναιρέσατε και γυ-
ρίσατε στο παρελθόν, εκεί που δεν µπορούσαµε να κάνουµε µε-
ταφορά συντελεστή για να λύσουµε θέµατα αυθαιρέτων, συντη-
ρώντας και προστατεύοντας παραδοσιακούς οικισµούς και όλα
τα υπόλοιπα που έχει ανάγκη το δοµηµένο και φυσικό περιβάλ-
λον της χώρας. 

Κύριε Ταγαρά, θέλουµε κάτι παραπάνω, λοιπόν, να µας πείτε.
Είπατε ότι επεξεργάζεστε µια λύση. Δεν µας είπατε για πότε, εί-
πατε για το φθινόπωρο. Αλλά όλα τα υπόλοιπα που θα ελέγξουν
το δοµηµένο περιβάλλον και τα αυθαίρετα, παρατηρητήρια δό-
µησης, έλεγχος αυθαιρέτων, πλατφόρµες καταγγελιών, υπηρε-
σίες δόµησης, ηλεκτρονική ταυτότητα, όλα αναστέλλονται, όλα
καθυστερούνε. Μήπως και σε αυτά µπορείτε να µας πείτε κάτι;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, σε τίτλους µεν αλλά βάλατε πολλά και

µεγάλα που δεν απαντώνται στον χρόνο µιας ερώτησης, µάλιστα,
που είναι και συγκεκριµένη. Και είχαµε για όλα αυτά τα θέµατα
που θέσατε τον χρόνο και τα αναλύσαµε στο νοµοσχέδιο που
ψηφίστηκε εδώ στην Ολοµέλεια την προηγούµενη Τρίτη, όλα
αυτά που αναφέρατε.

Να ολοκληρώσω κατ’ αρχάς την απάντησή µου για την κατη-
γορία 5. Είπα ότι επεξεργαζόµαστε λύση σε όλα αυτά τα οποία
υπάρχουν. Διότι υπάρχουν. Θέλω να σας πω ότι η λύση αυτή
αναφέρεται πάντα -και εδώ η κόκκινη γραµµή δεν αλλάζει- για
αυθαίρετα που έχουν κατασκευαστεί πριν από τις 28 Ιουλίου
2011. Αυτό δεν αλλάζει. Πρώτη παρατήρηση.

Δεύτερη παρατήρηση, ειδικά για την κατηγορία 5 η όποια κα-
τάληξη θα είναι διά µέσου αποκλειστικά και µόνο της ηλεκτρονι-
κής ταυτότητας κτηρίου. Επιπλέον θα γίνεται έλεγχος σε όλες
τις υπαγωγές δηλώσεων για την κατηγορία 5. Και τα χρήµατα –
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αυτός είναι ο στόχος, σας περιγράφω µερικά στοιχεία από αυτά
που είπα πριν- είναι τα χρήµατα, τα οποία θα µαζεύονται από τις
υπαγωγές δηλώσεων κατηγορίας 5, να πηγαίνουν για την κά-
λυψη αποζηµιώσεων σε οικόπεδα τα οποία λόγω ρυµοτοµικής
δέσµευσης και απαλλοτρίωσης και για να µπορέσουν να ανοί-
ξουν δρόµοι και να υλοποιηθούν σχέδια πόλεων παλιά, πριν το
1983, µε το νοµοθετικό διάταγµα του 1923, ως περιβαλλοντικό
ισοζύγιο. Αυτές είναι µερικές από τις παρατηρήσεις για την κα-
τηγορία 5.

Σε ό,τι αφορά, δε, για τα υπόλοιπα, επιγραµµατικά, κύριε Πρό-
εδρε, επιτρέψτε µου να πω τα εξής: Είπατε και πάλι πριν ότι ανα-
στείλαµε την ηλεκτρονική ταυτότητα. Σας το είπα και την προη-
γούµενη Τρίτη στην Ολοµέλεια. Η ηλεκτρονική ταυτότητα διά
µέσου της οποίας δίδεται το δικαίωµα της βεβαίωσης για τη µε-
ταβίβαση ακινήτων υπεγράφη και ισχύει από την 1η Φεβρουαρίου
και έκτοτε δεν ανεστάλη ποτέ. Εξακολουθεί και είναι το κύριο ερ-
γαλείο µέσα από το οποίο θα γίνονται όλες οι διαδικασίες.

Αυτό το οποίο έγινε, και τότε που υπεγράφη η ηλεκτρονική
ταυτότητα αλλά και την προηγούµενη εβδοµάδα, είναι να δώ-
σουµε στη δεύτερη εναλλακτική διαδροµή, για να γίνονται µετα-
βιβάσεις, τη δυνατότητα έκδοσης βεβαιώσεων για τις µεταβι-
βάσεις. Ακριβώς λόγω και των µεταβιβάσεων που ήταν πολλές
και των αλλαγών στα συµβολαιογραφεία, αλλά και στον τεχνικό
κόσµο δώσαµε τη δυνατότητα της παράτασης µέχρι 30 Σεπτεµ-
βρίου. 

Σε ό,τι αφορά την ηλεκτρονική ταυτότητα, σε ό,τι αφορά τον
δειγµατοληπτικό έλεγχο που αναφέρατε πριν, θέλω να σας πω
ότι για να µπορέσουµε να ελέγξουµε θα πρέπει να έχουµε ακρι-
βώς αεροφωτογραφίες ή τουλάχιστον πολύ κοντά στην 28η Ιου-
λίου 2011, για να µπορούµε να κάνουµε τις συγκρίσεις µε τις
υπαγωγές που ήδη έχουν µπει στο σύστηµα. Διότι ο χρόνος ανα-
φοράς είναι στις 28 Ιουλίου 2011.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Γι’ αυτό χρειάζεται να προµηθευτούµε κάποιο υλικό για να

µπορούµε να κάνουµε τις συγκρίσεις. Το ξέρετε αυτό, γιατί έχετε
περάσει από εδώ που είµαι σήµερα εγώ. Ξέρετε, λοιπόν, ότι αυτό
το δορυφορικό υλικό είναι απαραίτητο για την ηµεροµηνία τη
συγκεκριµένη, για να κάνουµε τις συγκρίσεις αν, πράγµατι, οι
υπαγωγές αυθαιρέτων που έχουν περάσει και µε τον ν.4178 και
µε τον ν.4495 είναι ως προς τον χρόνο αναφοράς νόµιµες ή όχι.
Γι’ αυτό επεξεργαζόµαστε λύση να βρεθούν αυτοί οι χάρτες και
να γίνουν έλεγχοι. Για την κατηγορία 5 δεν θα είναι δειγµατολη-
πτικοί. Θα ελέγχονται όλες οι υπαγωγές, όπως ανέφερα. Έτσι,
θα είµαστε εντάξει σε σχέση και µε τη νοµιµότητα και µε την αυ-
θαιρεσία αλλά και µε το περιβαλλοντικό ισοζύγιο. 

Θέλω να σας δώσω µερικά στοιχεία για την κατηγορία 5 επειδή
τα έχω. Να ξέρετε ότι και στον ν.4178 και στον ν.4495, τα τετρα-
γωνικά µέτρα χώρων κύριας χρήσης που δηλώθηκαν της κατη-
γορίας 5 είναι πάνω από το 50% των συνολικώς δηλωθέντων
τετραγωνικών. Για τους βοηθητικούς χώρους που δηλώθηκαν
κατηγορίας 5 είναι πάνω από το 45%. Και ένα επιπλέον στοιχείο:
Πάνω από το 62% των συνολικών προστίµων από τις υπαγωγές
και δηλώσεις αυθαιρέτων αφορούν την κατηγορία 5 και τα τε-
τραγωνικά της κατηγορίας 5. Πάνω από 4 δισεκατοµµύρια ευρώ
είναι τα πρόστιµα της κατηγορίας 5. Τα αναφέρω αυτά, για να
έχουµε όλοι µία εικόνα, η οποία είναι χρήσιµη αλλά και κρίσιµη
στη συζήτηση που θ’ ανοίξει, όταν θα έρθει η ώρα. 

Τα αναφέρω όλα αυτά, διότι τα στοιχεία βοηθούν όλους µας.
Ξαναλέω: χωρίς νέα αυθαίρετα. Δεν συζητείται αυτό από κανέ-
ναν. Και οι πάντες θα καταλάβουν, και σε ό,τι αφορά τις υπαγω-
γές που έχουν γίνει, αλλά πολύ περισσότερο στην εξεύρεση
λύσης για την κατηγορία 5, οι έλεγχοι θα είναι ολοκληρωτικοί,
προς κάθε κατεύθυνση και δεν θα µείνει καµµία υπαγωγή χωρίς
έλεγχο και παρατηρήσεις.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κι εγώ, κύριε Υ-

πουργέ. 
Στη συνέχεια θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 6814/24-5-

2021 ερώτηση του κύκλου των αναφορών – ερωτήσεων του Βου-

λευτή Β’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Επικίνδυνη αδιαφορία της Κυβέρνησης για την
πυροπροστασία και υποχρηµατοδότηση για την προστασία του
Σέιχ Σου και της ευρύτερης περιοχής Θεσσαλονίκης».

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εκµεταλλευόµενος ότι έχω ερώτηση αµέσως µετά την προ-

ηγούµενη, τη δική µου, για τα αυθαίρετα, θα ήθελα να ζητήσω
από τον κύριο Υπουργό –αν µπορεί- τα στοιχεία τα στατιστικά
που µας παρουσίασε -µαζί και µ’ ένα πολύ ενδιαφέρον στοιχείο
που θα χρειαζόµασταν, κύριε Ταγαρά, για το πόσα αυθαίρετα
έχουν τακτοποιήσει οι τράπεζες µετά τις ρυθµίσεις σας- να το
καταθέσετε κάποια στιγµή, είτε στη Βουλή είτε στη δηµοσιότητα,
γιατί ενδιαφέρει πολλούς και θέλουµε να δούµε ακριβώς τι γίνε-
ται. 

Πάµε στο ερώτηµα τώρα που αφορά στο Σέιχ Σου. Παρ’ ότι
ξέρετε µε θλίβει ιδιαίτερα αυτό που γίνεται στο περιαστικό
δάσος Θεσσαλονίκης, θα προσπαθήσω να κρατήσω χαµηλούς
τους τόνους, αναγνωρίζοντας ότι δεν είστε ο αρµόδιος Υπουρ-
γός. Ο κ. Αµυράς έπρεπε να είναι σήµερα εδώ ή ο κ. Σκρέκας.
Έχετε έρθει εσείς. Το αποδέχοµαι. Όµως, ίσως δεν έχετε όλες
τις πληροφορίες για το τι έχει γίνει στο Σέιχ Σου την περίοδο
αυτή της διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας.

Από τη µεριά µας, ειλικρινά, έχουµε κουραστεί να µετράµε τις
δηµόσιες παρεµβάσεις µας και τις ερωτήσεις. Είναι –νοµίζω-
πέντε, κύριε Πρόεδρε, ερωτήσεις που έχουµε κάνει για το ίδιο
θέµα, εδώ και δύο χρόνια. Δεν θα κουραστούµε, βέβαια, γιατί
αυτό είναι µια µεταφορική έκφραση, να συνεχίζουµε να ελέγ-
χουµε, διότι ακόµα και τώρα το Σέιχ Σου είναι εκτός προστασίας. 

Υπάρχει ανυπαρξία πρόληψης και προστασίας του περιαστι-
κού δάσους Θεσσαλονίκης, αλλά και στα κτήµατα των γειτονικών
δήµων, ακόµη και τα δηµοτικά τα δασοκτήµατα και µάλιστα, όλα
αυτά σε µία πόλη, η οποία ταλαιπωρείται, κυριολεκτικά, από την
ιδεοληπτική συµπεριφορά των στελεχών της Νέας Δηµοκρατίας.
Είναι µία πόλη η οποία δεν έχει µετρό, απειλείται η βυζαντινή κλη-
ρονοµιά και τα αρχαία στον Σταθµό «Βενιζέλου», απειλείται µε
υλοτόµηση το Σέιχ Σου, για να περάσει ένα ιδιωτικό έργο περι-
φερειακής οδού που θα γίνει µε ΣΔΙΤ και έχετε χωροθετήσει -και
µε δική σας ευθύνη- µία µονάδα επεξεργασίας απορριµµάτων
στη ζώνη προστασίας της Κορώνειας και την έχετε παραχωρήσει
κι αυτή σε ιδιώτες, ενώ γινόταν µελέτη µε δηµόσια χρηµατοδό-
τηση. Τα λέω αυτά, για να καταλάβετε λίγο το πλαίσιο.

Στο Σέιχ Σου, όµως, έχουν περάσει τρεις µήνες από την
έναρξη της αντιπυρικής περιόδου. Και από πέρυσι, όµως, έρχον-
ται κοινωνικοί φορείς -παραδείγµατος χάριν, ο Σύλλογος Δρο-
µέων Υγείας- στα µέσα ενηµέρωσης και λένε ότι τα κλαδέµατα
συσσωρεύονται, στα µονοπάτια, στις ρεµατιές οι ποσότητες είναι
τεράστιες, έχουν γίνει στοίβες, έχουν ξεραθεί, είναι η καλύτερη
καύσιµη ύλη κ.τλ.. Και όταν αυτό πια βγαίνει στη δηµοσιότητα,
γιατί δεν έφταναν οι ερωτήσεις που έκανε η Κοινοβουλευτική
Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, τότε αποφάσισαν να ενεργοποιηθούν αναρ-
µόδιοι φορείς. Ήρθε, δηλαδή, ο κ. Χαρδαλιάς και είπε: «Είµαι
αναρµόδιος, αλλά ήρθα µε τον περιφερειάρχη που είναι κι αυτός
αναρµόδιος να λύσουµε το πρόβληµα χωρίς το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, χωρίς τις δασικές υπηρεσίες, χωρίς τους δήµους και
χωρίς την αποκεντρωµένη διοίκηση που είναι αρµόδιοι». Σας τα
λέω αυτά, για να καταλάβετε ποιο είναι το πρόβληµα, τώρα, που
έχει δηµιουργηθεί στη Θεσσαλονίκη. 

Μάλιστα, σε αυτή τη συνάντηση, δυστυχώς, κύριε Ταγαρά,
ήταν και ο κ. Αµυράς. Ήταν, δηλαδή σε µία συνάντηση και σε µία
εξαγγελία έργων τα οποία βέβαια ακόµα δεν γίνονται, που αναρ-
µόδιοι φορείς δήλωναν ότι παίρνουν την αρµοδιότητα του
Υπουργείου Περιβάλλοντος. Η ουσία, όµως, είναι ότι το πρό-
βληµα δεν λύνεται στην περιοχή. 

Δεν θέλουµε να είµαστε µάντεις κακών. Από την πλευρά της
πρόληψης κάνουµε τις πέντε ερωτήσεις µέχρι τώρα και θα κά-
νουµε και άλλες. Προσπαθούµε να παρακινήσουµε το Υπουργείο
Περιβάλλοντος να κάνει τη δουλειά του. Ζητούσαµε χρηµατοδό-
τηση. Ο Υπουργός ήρθε εδώ στις 8 Μαρτίου και είπε: «Δυστυ-
χώς, δεν έχουµε επαρκείς πόρους». Κι ενώ –νοµίζω- κύριε Πρό-
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εδρε –και κλείνω µε αυτό- είχαν δοθεί 80.000 ευρώ στη Θεσσα-
λονίκη για τον καθαρισµό του Σέιχ Σου, έρχεται ο κ. Χαρδαλιάς,
που λέει ότι είναι αναρµόδιος και λέει: «Στη Θεσσαλονίκη 1,5 εκα-
τοµµύριο ευρώ». Είναι να απορείς, κυριολεκτικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε συνά-
δελφε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ας µας πείτε, λοιπόν, τι σκοπεύετε
να κάνετε εσείς, γιατί εµείς αναγνωρίζουµε ότι εσείς είστε ο αρ-
µόδιος φορέας. Θέλουµε να µας πείτε τι κάνετε εσείς για την
πρόληψη της πυρκαγιάς στο Σέιχ Σου.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, πολύ σύντοµα, επειδή έχω απάντηση, αγαπητέ συ-

νάδελφε, σε ό,τι αφορά τις υπαγωγές που είπατε πριν, θέλω να
σας πω ότι µέχρι το τέλος Μαΐου είχαν υποβληθεί υπαγωγές για
ογδόντα πέντε ακίνητα που αποκτήθηκαν µέσω αναγκαστικού
πλειστηριασµού, εκατόν πενήντα εννέα ακίνητα που αποκτήθη-
καν κατόπιν κληρονοµικής διαδοχής, πέντε ακίνητα που εκµισθώ-
νονται µε σύµβαση λίζινγκ µετά τη λύση, δύο ακίνητα που
µεταβιβάζονται στην Εταιρεία Ακινήτων του Δηµοσίου «ΕΤΑΔ
Α.Ε» και χίλια εκατόν πέντε ακίνητα περιοχών κηρυγµένων το
2020 σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας.
Αυτά για την προηγούµενη ερώτηση.

Σε ό,τι αφορά την επόµενη, που αφορά στην προστασία του
χώρου του Σέιχ Σου, του δάσους, όπου είναι ένας πανέµορφος
χώρος οξυγόνου για την Θεσσαλονίκη και όχι µόνο, θέλω να σας
πω από αυτά που έχω και σε γνώση µου για να σας πληροφο-
ρήσω, ότι φέτος, για δεύτερη συνεχή χρονιά, το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος κατόπιν σχετικής εισήγησης της Διεύθυνσης Προ-
στασίας Δασών µερίµνησε να υλοποιηθεί ένα ενισχυµένο ετήσιο
πρόγραµµα δασοπροστασίας µε επιβάρυνση των πιστώσεων τα-
κτικού προϋπολογισµού για όλη τη χώρα. 

Έχουν δηµοσιευθεί από το τέλος του προηγούµενου έτους οι
απαιτούµενες σχετικές υπουργικές αποφάσεις: καθιέρωση υπε-
ρωριακής εργασίας για την εξυπηρέτηση προγράµµατος δασο-
προστασίας 2021 και κατανοµή πιστώσεων συνολικού ποσού
5.803.520 ευρώ, καθιέρωση υπερωριακής εργασίας για εξυπη-
ρέτηση συντονιστικού κέντρου δασοπροστασίας Γενικής Διεύ-
θυνσης Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος και του Ενιαίου
Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων, µε προϋπολογισµό 66.785
ευρώ για το έτος 2021.

Παράλληλα, µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών µετα-
φέρθηκαν οι αναγκαίες πιστώσεις στους σχετικούς κωδικούς για
τον προϋπολογισµό Γενικών Διευθύνσεων Δασών και Αγροτικών
Υποθέσεων Αποκεντρωµένων Διοικήσεων για την υλοποίηση
προγράµµατος δασοπροστασίας του 2021.

Για την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Μακεδονίας – Θράκης - Πε-
ριφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης στη Διεύθυνση Δασών και τα
δασαρχεία κατανεµήθηκαν για την υλοποίηση προγράµµατος πι-
στώσεις 178.530 ευρώ, για τη Διεύθυνση Αναδασώσεων Θεσσα-
λονίκης πιστώσεις 43.400 ευρώ και στη Διεύθυνση Συντονισµού
και Επιθεώρησης Δασών πιστώσεις ύψους 65.600 ευρώ. 

Στο πλαίσιο, µάλιστα, της προσπάθειας να αποκτήσει κάθε δα-
σαρχείο σχέδια πρόληψης δασικών πυρκαγιών για την περιοχή
χωρικής αρµοδιότητας έχει εκδοθεί η υπ’ αριθµόν -τα στοιχεία
τα προσπερνώ- απόφαση Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας για την επικαιροποίηση των τεχνικών προδιαγραφών κα-
τάρτισης µελετών σχεδίων αντιπυρικής προστασίας και καθο-
ρισµός τρόπου υπολογισµού του κόστους σύνταξης, όπως και
τροποποιηµένες τεχνικές προδιαγραφές για να καλύψουν τις
σύγχρονες απαιτήσεις, αλλά και να λάβουν υπ’ όψιν τις µελέτες
και τις νέες τεχνολογίες που αποδίδουν χρήσιµο χαρτογραφικό
υλικό και συµβαδίζουν µε επιχειρησιακά σχέδια της Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας για πρόληψη και καταστολή αποτελεσµατική των
δασικών και αγροδασικών πυρκαγιών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ.
Προκειµένου δε να καταστεί πιο αποτελεσµατική η εκτέλεση

των έργων και δράσεων αντιπυρικής προστασίας, θέλω να σας
πω ότι, σύµφωνα µε τις επικαιροποιηµένες τεχνικές προδιαγρα-
φές, πρέπει αυτές να ελεγχθούν ως προς την πληρότητα και
εφαρµοστικότητα, αλλά και να αξιολογηθούν, ώστε να διασφα-
λιστεί η λειτουργικότητά τους. 

Η Διεύθυνση Προγραµµατισµού και Δασικής Πολιτικής του
Υπουργείου Περιβάλλοντος µεριµνά κάθε χρόνο για την οικονο-
µική ενίσχυση των δασικών υπηρεσιών µέσω χρηµατοδότησης
από τα έργα ΣΑΕ του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων ή
του Ειδικού Φορέα Δασών του Πράσινου Ταµείου. 

Επίσης, η Διεύθυνση Προγραµµατισµού και Δασικής Υπηρε-
σίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος ανάλογα µε τις δυνατότη-
τες και τις ανελαστικές υποχρεώσεις ενισχυτικά βοηθάει οικο-
νοµικά µε µεταφορά πιστώσεων προς τους σχετικούς λογαρια-
σµούς των αποκεντρωµένων διοικήσεων από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

Για την οικονοµική ενίσχυση της Διεύθυνσης Δασών Θεσσα-
λονίκης του τρέχοντος έτους έχουν γίνει οι εξής χρηµατοδοτή-
σεις µέχρι σήµερα: Κατανεµήθηκε το ποσό των 35.000 ευρώ στη
Διεύθυνση Δασών Θεσσαλονίκης από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων 2020 - 2021 για το έργο «Αντιπυρική Προστασία Δη-
µοσίων Δασών και Δασικών Εκτάσεων». Για τη διάνοιξη, συντή-
ρηση, βελτίωση και ασφαλτόστρωση δασικών δρόµων κατανεµή-
θηκε το ποσό των 24.000 στο Δασαρχείο Θεσσαλονίκης για υλο-
ποίηση έργων και εργασιών αντιπυρικής προστασίας, οδοποιίας,
σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα προγράµµατα δασικών δραστηριο-
τήτων. 

Δεν θέλω, όµως, να πάρω άλλον χρόνο. Θα συνεχίσω στη δευ-
τερολογία µου σε ό,τι αφορά το δεύτερο ερώτηµα και το τρίτο
του αγαπητού συναδέλφου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχουµε ένα πραγµατικό πρόβληµα µπροστά

µας, το οποίο δεν µπορεί να το κρύψει εύκολα πολλές φορές η
κοινοβουλευτική συζήτηση που έχει µεγάλα ή ωραία λόγια. 

Ο κ. Χατζηδάκης, µε το που ανέλαβε η Νέα Δηµοκρατία την
Κυβέρνηση ήρθε στο Σέιχ Σου µαζί µε δηµάρχους της περιοχής
και εξήγγειλε ισχυρές χρηµατοδοτήσεις για να µπορέσει να κα-
θαριστεί το δάσος και να είναι ασφαλές. 

Ερχόµαστε τώρα µετά από δύο χρόνια και βλέπουµε µε απλό
τρόπο και κατανοητό στην κοινωνία πόσο επικίνδυνο είναι το ερ-
γαλείο της πολιτικής εξαπάτησης. Όταν εξαπατάς την κοινωνία
και λες συνεχώς ψέµατα, τελικά κινδυνεύει η ίδια η κοινωνία και
το περιβάλλον και το βλέπουµε στη Θεσσαλονίκη δίπλα στα σπί-
τια µας. 

Στη Θεσσαλονίκη δεν ήρθαν ποτέ οι χρηµατοδοτήσεις που
είπε η Νέα Δηµοκρατία. Έκανα ένα άθροισµα των ποσών που εί-
πατε στην αρχή της τοποθέτησής σας. Είναι για όλη τη Μακεδο-
νία - Θράκη 300.000 ευρώ και ήρθε ο κ. Χαρδαλιάς, που δήλωσε
αναρµόδιος, και λέει 1.500.000, λες και κάνουµε έναν πλειστη-
ριασµό εδώ υποσχέσεων και εξαπάτησης. Τα έργα δεν γίνονται,
όµως. 

Ταυτόχρονα, αισθανόµαστε και µια αδικία, διότι το ίδιο
1.500.000, ακούσαµε από τον κ. Χαρδαλιά, να το δίνει και στην
Αττική, χωρίς να ξέρουµε αν το Υπουργείο Περιβάλλοντος είναι
γνώστης. 

Δηλαδή, είναι σαν να φέρατε για όλη τη βόρεια Ελλάδα
300.000 ευρώ -290.000 τα άθροισα, κύριε Ταγαρά- και ο κ. Χαρ-
δαλιάς έχει έλθει και έχει κάνει δύο εξαγγελίες από 1.500.000
χωρίς να το γνωρίζετε εσείς ως Υπουργείο. Είναι και αυτό πρό-
βληµα δικό σας. Επιτελικό πρόβληµα είναι αυτό. 

Όµως, κύριε Ταγαρά, δεν είναι µόνο η ανησυχία. Είχαµε ήδη
δύο µεγάλες πυρκαγιές στις περιοχές των ερωτήσεών µας. Για
αυτό λέω ότι δεν θέλω να γινόµαστε µάντεις κακών. Είχαµε µία
πυρκαγιά µέσα στο Σέιχ Σου και είχαµε και µια πυρκαγιά στον
Δήµο Ωραιοκάστρου. Και ευτυχώς δεν είχε έντονες καιρικές συν-
θήκες και ισχυρούς ανέµους εκείνη τη µέρα και ήταν κοντά στην
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περιφερειακή οδό το συµβάν και σβήστηκε γρήγορα η πυρκαγιά.
Και εµείς λέµε µπράβο στην Πυροσβεστική που την έσβησε γρή-
γορα. Όµως, φανταστείτε, όταν έχετε αφήσει την καύσιµη ύλη
µέσα στο Σέιχ Σου και δεν έχετε συντονιστεί µεταξύ σας οι υπη-
ρεσίες και κάνετε µόνο έναν διαγωνισµό εξαγγελιών, τι θα γινό-
ταν στη Θεσσαλονίκη, τι θα γινόταν στο Ωραιόκαστρο. Για αυτό
µας βλέπετε να έχουµε αγωνία. 

Και αυτό είναι ένα βασικό πρόβληµα το οποίο έχει δηµιουργή-
σει η δική σας Κυβέρνηση, γιατί σας αφήσαµε, παραδώσαµε,
εθνική στρατηγική για τα δάση που δεν υλοποιείται, δηµόσια πο-
λιτική για την πρόληψη πυρκαγιών που δεν υλοποιείται, εγκεκρι-
µένες χρηµατοδοτήσεις στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων,
εγκεκριµένο προγραµµατισµό προσλήψεων, το πρόγραµµα δα-
σοπροστασίας και δεν υλοποιείται τίποτα από όλα αυτά. Ακόµα
και τους πέντε χιλιάδες εργαζόµενους που δούλευαν για δεκαέξι
µήνες στα δάση τους σταµατήσατε, παρ’ ότι ο κύριος Πρωθυ-
πουργός είπε ότι εκείνη τη χρονιά, επειδή υπήρχε το πρόγραµµα
που άφησε ο ΣΥΡΙΖΑ, είχαµε τις λιγότερες πυρκαγιές και αναφέ-
ροµαι στο 2019. 

Εσείς ο ίδιος ξεκινήσατε να κάνετε συναντήσεις -το έχω γραµ-
µένο, κύριε Ταγαρά-  στις 26 Οκτωβρίου για την ενίσχυση των
δασικών υπηρεσιών. Είχατε συνάντηση τότε µε τους δασικούς
και βλέπω -προσέξτε δελτία Τύπου του Υπουργείου- 11.2, 26.3,
7.6 εξαγγελίες προσλήψεων. Νισάφι πια.

Και όλα αυτά δεν είναι οι εργαζόµενοι της δασοπροστασίας
που τους έχουµε ανάγκη, είναι ορισµένου χρόνου οκτάµηνα, δα-
σολόγοι που χρειάζονται, βέβαια, για άλλες λειτουργίες, αλλά
και πάλι δεν κάνετε πλήρους απασχόλησης προσλήψεις στις δα-
σικές υπηρεσίες. Δεν υπάρχει χρηµατοδότηση, δεν υπάρχει στε-
λέχωση, δεν υπάρχει συντονισµός, δεν γνωρίζετε καν τι κάνουν
τα άλλα Υπουργεία. Παίρνουν αρµοδιότητες, εκτελούνται έργα
χωρίς να έχετε δώσει έγκριση και υπάρχει και ένα θέµα διαφά-
νειας. 

Σήµερα -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- στο Σέιχ Σου δουλεύουν
δύο διαφορετικά συνεργεία. Το ένα είναι των δασικών υπηρεσιών
µε λίγη χρηµατοδότηση. Σας είπα 80.000 έως 150.000 ευρώ. Το
άλλο είναι της Πολιτικής Προστασίας µε την Περιφέρεια που δεν
έχουν αρµοδιότητα και λένε ότι έχουν 1.500.000 και κανείς δεν
ξέρει µε ποια µελέτη κάνει καθαρισµό και διαχείριση η Πολιτική
Προστασία σε έναν τοµέα που δεν έχει ευθύνη και χωρίς έλεγχο.
Και υπάρχει και θέµα διαφάνειας και διαχείρισης δηµόσιων πό-
ρων. 

Τα ίδια, κύριε Ταγαρά, έγιναν και στον Σχινιά και οδηγήθηκε η
διοίκηση του φορέα του Σχινιά Μαραθώνα σε παραίτηση, γιατί
πολύ απλά -οι δικοί σας φορείς το λένε αυτό- η Δασική Υπηρεσία
και ο φορέας της περιοχής «NATURA «δεν µπορούσαν να συνο-
µιλήσουν µε την Πολιτική Προστασία.

Και ερωτώ: Το Υπουργείο Περιβάλλοντος για τη δική του αρ-
µοδιότητα, τη δασική πολιτική και την προστασία µας από τις
πυρκαγιές, θα κάνει κάτι; Θα παρέµβει; Θα πάρει την αρµοδιό-
τητά του;

Αλλιώς, κύριε Ταγαρά, συγγνώµη που θα το πω, αλλά αν αφή-
σετε αποψιλωµένο το Υπουργείο από τις αρµοδιότητες, τότε δεν
έχει λόγο ύπαρξης και η πολιτική διοίκηση, γιατί έχετε παραχω-
ρήσει επί της ουσίας αρµοδιότητες σε αδιαφανή διαχείριση και
επικίνδυνη, γιατί, όπως σας είπα, έγιναν ήδη πυρκαγιές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε, κύ-
ριε συνάδελφε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τι άλλο πρέπει να κάνουµε; Πόσες
ερωτήσεις πρέπει να γίνουν για να προστατέψουµε τον τόπο
µας; Για αυτό µας βλέπετε έτσι. 

Πρέπει να αναλάβετε την αρµοδιότητα να στελεχώσετε τις
υπηρεσίες και να χρηµατοδοτήσετε, κύριε Ταγαρά, και να ελέγ-
ξετε και τους δήµους πού πήγαν τα λεφτά και να σταµατήσει
αυτό το µπέρδεµα µε την Πολιτική Προστασία και µε την Περι-
φέρεια, που ορθώς δεν έχουν αρµοδιότητες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εντάξει, κύριε συ-
νάδελφε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όµως, πρέπει να ξεκαθαρίσει το

πεδίο, να καθαριστεί τώρα το Σέιχ Σου. Είναι επικίνδυνο. Είναι η
πυριτιδαποθήκη της Θεσσαλονίκης. Το έχουµε πει επανειληµµέ-
νως. Χρειάζεται προσοχή. Δύο χρόνια το λέµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, βεβαίως, χρειάζεται προσοχή το περιαστικό
δάσος της Θεσσαλονίκης και εσείς, επειδή κατάγεστε από εκεί,
σέβοµαι και την ιδιαιτερότητα που είναι παραπάνω, αλλά να ξέ-
ρετε ότι και εµείς κάνουµε ό,τι καλύτερο µπορούµε για να προ-
στατέψουµε και το δάσος το περιαστικό της Θεσσαλονίκης, αλλά
και σε όλη την Ελλάδα. 

Το ότι υπάρχουν ιδιαιτερότητες παντού το ξέρετε, γιατί τα
έχετε διαχειριστεί. Το ότι υπάρχουν ελλείψεις και δεν µπορούµε
να καλύψουµε τα πάντα και αµέσως το ξέρετε και αυτό, γιατί
έχετε περάσει από τη θέση αυτή. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα των προσλήψεων, σας είχα πει πως,
πράγµατι, τότε είχαµε -θυµάστε- και τους δασικούς χάρτες και
γενικά τα δασαρχεία έχουν µια δουλειά µεγάλη όλη αυτή την πε-
ρίοδο να επιτελέσουν και σε θέµατα ξεκαθαρίσµατος των δασι-
κών χαρτών ή δασικού χαρακτήρα εκτάσεων αλλά και στο θέµα
της προστασίας των δασών σε συνεργασία µε αυτούς που έχουν
την αρµοδιότητα. 

Και θέλω να σας πω ότι το περιαστικό δάσος Θεσσαλονίκης
ανήκει αποκλειστικά -εσείς το ξέρετε- στη διαχείριση του Δασαρ-
χείου Θεσσαλονίκης, της Αποκεντρωµένης Διοίκησης Μακεδο-
νίας - Θράκης, το οποίο έχει την κατά τόπο αρµοδιότητα. 

Λόγω της προσβολής µάλιστα του δάσους από το φλοιοφάγο
έντοµο, ξέρετε την καταστροφή που υπήρξε και ήταν υποχρεω-
τική η υλοτόµησή του και η αποµάκρυνση και ο θρυµµατισµός
των προσβεβληµένων ατόµων πεύκης. Πέρυσι υλοτοµήθηκαν µε
έκτακτη κάρπωση περί τα τριάντα χιλιάδες χωρικά κυβικά µέτρα
πεύκης. Φέτος προβλέπεται να αποµακρυνθούν ακόµη άλλα πε-
νήντα χωρικά κυβικά µέτρα, απόφαση έκτακτης κάρπωσης της
Διεύθυνσης Δασών της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης. 

Ήδη εγκαταστάθηκε -είναι αυτό που είπατε πριν- και η Ένωση
Κάτω Σταυρού µε την καταβολή µισθώµατος, σύµφωνα µε τις
διατάξεις των άρθρων 134, 135 του νοµοθετικού διατάγµατος
του 1969 και του προεδρικού διατάγµατος του ’28, που διενεργεί
υλοτοµικές εργασίες στην περιοχή Αντωνιάδη Δήµου Συκεών και
θα συνεχίσει στις περιοχές Καρά Τεπέ, Περραιβού και Πανορά-
µατος. 

Επιπρόσθετα, θα ήθελα να σας γνωρίσω ότι τα ληφθέντα για
το δάσος Σέιχ Σου προληπτικά µέτρα ήδη πληρούν στον µέγιστο
βαθµό όλες τις προβλεπόµενες εκ του νόµου προδιαγραφές, αν-
τιπυρικές ζώνες. 

Υπάρχουν αντιπυρικοί δρόµοι συνολικού µήκους εκατόν επτά
χιλιοµέτρων και πλάτους από τέσσερα έως οκτώ µέτρα, αντιπυ-
ρικές ζώνες συνολικού µήκους σαράντα έξι χιλιοµέτρων και πλά-
τους από δέκα έως τριάντα µέτρα. Άρα, ανάγοντας τα προ-
αναφερθέντα σε στρέµµατα, έχουν διανοιχθεί περίπου χίλια πεν-
τακόσια στρέµµατα δρόµοι και ζώνες, δηλαδή ποσοστό 5% της
συνολικής έκτασης του δάσους, χωρίς να υπολογίζονται σε αυτά
πλήθος προσβάσιµων αγροτοδασικών δρόµων που υπάρχουν
εντός αυτού. 

Υπάρχουν οκτώ υδατοδεξαµενές -τελειώνω, κύριε Πρόεδρε-
συνολικής χωρητικότητας δυόµισι χιλιάδων κυβικών µέτρων, οι
οποίες κρίνονται κατά τους ειδικούς αρκετές, δεδοµένου ότι στις
προαναφερθείσες προδιαγραφές εκτιµάται πως για τις ανάγκες
υδροληψίας των πυροσβεστικών οχηµάτων απαιτούνται δεξαµε-
νές χωρητικότητας εξήντα κυβικών ανά χίλια στρέµµατα δάσους. 

Επίσης, υπάρχουν και πενήντα έξι υδροστόµια. Είναι όλα αυτά
τα οποία έχουν αποτυπωθεί από τις εγκαταστάσεις που αυτή τη
στιγµή υπάρχουν και λειτουργούν στην περιοχή στην οποία ανα-
φερθήκατε.

Σε ό,τι αφορά τη χρηµατοδότηση για τον καθαρισµό του Σέιχ
Σου, έχει ήδη εκδώσει η Διεύθυνση Προγραµµατισµού και Δασι-
κής Πολιτικής του ΥΠΕΝ από τις 3-6-2021 ένα ποσό 74.400 ευρώ,
µε σκοπό τη διαχείριση των υπολειµµάτων – αναφερθήκατε και
εσείς.
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Για το δασόκτηµα Ωραιοκάστρου, που ανήκει στον Δήµο Ωραι-
οκάστρου, έχουν πραγµατοποιηθεί εξυγιαντικές υλοτοµίες, σύµ-
φωνα µε την υπ' αριθµόν 45000.0056/2019 απόφαση της Διεύ-
θυνσης Δασών Θεσσαλονίκης. 

Επίσης, υπάρχει χρηµατοδότηση που κατανεµήθηκε µε την υπ'
αριθµόν 34000.52/5-5-2021 απόφαση Υπουργού Περιβάλλοντος. 

Η Γενική Διεύθυνση Δασών σε συνεργασία µε την Ειδική Υπη-
ρεσία-Επιτελική Δοµή ΕΣΠΑ και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει εκ-
κινήσει για επτακόσια άτοµα, εκ των οποίων τριακόσιοι πενήντα
γεωτεχνικοί δασολόγοι, διακόσιοι δασοπόνοι και εκατόν πενήντα
διοικητικοί. Είναι αυτό στο οποίο αναφερθήκατε και εσείς από
πλευράς διοικητικής υποστήριξης και κάλυψης, για να µπορέ-
σουν να ανταποκριθούν στις ανάγκες, που είναι πολλές και αυτή
την περίοδο ακόµη µεγαλύτερες. 

Ταυτόχρονα, εξετάζεται η δυνατότητα συµµετοχής στο εν
λόγω πρόγραµµα και λοιπών παρεµφερών ειδικοτήτων. 

Η πρώτη κατανοµή των ειδικοτήτων ανά περιφερειακή ενότητα
και υπηρεσία έχει πραγµατοποιηθεί και έχει σταλεί στο Υπουργείο
Εργασίας, ώστε να προχωρήσει στην έκδοση των απαραίτητων
διοικητικών πράξεων για την υλοποίηση του προγράµµατος. 

Σε σχέση συνολικά µε τις παρατηρήσεις σας, είναι ένας χώρος
πολύ ευαίσθητος και όχι µόνο το δάσος Σέιχ Σου, αλλά και όλο
το φυσικό περιβάλλον, µε ό,τι µέσα και συµπληρωµατικά έχει,
που χρειάζεται την προσοχή όλων µας, τον συντονισµό των ενερ-
γειών, την παρακολούθηση, διότι πάντα συµβαίνουν γεγονότα.
Δεν είναι όλα τυχαία. Υπάρχουν και άλλα, τα οποία δηµιουργούν
παρενέργειες.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για την ανοχή σας. 
Ευχαριστώ πολύ και τον αγαπητό συνάδελφο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 945/14-7-2021 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Χανίων του ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Παύλου Πολάκη προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ανέγερση νέων σχολείων
στο Καστέλι του Δήµου Κισσάµου».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων κ. Ζωή (Ζέττα) Μακρή.

Κύριε Πολάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να µιλήσω από εδώ

χωρίς µάσκα ή να έρθω εκεί; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Από εκεί µε µάσκα.

Γιατί;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Γιατί δεν µπορώ, έχω το θέµα µε το διά-

φραγµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ε, κατεβάστε λίγο

τη µάσκα, κύριε Πολάκη. Δεν χάλασε ο κόσµος. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Είµαι λίγο πίσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ούτως ή άλλως, δεν

υπάρχουν συνάδελφοι σε διάµετρο δύο µέτρων τουλάχιστον.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Γι’ αυτό το λέω. Έχω το πρόβληµα µε το

διάφραγµα και δεν µπορώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, στις 27-11-2019 σηµει-

ώθηκε σεισµική δόνηση µεγέθους 6,1 βαθµών της κλίµακας Ρί-
χτερ στην Κίσσαµο, µε αποτέλεσµα να υποστεί ζηµιές το σχολικό
συγκρότηµα της περιοχής που στέγαζε και το γενικό και το επαγ-
γελµατικό λύκειο της περιοχής. Μετά από τον έλεγχο που έγινε
από τις αρµόδιες υπηρεσίες, διαπιστώθηκε ότι το κτήριο είχε ζη-
µιές και δεν µπορούσε να συνεχίσει να χρησιµοποιείται για χρή-
ση. 

Στις 8-12-2019 -και όχι του 2020, όπως εκ παραδροµής γρά-
φτηκε στο γραπτό κείµενο της ερώτησης- ο τότε Υφυπουργός
Παιδείας, προκάτοχός σας, και Βουλευτής της Νέας Δηµοκρα-
τίας στα Χανιά κ. Διγαλάκης επισκέφτηκε την περιοχή και µετά
από σύσκεψη µε τον δήµο δεσµεύτηκε στα εξής:

Πρώτον, αφού ξεκινήσει άµεσα η διαδικασία κατεδάφισης του
υπάρχοντος σχολικού συγκροτήµατος σε ορίζοντα τριετίας θα
έχει ανεγερθεί το πρώτο κτήριο και συγκεκριµένα το γενικό λύ-
κειο µε χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ 2014 - 2020 της Περιφέ-
ρειας Κρήτης.

Δεύτερον, το δεύτερο κτήριο που θα στεγάσει το επαγγελµα-

τικό λύκειο θα είναι έτοιµο σε τέσσερα χρόνια µε µελέτες που
θα εκπονηθούν από τις «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ». 

Το θέµα το παρακολουθώ από την πρώτη στιγµή και δεν επέ-
λεξα να αρχίσω να κάνω φασαρία στους έξι µήνες, στους οκτώ
µήνες, στον έναν χρόνο. Όµως, επειδή επισκέφθηκα πρόσφατα
την περιοχή και επειδή οδεύουµε προς τη συµπλήρωση δύο χρό-
νων από το γεγονός του σεισµού και παρά το ότι βρισκόµαστε
δύο µήνες -ενάµιση µήνα, πλέον- από την έναρξη του νέου σχο-
λικού έτους 2021 - 2022, ενάµιση και πλέον χρόνο µετά τον σει-
σµό και τις δεσµεύσεις της Κυβέρνησης διά του κ. Διγαλάκη, µε
θλίψη είδα ότι, πέραν της καθυστερηµένης τοποθέτησης των
προκατασκευασµένων οικίσκων -που ακόµα και αυτοί είναι λιγό-
τεροι από τις ανάγκες, αφού υπήρξαν µέρες που τα εργαστήρια
του ΕΠΑΛ γίνονταν σε εξωτερικούς χώρους και µε άσχηµες και-
ρικές συνθήκες-, δεν έχει γίνει δυστυχώς καµµία άλλη πρόοδος.
Μα καµµία άλλη πρόοδος!

Ξέρω πως έχει ολοκληρωθεί από υπηρεσίες του Υπουργείου
σας η κτηριολογική µελέτη, για την οποία υπάρχουν κάποιες αν-
τιδράσεις σε σχέση µε την πρόβλεψη των χώρων των εργαστη-
ρίων που απαιτούνται και τα λοιπά, αλλά αυτό είναι κάτι που θα
λυθεί και πιστεύω ότι θα βοηθήσετε να λυθεί. 

Το θέµα είναι ότι, έτσι όπως είδα εγώ τα πράγµατα που πήγα
εκεί και επειδή έχω κάνει και δήµαρχος, µε αυτούς τους ρυθµούς
δυστυχώς τα παιδιά θα κάνουν για πολλά χρόνια ακόµα µάθηµα
εκεί. 

Και αυτό που κατ’ αρχάς σάς ρωτώ -και θα πω και κάποια άλλα
στοιχεία µετά- είναι αν έχετε προχωρήσει στις απαιτούµενες
ενέργειες µε τα συναρµόδια Υπουργεία για την έκτακτη χρηµα-
τοδότηση του Δήµου Κισσάµου ή της ΚΤΥΠ και τα λοιπά, πρώ-
τον, για να ανταποκριθεί ο δήµος στις αρµοδιότητες που του
δώσατε και χωρίς τα ανάλογα κονδύλια και, δεύτερον, πότε θα
γίνουν οι συνολικές εγγραφές, πού και σε ποιους προϋπολογι-
σµούς για την προϋπολογισθείσα δαπάνη ανέγερσης του νέου
συγκροτήµατος και του γενικού λυκείου και του επαγγελµατικού.

Επίσης, θα ήθελα να µου πείτε ένα ακριβές χρονοδιάγραµµα
-γιατί του κ. Διγαλάκη το χρονοδιάγραµµα είναι έπεα πτερόεντα,
όπως φαίνεται- που θα ακολουθηθεί, προκειµένου να λυθεί ορι-
στικά το πρόβληµα στέγασης των µαθητών της Κισσάµου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Τώρα, αν ο κ. Πολάκης χρειάζεται να βγάλει τη µάσκα για να

ακουστεί, εγώ πρέπει να πάρω ενισχυµένη µικροφωνική εγκατά-
σταση!

Κύριε συνάδελφε, είπατε ότι δεν επιλέξατε να κάνετε φασαρία
νωρίτερα. Υποθέτω ότι και σήµερα δεν ήρθατε να κάνετε φασα-
ρία. Είµαι σίγουρη ότι ήρθατε για να ενηµερωθείτε και θα σας
αποδείξω µε στοιχεία και ηµεροµηνίες ότι δεν είναι έπεα πτερό-
εντα αυτά που είπε ο προηγούµενος Υφυπουργός, ο κ. Διγαλά-
κης, αλλά είναι συγκεκριµένες δεσµεύσεις, υλοποιήσιµες και σε
συγκεκριµένες ηµεροµηνίες και µε τα κονδύλια που θα αναφέρω.

Προφανώς αντιλαµβάνεστε και εσείς -έχετε ασκήσει διοίκηση-
ότι δεν θα υπεισέλθω στις αρµοδιότητες άλλων φορέων που είναι
υπεύθυνοι για την κατασκευή του νέου σχολικού συγκροτήµατος
στον Δήµο Κισσάµου, γιατί γνωρίζετε ότι η µέριµνα για τη σχο-
λική στέγη που αφορά σε έργα συντήρησης, επισκευής των υφι-
σταµένων διδακτηρίων, απαλλοτρίωση, απόκτηση γης, µελέτη
και ανέγερση νέων σχολικών κτηρίων, όπως επίσης και βελτίωση
υλικοτεχνικής υποδοµής των σχολικών µονάδων της πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είναι στην αρµοδιότητα
των δήµων και η χρηµατοδότηση προέρχεται κυρίως από τις πι-
στώσεις του Υπουργείου Εσωτερικών.

Συντρέχουσα µε το Υπουργείο Εσωτερικών αρµοδιότητα,
ωστόσο, για τον έλεγχο, την επισκευή, τη συντήρηση, την ανέ-
γερση και για τον εξοπλισµό των κτηριακών εγκαταστάσεων των
δοµών εκπαίδευσης που ανήκουν στο Υπουργείο µας, σύµφωνα
µε το άρθρο 132 του ν.4199/2013, έχει η εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων.
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Στην προκειµένη περίπτωση και από τα έγγραφα των υπηρε-
σιών προκύπτει ότι µετά τον ισχυρό σεισµό στις 27 Νοεµβρίου
2019 το σχολικό συγκρότηµα που στέγαζε το Γενικό Ενιαίο Λύ-
κειο και το Επαγγελµατικό Λύκειο Κισσάµου κρίθηκε ακατάλληλο
κατά την αυτοψία που διενήργησε κλιµάκιο µηχανικών της εται-
ρείας «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» στις 29 Νοεµβρίου 2019.

Μόλις γνωστοποιήθηκε η έκθεση αυτοψίας της ως άνω εται-
ρείας, πραγµατοποιήθηκε στις 5-12-2019 στο Υπουργείο Παι-
δείας και Θρησκευµάτων έκτακτη σύσκεψη, στην οποία συµ-
µετείχαν οι τότε Υφυπουργοί Παιδείας, ο Δήµαρχος Κισσάµου,
Δηµοτικοί Σύµβουλοι, ο Διευθύνων Σύµβουλος και ο Γενικός Δι-
ευθυντής της Εταιρείας «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.», ώστε να
δροµολογηθούν οι ενδεδειγµένες λύσεις.

Στη συνάντηση αποφασίστηκε η κατεδάφιση του κτηριακού
συγκροτήµατος και η ανέγερση νέου. Το Υπουργείο µας µε το
υπ’ αριθµόν 18126/24-12-2019 έγγραφό του στην εταιρεία «ΚΤΙ-
ΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» ζήτησε την προµήθεια προκατασκευα-
σµένων αιθουσών, προκειµένου να στεγαστούν οι διακόσιες
πενήντα και πλέον µαθήτριες και µαθητές που φοιτούσαν στις
σχολικές αυτές µονάδες.

Πράγµατι, σε απάντηση µε την υπ’ αριθµόν 222/27-12-2019
απόφαση της ΚΤΥΠ εγκρίθηκαν τα τεύχη δηµοπράτησης για την
προµήθεια, τη µεταφορά και τη συναρµολόγηση είκοσι επτά προ-
κατασκευασµένων αιθουσών, δώδεκα για το γενικό ενιαίο λύκειο
και δεκαπέντε για το επαγγελµατικό λύκειο, ενώ µετά την υπο-
γραφή της σύµβασης, στις 20-7-2020, µε την ανάδοχο εταιρεία
«ΒΗΜΚΑ ΕΠΕ» οι αίθουσες αυξήθηκαν σε είκοσι οκτώ. Το συνο-
λικό τίµηµα της σύµβασης ανερχόταν σε 440.596,08 ευρώ και η
χρηµατοδότηση έγινε από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων.

Το Υπουργείο µας, σε συνεργασία µε την εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ
ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.», µε τον Δήµο Κισσάµου και την Περιφέρεια
Κρήτης, ολοκλήρωσε τη διαδικασία προµήθειας και εγκατάστα-
σης των προκατασκευασµένων αιθουσών, που παραδόθηκαν
πλήρως λειτουργικές προς χρήση για τους µαθητές του γενικού
και του επαγγελµατικού λυκείου στις 28-8-2020 και πριν από την
έναρξη των µαθηµάτων.

Το κόστος προµήθειας, µεταφοράς και εγκατάστασης των αι-
θουσών ανέλαβε η εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ» και η δια-
µόρφωση του χώρου έγινε από τον Δήµο Κισσάµου, µε χρηµα-
τοδότηση της Περιφέρειας Κρήτης.

Ακόµη, µεταβιβάστηκε από την ΚΤΥΠ στον Δήµο Κισσάµου το
σχολικό ακίνητο που στέγαζε το γενικό ενιαίο λύκειο και το επαγ-
γελµατικό λύκειο, σύµφωνα µε το µε αριθµό 45345/7-4-2021 πι-
στοποιητικό µετεγγραφής του Υποθηκοφυλακείου Καστελίου
Κισσάµου.

Επίσης, εκδόθηκε το κτηριολογικό πρόγραµµα από το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε τα στοιχεία που
δόθηκαν από τις Διευθύνσεις των δύο σχολείων στον Δήµο Κισ-
σάµου και εκκρεµεί η συγκρότηση από τον Δήµο Κισσάµου της
Επιτροπής Καταλληλότητας, η οποία, κύριε συνάδελφε, θα γνω-
µοδοτήσει για το οικόπεδο που θα φιλοξενήσει τις νέες σχολικές
δοµές. Πρόεδρος της επιτροπής, όπως προβλέπει ο νόµος, ορί-
στηκε ο Διευθυντής της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Χανίων.

Η εταιρεία «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» έχει αναλάβει την
κατεδάφιση των υφισταµένων κτισµάτων και κατασκευών, καθώς
και τη µεταφορά των καθαιρέσεων στις περιοχές που θα επιτρα-
πούν από τις αρµόδιες αρχές.

Αναµένεται, επίσης, η έκδοση αδείας κατεδάφισης µε µέριµνα
του Δήµου Κισσάµου, ώστε να ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικα-
σία ανάθεσης της σύµβασης κατεδάφισης από την ΚΤΥΠ.

Λεπτοµέρειες, κύριε Πρόεδρε, και περισσότερα στη δευτερο-
λογία. Ευχαριστώ για την κατανόηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κυρία Υ-
πουργέ.

Ορίστε, κύριε Πολάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, όχι, δεν ήρθα να κάνω
φασαρία. Αυτά που είπατε τα ξέρω και σας λέω το εξής: Ήρθα
σήµερα γιατί υπάρχει αυτή η εικόνα στους οικίσκους. Και εσείς
η ίδια είπατε, προσέξτε τις ηµεροµηνίες τις δικές σας: Τον Νο-

έµβριο του 2019 έγινε ο σεισµός και οι µαθητές όλη τη χρονιά
δηλαδή -«ευτυχώς» υπήρξε ο κορωνοϊός, το «ευτυχώς» σε εισα-
γωγικά, έτσι;- δεν είχαν πού να κάνουν µάθηµα καθόλου. Και
όταν µπήκαν να κάνουν µάθηµα, η εικόνα είναι αυτή στα εργα-
στήρια που ήταν απέξω και γι’ αυτό έκαναν και κινητοποιήσεις οι
µαθητές.

Και εγώ αυτό που σας ρώτησα δεν είναι αυτά που µου είπατε,
εγώ σας είπα ότι ο κ. Διγαλάκης δεσµεύτηκε ότι σε τρία χρόνια
θα είναι έτοιµα. Και εγώ ρωτάω στους είκοσι µήνες, γιατί βλέπω
ότι δεν έχει προχωρήσει ούτε η κατεδάφιση.

Να σας πω δύο πράγµατα για την κατεδάφιση; Εδώ έχω στα
χέρια µου αλληλογραφία -θα την καταθέσω και αυτή- του Ιου-
νίου, που λέει η ΚΤΥΠ «για να προχωρήσω στην κατεδάφιση πρέ-
πει να µου βγάλετε την άδεια οικοδοµής που απαιτείται για την
κατεδάφιση». Ζητάει ο Δήµος Κισσάµου -γιατί δεν έχει- από τον
Δήµο Χανίων, τον µητροπολιτικό, αδυνατούν να εκδώσουν την
άδεια της κατεδάφισης και ξαναγυρίζει σε αυτόν µε προεκτιµώ-
µενη αµοιβή 12.000 ευρώ για να εκδώσουν την άδεια και ακόµα
αυτό το πράγµα δεν έχει γίνει.

Εγώ σας τα λέω, κυρία Μακρή, για τον εξής λόγο, επειδή έχω
κάνει διοίκηση και όχι µόνο ως Υπουργός, αλλά και ως δήµαρχος
και ξέρω ότι δεν γίνεται καµµία δουλειά από αυτές, αν δεν υπάρ-
χει η πολιτική επίβλεψη από πάνω. Και το ξέρω ότι δεν είναι υπεύ-
θυνο το Υπουργείο Παιδείας για το χτίσιµο, όµως του Υπουρ-
γείου Παιδείας είναι η δοµή. Είναι σαν να λέτε ότι, επειδή θα ανα-
λάµβανε η «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» το Νοσοκοµείο της
Λευκάδας, εάν δεν ήµασταν εµείς στο Υπουργείο Υγείας από
πάνω και να τους έχουµε να τρέχουν, θα τελείωνε ποτέ. Έτσι τε-
λείωσε! Ή της Σαντορίνης, για να µην αρχίσω να λέω τώρα.

Εγώ σας λέω το εξής: Εσείς ως πολιτικός προϊστάµενος αυτού
του προβλήµατος επιδείξτε µεγαλύτερη ζέση, διότι, αν πάµε µε
αυτούς τους ρυθµούς, δηλαδή αν θες τέσσερις µήνες να συνεν-
νοηθούν οι υπηρεσίες ποιος θα δώσει την προεκτίµηση της αµοι-
βής της µελέτης για να εκδοθεί η άδεια κατεδάφισης, θα κάνουν
µάθηµα τα κοπέλια άλλα δέκα χρόνια εκεί, σε αυτές τις κατα-
σκευές που υπάρχουν.

Και ένα τελευταίο αίτηµα -το λέω έτσι, «αίτηµα»-, απαίτηση:
Πέρυσι -και ορθώς- εντάχθηκε στο Επαγγελµατικό Λύκειο Κισ-
σάµου και η ειδικότητα της Νοσηλευτικής. Καλά κάνανε και έτσι
έπρεπε να γίνει, εγκρίθηκε από σας.

Όµως, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να εξοπλίσετε λίγο το
τµήµα αυτό. Οι άνθρωποι ζητάνε δύο πράγµατα, τα καταθέτω,
θα σας τα δώσω και µετά να τα δείτε, δεν είναι κάτι πανάκριβο,
µη βγουν στη ζητιανιά οι άνθρωποι για τις δωρεές: χρειάζονται
ένα πρόπλασµα για να εκπαιδευτούν οι µαθητές του επαγγελµα-
τικού λυκείου που θα πάρουν την ειδικότητα της Νοσηλευτικής
στην καρδιοαναπνευστική ανεπάρκεια και ένα φορείο αναδιπλού-
µενο, για να δουν πώς µεταφέρουν τους ασθενείς. Το κόστος
είναι µηδαµινό. Ξέρω ότι πρέπει να έχει δοθεί το αίτηµα, αλλά
δεν έχει απαντηθεί και θα ξεκινήσουν τα µαθήµατα. Ελπίζω να
µην έχουµε lockdown και κλειστά σχολεία το φθινόπωρο και δεν
θα το έχουν και αυτό είναι απαραίτητο. Χρηµατοδοτήστε το,
3.000 µε 4.000 ευρώ κάνει, από τη Διεύθυνση Περιφέρειας, για
να µπορέσουν τα παιδιά να κάνουν µάθηµα µε πραγµατικούς
όρους και όχι µόνο µε τηλεδιασκέψεις και τηλεδιαγράµµατα.

Και σας επαναλαµβάνω για τελευταία φορά, επιβλέψτε τη δια-
δικασία, γιατί το ξέρετε -γιατί και εσείς έχετε ασκήσει διοίκηση
και στο Υπουργείο Υγείας παλιότερα- τίποτα δεν προχωράει από
µόνο του σε αυτή τη χώρα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παύλος Πολάκης καταθέτει

για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα φωτογραφία, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Καταγράφω το τελευταίο αίτηµα, κύριε συνάδελφε, και θέλω να
σας πω και στην αγωνία σας αν θα λειτουργήσουν διά ζώσης τα
σχολεία, ναι, θα λειτουργήσουν διά ζώσης, γιατί και η συντριπτι-
κότατη πλειοψηφία των εκπαιδευτικών έχει εµβολιαστεί και αυτό
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είναι πάρα πολύ θετικό.
Τώρα, σε ό,τι αφορά το αν είναι αρµόδιο ή όχι το Υπουργείο

µας, βεβαίως, είµαι σίγουρη ότι γνωρίζετε και είµαι σίγουρη ότι
κάνετε και την έρευνά σας να δείτε ακριβώς ποιο Υπουργείο έχει
αρµοδιότητα και σε ποιον βαθµό µάς αφορά και, βεβαίως, κατα-
γράφετε και το δικό µας δικαιολογηµένο ενδιαφέρον, άσχετα
από την έλλειψη αµιγούς αρµοδιότητας.

Και προφανώς, για όλα αυτά και µε τις απαντήσεις που σας
έδωσα σας απέδειξα ότι θα µπορούσα να οχυρωθώ πίσω από το
ότι δεν είναι το Υπουργείο µας και να σας παραπέµψω σε άλλα
Υπουργεία. Όµως, επειδή το ενδιαφέρον εκτιµώ ότι είναι δικαιο-
λογηµένο και η αγωνία, επειδή αφορά και τον τόπο σας -Βουλευ-
τής είµαι και εγώ και καταλαβαίνω-, µε υποχρεώνει -χωρίς δυ-
σκολία, θέλω να σας πω- να σας δώσω εξηγήσεις.

Θα συνεχίσω, γιατί θέλω να απαντήσω στην ερώτησή σας και
για τα κονδύλια. Σας λέω, λοιπόν, ότι µέσω των τεχνικών υπηρε-
σιών εκπονήσαµε κτηριολογικό πρόγραµµα για το νέο σχολικό
συγκρότηµα που θα στεγάσει το Γενικό Ενιαίο Λύκειο και το
Επαγγελµατικό Λύκειο Κισσάµου. Και δεσµεύοµαι, κύριε συνά-
δελφε, ότι θα το παρακολουθήσω µε το δικαιολογηµένο και αυ-
ξηµένο µετά την ερώτησή σας ενδιαφέρον. Άλλωστε και ο πρώην
Υφυπουργός κ. Διγαλάκης έχει και εκείνος και έννοια και ενδια-
φέρον και γνώση. 

Ως Υπουργείο, η Τεχνική Διεύθυνση των Τεχνικών Υπηρεσιών
του Υπουργείου µας, στείλαµε το µε αριθµό 2418 και ηµεροµηνία
11-1-2021 έγγραφο µε παρατηρήσεις στον Δήµο Κισσάµου, στην
Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας
Εκπαίδευσης Κρήτης, στη Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης Κρήτης, µε το αίτηµα εκπόνησης προτεινόµενου κτηριολο-
γικού προγράµµατος για τις στεγαστικές ανάγκες του Γενικού
Ενιαίου Λυκείου και του Επαγγελµατικού Λυκείου Κισσάµου.

Από το έγγραφο αυτό προκύπτει ότι προσδιορίστηκε το µέγε-
θος, το είδος και ο αριθµός των απαιτούµενων χώρων για την κά-
λυψη στεγαστικών αναγκών, σύµφωνα, κύριε Πολάκη, µε τα
στοιχεία που έδωσαν οι Διευθύνσεις των δύο σχολείων και εστά-
λησαν στο Υπουργείο από τον δήµο. 

Αναµένεται από τον δήµο η ενηµέρωση της αρµόδιας Τεχνικής
Υπηρεσίας του Υπουργείου µας για το ιδιοκτησιακό καθεστώς
του οικοπέδου που θα ανεγερθούν οι σχολικές δοµές, για το ποια
κτήρια θα διατηρηθούν και ποια θα καθαιρεθούν. Αναµένεται, δη-
λαδή, να ολοκληρωθούν οι ενέργειες του δήµου, για να εκδοθεί
το τελικό εγκεκριµένο κτηριολογικό πρόγραµµα.

Η ΚΤΥΠ µε το από 12-5-2021 έγγραφό της ανέλαβε να κατε-
δαφίσει το παλιό σχολικό συγκρότηµα. Η κατεδάφιση θα ξεκινή-
σει µόλις ο Δήµος Κισσάµου εκδώσει την άδεια κατεδάφισης.
Είναι µια διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη. Ανέλαβε την εκ-
πόνηση των µελετών του νέου σχολικού συγκροτήµατος, οι
οποίες θα προχωρήσουν παράλληλα µε τη διαδικασία της κατε-
δάφισης, για να µην υπάρχουν καθυστερήσεις. Το κόστος των
µελετών θα καλυφθεί από τον προϋπολογισµό δηµοσίων επεν-
δύσεων της ΚΤΥΠ. 

Επίσης, σύµφωνα µε έγγραφο που έστειλε ο Δήµος Κισσάµου

στο Υπουργείο Εσωτερικών στις 16-7-2021, αναφέρεται ότι
έχουν εξασφαλιστεί οι αναγκαίες πιστώσεις για την ανέγερση
του νέου σχολικού συγκροτήµατος, σε συνεργασία µε την Περι-
φέρεια Κρήτης. Επίσης, στο ίδιο έγγραφο αναφέρεται ότι η δη-
µοπράτηση της κατεδάφισης από την ΚΤΥΠ θα γίνει κατά την
εκτίµηση του δήµου µέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους.

Σύµφωνα µε το υπηρεσιακό σηµείωµα του Υπουργείου Εσω-
τερικών που εστάλη στο Υπουργείο µας στις 15-7-2021 και
αφορά στη χρηµατοδότηση του νέου σχολικού συγκροτήµατος,
αναφέρονται τα εξής: «Η σχολική στέγαση και η χρηµατοδότηση
των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ της χώρας από τους Κεντρικούς Αυτο-
τελείς Πόρους γίνεται βάσει των πιστώσεων που εγγράφονται
κάθε έτος στον κρατικό προϋπολογισµό που ψηφίζεται από την
Εθνική Αντιπροσωπεία.». Παραλείπω όλες τις λεπτοµέρειες, που
είµαι σίγουρη ότι τις ξέρετε, και έρχοµαι στον Δήµο Κισσάµου
του Νοµού Χανίων, όπου έχει προγραµµατιστεί να κατανεµηθεί
από Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους για το έτος 2021 και για κά-
λυψη δαπανών εκτέλεσης έργων και επενδυτικών δραστηριοτή-
των το ποσό των 254.520 ευρώ. Για την επισκευή και συντήρηση
των σχολικών κτηρίων έχει προγραµµατιστεί να δοθεί συνολικό
ποσό ύψους 37.300 ευρώ. Αντίστοιχα ποσά είχαν δοθεί και την
προηγούµενη χρονιά.

Η περαιτέρω διαχείριση αυτών των πιστώσεων γίνεται µε βάση
τις αποφάσεις των οικείων δηµοτικών συµβουλίων υπό την επο-
πτεία του Υπουργείου και η εποπτεία συνιστάται αποκλειστικά
στον έλεγχο της νοµιµότητας των πράξεων και στον πειθαρχικό
έλεγχο.

Επίσης, και το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», από το οποίο στην
πρόσκληση «ΙΙ» µε τίτλο «Επισκευή, συντήρηση σχολικών κτηρίων
και αύλειων χώρων και λοιπές δράσεις» του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών που έχει συνολικό ύψος 50 εκατοµµύρια ευρώ. Για τη βελ-
τίωση των υποδοµών της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης ο Δήµος Κισσάµου εντάχθηκε µε χρηµατοδότηση
ύψους 65.100 ευρώ. 

Επίσης, υπάρχει και η απόφαση επιχορήγησης των δήµων της
χώρας από το πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» για την υλοποίηση
έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων που εντάσσονται στους
αναπτυξιακούς άξονες προτεραιοτήτων του προγράµµατος «ΦΙ-
ΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ». Τέλος, ο Δήµος Κισσάµου χρηµατοδοτήθηκε από
αυτό το πρόγραµµα µε το ποσό των 261.700 ευρώ. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 16.03’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα
Δευτέρα 26 Ιουλίου 2021 και ώρα 18.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

17320 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                           ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


